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Вплив реформаторської педагогіки зарубіжних країн на становлення й розвиток 

вітчизняного дошкілля (кінець ХІХ – початок ХХ століття) 
  
У статті на основі аналізу реформаторської педагогіки країн зарубіжжя (кін. ХІХ – поч. ХХ 

століття) визначено її вплив на становлення й розвиток вітчизняного дошкільного виховання. Автор 
звертає увагу на прогресивні ідеї дошкільного виховання зарубіжних дослідників того часу (О. Декролі, 
М. Монтессорі, Ф. Фребеля, Й. Песталоцці та інших), аналізує окремі статті українських періодичних 
видань, зокрема О. Барвінського, а також приводить сучасні дисертаційні дослідження з окресленої 
проблеми. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Період кінця ХІХ ст. до 1905 року науковцями 

розглядається як культурницький, народницький етап, головним завданням його передових 
представників було формування національної ідеї та національної ментальності, розвиток 
української педагогічної культури. О. Сухомлинська виокремлює наступний етап, який охоплює 1905–
1920 рр. – російська революція поклала кінець забороні української мови, тому створились передумови 
для внесення національного компонента в структуру педагогічної науки [8, с.47]. В сучасному дошкіллі 
саме акцентується на формуванні національно свідомих громадян України, прилученні дітей до 
національних традицій і звичаїв, вивченні історичних надбань та етнопедагогічної спадщини минулих 
поколінь. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Окреслена 
проблема прямо чи опосередковано досліджувалась відомими вченими в контексті відродження та 
розвитку національної освіти в Україні – І.Зайченко, М.Євтух, В.Кремінь, О.Сухомлинська, 
М.Ярмаченко та інших. Історико-педагогічний контекст підготовки вчителя (вихователя) в Галичині у 
20-х роках ХХ століття вивчали Т.Завгородня, З.Нагачевська, Б.Ступарик, вплив творчого доробку 
відомих педагогів (С.Русової, М.Монтессорі, Б.Заклинського, Ю.Дзеровича, С.Сірополка, В.Пачовського, 
М.Чепіги, І.Ющишина) на процес становлення національного шкільництва – О.Джус, В.Трощинський, 
А.Шевченко, О.Проскура та ін.   

З-поміж науково-педагогічних досліджень, що відображають актуальні проблеми дошкільного 
виховання дітей, варто відзначити праці Л. Артемової, Л. Батліної, А. Богуш, З. Борисової, О. Кононко, 
Г. Ларіонової, Н. Лисенко, З. Нагачевської, С. Попиченко, О. Проскури, М. Стельмаховича та інших 
учених.  

Формулювання цілей статті... Мета статті – на основі аналізу реформаторської педагогіки 
країн зарубіжжя (кін. ХІХ – поч. ХХ століття) визначити її вплив на становлення й розвиток 
вітчизняного дошкільного виховання. 

Виклад основного матеріалу... У другій половині XIX – на початку XX століття в Україні проблема 
виховання дітей відображена в роботах не лише представників науки, але й багатьох діячів культури, 
мистецтва, літератури. Т. Шевченко (1814–1861) підготував і видав „Букварь южнорусский” (1861), 
І. Франко (1856–1916) зробив суттєвий внесок у розробку історії шкільної та університетської освіти в 
Україні, М. Драгоманов (1841–1895) обстоював національну народну освіту як таку, що вбирає в себе 
кращі доробки світової культури, П. Грабовський (1864-1902) написав низку статей щодо організації 
народної освіти, Леся Українка (1871–1913) обстоювала народну освіту, описавши жалюгідність 
сільських педагогів. Закарпатський педагог О. Духнович (1803–1865) здійснив вагомий крок на шляху 
націоналізації освіти, ввівши термін „народна педагогіка”. Х. Алчевська (1841–1920), зацікавившись 
питаннями педагогічної просвіти дорослих, написала книги „Що читати народові?”, „Книга для 
дорослих”. С. Русова (1856–1940) створила концепцію національної системи освіти і виховання, зокрема 
заслуговує на схвалення її книга з педагогіки: „Дошкільне виховання”.  

Звичайно, що такі вагомі постаті, відомі не лише в Україні, а й далеко за рубежем, не могли стояти 
осторонь педагогічних проблем, зокрема освіти дітей дошкільного віку. Їхні прогресивні ідеї актуальні й 
сьогодні, адже ми знову ж таки відроджуємо національну культуру, вивчаємо історію свого краю, дитячі 
твори того періоду, що містять величезний виховний потенціал для дошкільників.  

Національний дитячий садок С. Русова розглядала як виховний заклад, у якому дитина 
прилучається до культури рідного народу. Виховання „на рідному ґрунті” активізує дитячу діяльність, 
стимулює мислення. Тому навчання повинно здійснюватися рідною мовою, оскільки дитина 3–5 років 
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Свята і сімейні вечори проводились з метою обміну досвідом між батьками. До підготовки свята і 
виступів залучались усі члени сім'ї. Батьки спільно з вихователем виконували ролі в інсценуваннях, 
танцювали і грали разом з дітьми. Діяльність батьківських клубів передбачала поглиблення розуміння 
батьками поведінки власної дитини, сприяла формуванню навичок у вихованні малюка. Зустрічі в 
батьківському клубі планувались щомісяця тривалістю дві години. Кожна зустріч передбачала 
теоретичну і практичну частину. Батьки в таких клубах вчились шити одяг для ляльок, ліпити, 
малювати, показували лялькові вистави тощо. Тематика питань батьківського клубу планувалась 
спільно з батьками. 

Висновки... Отже, запропонована модель має системний характер, відбиває основні концептуальні 
ідеї, задається змістом структурно-функціонального інваріанта системи та охоплює чотири базових етапи 
(особистісно комунікативний, інформаційно-пізнавальний, рефлексивно-творчий і корекційно-
прогностичний), відображає головні напрями педагогічної діяльності вихователів і керівників ДНЗ. 
Реалізація пропонованої моделі уможливлює вирішення проблеми формування педагогічної культури у 
батьків, які мають дітей раннього віку.  
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Аннотация 
И.С.Деснова 

Модель формирования педагогической культуры родителей детей раннего возраста в условиях 
дошкольного учебного заведения 

В статье предлагается модель формирования педагогической культуры родителей детей раннего возраста. 
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використовувались індивідуальна (папки-пересувки, інформаційні буклети, індивідуальні консультації, 
батьківська пошта (інтернет листування за можливості) і фронтальна (день відчинених дверей). 

Так, інформування батьків про особливості розвитку й виховання дитини раннього віку було 
здійснено за допомогою тематичних лекторіїв. Доповідь ретельно готувалась за такою структурою: 
вступ, де було зазначено актуальність та сутність проблеми; визначення мети; основна частина 
(викладення загальних положень з теми у вигляді фактів, подій, логічних і послідовних положень); 
висновки; рекомендації і пам’ятки. 

Вихователь спільно з методистом і практичним психологом заздалегідь планували тематичний зміст 
кожної папки-пересувки, добирали та ілюстративно оформлювали матеріал тексту. Упродовж одного-
двох тижнів батьки знайомились із запропонованими матеріалами. Після перегляду папка знов 
поверталась вихователю, який пропонував її іншим батькам. У буклетах розміщувалась інформація про 
перебування дитини в умовах дошкільного закладу. Повідомлення за змістом були стислими та 
короткими. Як додаткова інформація в буклетах інколи розміщувались запрошення батьків відвідати 
збори, свято або інший захід; рекомендації стосовно виховання малюка й різноманітні вправи щодо його 
розвитку. Виготовлення вихователями буклетів відбувалось систематично двічі на місяць.  

День відкритих дверей як фронтальна форма взаємодії з батьками проводився перш за все з метою 
познайомити батьків з умовами, змістом, методами і прийомами освітньої роботи вихователів з 
малюками. Підготовка до проведення цього заходу здійснювалась завчасно. Після спільного обговорення 
разом з батьками фрагментів педагогічних ситуацій (організація прогулянки з дітьми раннього віку, 
ігрової діяльності тощо), завідувач та методист знайомили гостей з умовами, які створюються для дітей. 

Інформаційно-пізнавальний етап не обмежувався лише спеціально запланованими формами 
організації взаємодії з батьками. Повсякденні неопосередковані контакти з батьками дитини 
продовжували здійснюватись під час ранкових та вечірніх зустрічей. 

Рефлексивно-творчий етап передбачав формування в батьків уміння аналізувати власні виховні дії 
та об’єктивно їх оцінювати. Пріоритетним завданням було визначено збагачення виховного досвіду 
батьків через застосування набутих знань із урахуванням особливостей власної дитини. 

На цьому етапі формувального експерименту було реалізовано принципи рефлективності 
(передбачає усвідомлене ставлення дорослого до практичної реалізації набутих знань), актуалізації 
знань (виявлявся в обов’язковому застосуванні дорослими отриманих знань у практичній діяльності). 

Домінантною формою рефлексивно-творчого етапу було визначено фронтальну форму організації, 
практична реалізація якої відбувалась завдяки семінарам-практикумам та конференціям для батьків. 
Додатково як супровідні застосовувались групова (аналіз педагогічних ситуацій, вечір запитань та 
відповідей, тематичні консультації) та індивідуальна (щоденник спостережень за дитиною, папки-
пересувки) форми. 

Метою використання семінарів-практикумів було ознайомлення батьків із способами та 
прийомами виховання дитини раннього віку. Керівник семінару (досвідчений вихователь або методист 
дошкільного закладу) заздалегідь планував програму, план роботи та склад учасників.  

Під час проведення семінару обговорювались доповіді й повідомлення, аналізувались новинки 
літератури з виховання малюка, організовувались дискусії тощо. На семінарах-практикумах водночас 
організовувались виставки, де розміщувалися дитячі та сімейні фотографії, дидактичні посібники, 
іграшки, розвивальні ігри та книжки, рекомендовані батькам для спільних занять з дитиною вдома. 

Метою організації конференції було розширення, поглиблення та систематизація знань батьків 
стосовно розвитку дитини до трьох років. Реалізація запланованого заходу здійснювалась завдяки 
дотримання таких умов: наявність у батьків базових знань з теми конференції; дослідження досвіду 
виховання дитини в умовах сім’ї, з подальшим його використанням у підготовці до виступу; наявність у 
вихователя ілюстративного матеріалу з обраної теми. Конференції проводились щорічно, маючи таку 
структуру: вступне слово керівника ДНЗ; виступи батьків про досвід вирішення проблеми, що 
обговорюється; перегляд відеофільму з подальшим обговоренням змісту побаченого; підбиття підсумків. 

Корекційно-прогностичний етап формувального експерименту передбачав реалізацію батьками 
набутих знань, умінь й навичок у вихованні власної дитини. Першочерговим завданням було визначено 
самовдосконалення батьками власного виховного досвіду. Реалізацію корекційно-прогностичного етапу 
було обумовлено дотриманням принципу еклектичності, сутність якого полягає в наданні дорослому 
певної свободи вибору мети, змісту, засобів, форм і методів у досягненні запланованого результату.  

Фронтальною формою організації було обрано домінантну. Її реалізація здійснювалась завдяки 
підготовці родинних газет, проведенню батьківських клубів, педагогічної світлиці, тематичних виставок. 
Одночасно планувались заходи, які за формою організації належали до групових (тематичні 
консультації за участю спеціалістів, круглий стіл) та індивідуальних (папки-пересувки). 

Родинні газети видавались колективом вихователів груп раннього віку спільно з батьками. Кожен 
випуск газети був присвячений певній темі. У кожній публікації батькам пропонувались ігри, вірші, 
вправи, які вони могли використовувати під час спільного дозвілля з дитиною.  
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давало змогу об'єктивно визначити педагогічну позицію сім'ї, ознайомитись з умовами, у яких 
перебувала дитина, тактовно допомогти родині зрозуміти та виправити певні помилки або вжити 
рішучих заходів щодо коректування виховної ситуації у сім'ї в цілому. На момент відвідування 
вихователі також з’ясовували як між батьками розподілено обов’язки у вихованні малюка, хто з членів 
родини бере активну участь, а хто пасивну. Надалі відвідування планувались за необхідністю і 
вирішували більш часткові завдання, наприклад, знайомство з досвідом сімейного виховання, захист 
прав дитини тощо. Підсумком зустрічі було отримання батьками обґрунтованих рекомендацій з метою 
створення для малюка спільного виховного середовища. За результатами відвідування складалась 
психолого-педагогічна характеристика сім’ї.  

Листування батьків з вихователем уможливило висловлення власної думки з приводу організації 
виховного процесу або отримання письмової відповіді на запитання, що хвилювали. У спеціально 
підготовленій поштовій скриньці батьки залишали записки, прохання, побажання, запитання тощо. 
Вихователі збирали їх, систематизували за темами. Розвиток науково-технічного прогресу також 
дозволяє вихователеві підтримували зв’язок з батьками через Інтернет. На сторінках сайту педагоги 
розповсюджували повідомлення та оголошення про семінари, виставки, відповідали на запитання 
батьків, розташовували статті та рекомендації, присвячені актуальним проблемам розвитку дитини. 

Метою тематичних консультацій (як групової супровідної форми організації) було засвоєння 
батьками інформації з певної теми. Форми проведення тематичних консультацій були різноманітні, як 
планові так і неплановані. Консультації за планом здійснювались систематично (3-4 зустрічі на рік, 
тривалістю 30-40 хвилин). Час і строки проведення запланованих тематичних консультацій визначались 
заздалегідь. Інформацію про заплановану консультацію батьки отримували із запрошень, де 
повідомлялось дата консультації, час її проведення, тема. Матеріали тематичних консультацій після 
проведення розміщувались на інформаційному стенді, щоб батьки, які не були присутні на заході, мали 
можливість отримати цю інформацію. Незаплановані консультації виникали під час спілкування 
вихователя та батьків за ініціативою обох сторін.  

Фронтальною супровідною формою організації взаємодії між вихователем і сім’єю дитини були 
батьківські збори. Основною метою зборів було прийняття спільних колективних рішень з питань 
розвитку дитини. Тема запланованого заходу обиралась з урахуванням побажань батьків. Вони 
заздалегідь були ознайомлені з темою, програмою зборів та часом зустрічі завдяки оголошенню й 
письмовим запрошенням. Для реалізації мети вихователями складався план батьківських зборів, 
пропонувався наочний матеріал. Групові збори планувались тричі на рік і складались з таких частин: 
вступу, основної частини та заключної. Вступна частина розпочиналась виступом вихователя, який 
оголошував порядок денний, нагадував мету та завдання зборів, знайомив із гостями. Основна частина 
була інформаційною, відбувалось колективне обговорення, здійснювався спільний пошук шляхів та 
засобів вирішення проблеми, що розглядалась. Тема педагогічних бесід і доповідей на батьківських 
зборах визначалась вихователем й методистом з урахуванням інтересів та побажань батьків. Окрім 
вихователів і співробітників ДНЗ на зборах доповідали й самі батьки, які з власного досвіду надавали 
приклади у вирішенні актуальної проблеми, що обговорювалась. У заключній частині відбувалось 
обговорення змісту доповідей, приймались рішення та підбивались підсумки. Вихователь спільно з 
методистом, заздалегідь спланувавши варіанти розв’язання проблеми, теж пропонували їх батькам для 
обговорення. Ефективність батьківських зборів визначалась багатьма факторами: актуальністю теми, 
глибиною змісту та формою викладу інформації, особливостями обговорення змісту та якістю прийнятих 
рішень.  

Особистісно комунікативний етап не обмежувався лише спеціально запланованими формами 
організації взаємодії з батьками. Повсякденні неопосередковані контакти з батьками дитини також 
здійснювались під час ранкових та вечірніх зустрічей. 

Другим етапом реалізації моделі формування педагогічної культури батьків було визначено 
інформаційно-пізнавальний. Інформацію розуміємо як відтворення запам’ятованого матеріалу 8, с.497, 
а пізнання як поділ, розчленування цілого на якісно відмінні частини 8, с.167. Отже, метою другого 
етапу було формування в батьків пізнавального інтересу до особливостей психо-фізіологічного розвитку 
власної дитини на основі пропонованої інформації. Пріоритетним завданням визначеного етапу було 
озброєння батьків психолого-педагогічними знаннями з різноманітних аспектів розвитку та виховання 
дитини раннього віку. 

Назвемо андрагогічні основні принципи, які було враховано під час реалізації інформаційно-
пізнавального етапу: принципи опори на життєвий досвід та доступності. Принцип опори на життєвий 
досвід передбачає урахування досвіду дорослого під час засвоєння ним нової інформації. Сутність 
принципу доступності полягає у відповідності змісту, методів та форм навчання рівню освіченості 
дорослої людини. На інформаційно-пізнавальному етапі в організації взаємодії з батьками переважала 
групова форма, реалізація якої відбувалась завдяки проведенню лекторіїв і тематичних консультацій за 
участю спеціалістів (психолог, дефектолог, дитячий психіатр та ін.). Як супровідні форми організації 
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прогностичний. Розроблена модель характеризується цілісністю, тому що всі етапи взаємопов’язані між 
собою, несуть певне смислове навантаження і спрямовані на кінцевий результат – досягнення 
сформованості й переходу на більш вищий і якісно відмінний щабель педагогічної культури; наявність 
інваріантної (мета, методологічні підходи, принципи) та варіантної (диференціація завдань, змісту, 
методів і прийомів, засобів, форм досягнення мети з урахуванням різних суб’єктів освітнього процесу) 
складової.  

Першим етапом реалізації моделі визначено особистісно комунікативний. У психології особистість 
людини розглядається як суб’єкт міжособистісних та соціальних відносин й свідомої діяльності [2, с.13], 
комунікацію визначено як обмін інформацією між людьми за допомогою вербальних і невербальних 
засобів спілкування [6, с.9]. Метою першого етапу було встановлення між вихователем і батьками 
позивних міжособистісних відносин на засадах активної комунікації. 

Пріоритетним завданням етапу визначено формування в батьків комунікативної активності під 
час взаємодії з дитиною та вихователем. В основу реалізації моделі було покладено андрагогічні 
принципи.  

На особистісно комунікативному етапі враховувались принципи позитивного ставлення до 
особистості та індивідуалізації.  

Принцип позитивного ставлення до особистості виявляється у педагогічному такті, делікатності 
та доброзичливому спілкуванні із батьками дитини, незалежно від позиції вихователя, його світогляду. 
Дотримання зазначеного принципу щодо батьків було особливо актуальним у період прийому малюка до 
групи однолітків. Більшість батьків, особливо молодих, під час першої зустрічі бажали дізнатись якомога 
більше про умови перебування дитини в дошкільному закладі, про особистісні риси вихователя, який 
буде приділяти увагу їхній дитині. Саме тому перше спілкування з батьками будувалось на засадах 
взаємоповаги і сприяло уникненню напруги у взаємовідносинах та подоланню недовіри між 
особистостями. Принцип індивідуалізації передбачав урахування у взаємодії інтересів та побажань 
батьків під час взаємодії, рівня освіченості та виховного досвіду, особливостей кожної сім’ї (традицій, 
соціального становлення, умов виховання дитини тощо).  

На особистісно комунікативному етапі формувального експерименту використовувались 
різноманітні форми організації взаємодії з батьками, але домінантною було визначено індивідуальну 
форму, реалізація якої відбувалась у бесідах, пропонуванні інформаційних буклетів, в індивідуальних 
консультаціях, анкетуванні, психолого-педагогічному обстеженні дитини, ознайомленні із сайтом ДНЗ, 
відвідуваннях дитини вдома. Супровідними формами організації взаємодії з батьками на особистісно 
комунікативному етапі були групова (тематичні консультації) та фронтальна (батьківські збори). 

Перший контакт вихователя з батьками відбувався під час бесіди. Бесіда є найбільш 
розповсюдженою формою налагодження взаємодії вихователя з батьками. Вона використовувалась як 
самостійно, так і в комплексі з іншими формами (бесіда під час відвідування сім’ї, проведення 
батьківських зборів та консультацій). Метою бесіди було досягнення спільного бачення щодо розвитку, 
виховання та організації життєдіяльності дитини. Домовляючись про час бесіди, вихователь пропонував 
заздалегідь підготувати запитання, на які батьки хотіли б отримати відповіді. Провідна роль у 
досягненні порозуміння з батьками відводилась вихователю, який добирав тематику та планував 
структуру бесіди. 

Індивідуальне консультування здійснювалось практичним психологом дошкільного закладу з метою 
встановлення позитивних взаємовідносин з батьками дитини. Перша консультація відбувалась за 
ініціативи спеціаліста під час зарахування малюка до дитячого садка. Подальші консультації 
планувались за ініціативою батьків. Під час проведення індивідуальних консультацій припускалось не 
тільки обговорення проблеми, але й надання практичних рекомендацій з їх вирішення. Анкетування 
батьків використовувалось з метою з’ясування особливостей виховання кожної дитини в окремій сім’ї, 
окреслення існуючих труднощів у вихованні малюка, виявлення інтересу у матері й батька до певних 
аспектів розвитку та виховання дитини. Анкети для батьків дітей раннього віку складались практичним 
психологом дошкільного закладу спільно с вихователем групи та методистом. Батькам пропонувалась 
анкета, запитання якої були простими, сформульовані чітко, конкретно та зрозуміло. 

У процесі ознайомлення із сайтом ДНЗ батьки отримували інформаційну підтримку у вигляді 
електронних книжок, статей, розвивальних матеріалів, рекомендацій з різноманітних питань. Батькам 
надавалась можливість обговорювати проблеми, обмінюватись досвідом, консультуватись зі 
спеціалістами у режимі оn-line. 

Психолого-педагогічне обстеження дитини здійснювалось з метою виявлення індивідуальних 
особливостей розвитку малюків. Відповідно до конкретних завдань з кожною дитиною окремо практичні 
психологи дошкільних закладів здійснювали діагностичну роботу. Для ознайомлення з результатами 
психолого-педагогічного обстеження спеціаліст індивідуально запрошував батьків на співбесіду, де 
тактовно інформував про особливості розвитку малюка. Відвідування сім’ї дитини теж сприяло 
налагодженню контакту з батьками, з’ясуванню умов виховання. Встановлення особистісного контакту 
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Аннотация 
И.Н.Дарманская 

Становление управленца: взгляд на проблему 
В статье автором осуществлен анализ проблемы становления управленца, рассмотрены ключевые 

компетенции управленцев, виделены показатели, которые осуществляют влияние на подготовку будущего 
управленца. 

Ключевые слова: управленец, компетентность, показатели подготовки. 
Summary 

I.M.Darmans’ka 
Formation of the Manager: Look at the Problem 

The analysis of the problem of manager formation is done by the author, the key competences of managers are studied 
in the article, the indicators, which influence the future manager’s preparation are outlined.   
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Модель формування педагогічної культури батьків дітей раннього віку в умовах дошкільного 

навчального закладу 
 
У статті запропоновано модель формування педагогічної культури батьків дітей раннього віку. 
Ключові слова: „педагогічна культура”, „батьки”, „діти раннього віку”. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Утілюючись у зміст, засоби та продукти праці, 

культура вдосконалює світ речей і розвиває сферу людських взаємовідносин. Як складова духовної 
культури, педагогічна культура є підґрунтям виховного досвіду кожної людини, виявляється у ставленні 
дорослого до дитини, оцінюванні поведінки малюка під час спільної діяльності та спілкування з ним [1, 
с.19]. У загальному розвитку дитини саме період раннього віку (від одного до трьох років) є важливим, 
унікальність якого полягає у стрімкості фізичного та психічного розвитку малюка, що потребує пильної 
уваги з боку лікарів, педагогів і особливо батьків.  

 Однак здійснення батьками виховного впливу на дитину в сімейному колі може відбуватись 
викривлено із-за несприятливих об’єктивних та суб’єктивних чинників, як-от: послаблення родинних 
зв’язків як результат нуклеаризації, хаотичність та поверховість спілкування батьків з дітьми, 
зменшення кількості осіб у сім’ї, знецінення ідеалу сім’ї в суспільстві, відсутність загальних стратегій 
виховання дитини, недостатність підготовки молоді до материнства й батьківства [4; 10; 9]. Зазначені 
фактори обумовлюють відсутність необхідної позитивної атмосфери та односторонність розвитку дитини, 
надмірність опіки над нею, або, навпаки, неувагу до малечі з боку матері чи батька [5, с.14]. Наслідком є 
недостатній рівень сформованості педагогічної культури батьків, що негативно впливає на розвиток, 
виховання та формування навичок у дитини.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Аналіз 
наукових праць учених з проблеми формування педагогічної культури свідчить, що достатньо глибоко 
було розроблено лише окремі її аспекти в роботах Т. Ф. Алєксєєнко, І. В. Гребеннікова, В. М. Гріньової, К. 
І. Насєдкіної та ін. [1; 3; 7], а дослідження з формування педагогічної культури батьків дітей раннього 
віку є нечисленними, фрагментарними і не відображають системного бачення зазначеної проблеми в 
сучасних умовах. Відсутні дослідження, у яких було б науково обґрунтовано модель формування 
педагогічної культури саме батьків дітей раннього віку, відображено її зміст, структуру та етапи її 
реалізації. 

Формулювання цілей статті... Мета статті – розкрити зміст моделі формування педагогічної 
культури батьків, які виховують дитину раннього віку. 

Виклад основного матеріалу... Запропонована модель структурно охоплює чотири взаємопов’язаних 
етапи: особистісно комунікативний, інформаційно-пізнавальний, рефлексивно-творчий і корекційно-
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навчальному закладі, використовувати набуті знання з різноманітних навчальних дисциплін в процесі 
менеджментської підготовки для ефективного стажування в якості заступника директора школи з 
навчально-виховної роботи і директора школи. 

З оглядом на означену кількість пунктів, можемо зробити висновок, що крім знань, слухачі мають 
володіти вміннями. Тому для кращого їх засвоєння при підготовці управлінців необхідно залучати 
наукових і науково-педагогічних працівників із досвідом роботи в визначеній сфері професійної 
діяльності. 

Характерними особливостями і невід’ємними складовими підготовки державних службовців мають 
бути різноманітні зустрічі, бесіди з керівниками органів державної влади та місцевого самоврядування, 
представниками політичних партій, громадських організацій, фракцій Верховної Ради України, 
провідних компаній та банківських установ. 

4. Відсутність державних стандартів щодо навчальних програм підготовки управлінських кадрів. 
Дійсно, з розвитком системи освіти України відбуваються чималі зміни в її структурі. Ці зміни 

стосуються також появи нових спеціальностей та спеціалізацій, що є позитивним явищем. Але, на жаль, 
відсутність зафіксованих на загальнодержавному рівні державних стандартів, що мають стосуватися 
чітко визначеного напряму, призводить до застосування принципів варіативності. Так, варіативна 
частина повинна існувати поряд із інваріантною, але, на нашу думку, не вистачає підзаконних 
нормативно-правових актів, які б чітко визначали зміст тієї чи іншої підготовки управлінця. 

5. Структура магістерської підготовки державних службовців не в повній мірі відповідає змісту їх 
майбутньої професійної діяльності, який визначений Організацією Об’єднаних Націй та Європейським 
Союзом. 

6. Розгалуженість підпорядкування і відсутність чітко визначених повноважень між владними 
суб’єктами, які здійснюють нагляд та контроль в контексті підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації державних службовців. На особливу увагу в даній проблемі заслуговує відсутність 
скоординованих дій владних суб’єктів, наділених правом контролю. 

Для прикладу, вищі навчальні заклади знаходяться в безпосередньому підпорядкуванні 
Міністерства освіти і науки України; заклади післядипломної освіти, які здійснюють міжгалузеві 
повноваження – відповідним центральним органам державної виконавчої влади, залежно від сфери 
діяльності; Національна Академія державного управління при Президентові України, її інститути, 
розташовані в регіонах, центри підвищення кваліфікації, центри перепідготовки працівників органів 
державної виконавчої влади – системі органів виконавчої влади. 

7. Необхідно звернути увагу на фахове професійне навчання великої кількості державних 
службовців, диплом яких не відповідає займаній посаді.  

Для вирішення даної проблеми необхідно залучати заклади післядипломної освіти, які 
безпосередньо здійснюють перепідготовку, підвищення кваліфікації та організовують стажування. 

До речі, сьогодні це питання набуває актуальності, що підтверджується перевірками центральних 
органів державної виконавчої влади установ та організацій. Як наслідок цих перевірок, приймається 
адекватне рішення – невідповідність диплому за фахом звільняє від виконання професійних і службових 
обов’язків. 

8. Для забезпечення ефективної реалізації принципу неперервності освіти, необхідно переглянути 
діяльність центрів підвищення кваліфікації в контексті надання освітніх послуг. У зв’язку з цим 
необхідно звернути увагу на інноваційні системи і підходи, завдяки яким ми будемо мати кращий 
результат. 

9. Якщо розглядати діяльність і виконувані функціональні обов’язки державних службовців, можна 
виділити їх специфіку, яка істотно відрізняється одна від іншої. Тому необхідно звернути увагу на 
застосування принципів „групової індивідуалізації”, враховуючи специфіку того чи іншого напряму 
діяльності. 

10. Необхідно налагодити співпрацю органів державного управління, органів з питань праці, органів 
статистики, а також вищих навчальних закладів щодо визначення потреб, обсягів і розробки пропозицій 
до державного замовлення на підготовку управлінських кадрів.  

Висновки… Система підготовки управлінців різних сфер діяльності в вищих навчальних закладах і 
закладах післядипломної освіти  функціонує, завдяки чому здійснюється становлення і професійний 
розвиток керівних кадрів. Але, як і кожна існуюча система, вона потребує інновацій або рішучих дій по 
відношенню до неї. Це пов’язано як з розвитком навчального процесу, ускладненням вимог до 
професійної діяльності управлінців, так і з соціально-політичними процесами, що відбуваються в 
державі. Тому, на наш погляд, з ліквідацією вказаних недоліків проблема становлення управлінця 
гуманітарної сфери в умовах сьогодення  буде менш загостреною. 
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відношенню до мотивації вони намагаються зрозуміти цінність запропонованого навчання і знати, чому 
це навчання їх стосується. 

- асимілятори (assimilators) – прагнуть інтегрувати спостереження з існуючими знаннями; шукають 
неперервності між новим та старим; розраховують одержати знання від авторитетів; сильні 
концептуалісти; використовують дедуктивне вирішення проблем. 

- конвергенти (convergers) – інтегрують теорію та практику; використовують як абстрактні знання, 
так і здоровий глузд; їм подобається вирішувати ускладнені практичні проблеми; прагнуть мислити 
стратегічно і діяти прагматично; в них об’єднуються інтелектуальні та практичні вміння; 
використовують комбінацію дедуктивної та індуктивної техніки вирішення проблем. 

- акомодатори (accommodators) – прагнуть бути активними і творчими; інтегрують досвід у 
впровадження; вчаться методом проб і помилок; знаходять нові знання без допомоги авторитетів; 
прагнуть використовувати індуктивну техніку вирішення проблем; хороша інтуїція; роблять відмінні 
висновки; є справжніми лідерами і виконавцями [3, с.262-263]. 

3. В більшості випадків наукові та науково-педагогічні працівники, які здійснюють підготовку 
управлінців, не мають досвіду практичної діяльності. 

Даний фактор є надзвичайно важливим, оскільки сухий теоретичний матеріал обов’язково має бути 
підкріпленим практичним досвідом роботи в тій чи іншій сфері. 

Візьмемо, наприклад, керівника педагогічного навчального закладу, який не є державним 
службовцем, але є управлінцем. Це зумовлено визначеними на законодавчому рівні суб’єктами 
регіонального управління освітою: на території області – управління освіти обласної державної 
адміністрації; на території району – відділ освіти районної державної адміністрації; на території міста – 
відділ освіти виконавчого комітету міської ради; на території мікрорайону обов’язкового обслуговування 
школи – директор загальноосвітнього навчального закладу. Останній пункт підтверджується нормою 
типового статуту загальноосвітнього навчального закладу, затвердженому наказом Міністерства освіти і 
науки України, де є термін – мікрорайон обов’язкового обслуговування школи. Керівник школи здійснює 
свої прямі та делеговані йому органом місцевого самоврядування повноваження щодо управління 
освітою в мікрорайоні обов’язкового обслуговування. 

Освітній менеджмент має соціально-психологічні відмінності від інших галузей: 
- спрямованість управлінського процесу на людину; 
- залежність результату від психологічних якостей керівника, педагогічного колективу; 
- вплив на результат управлінської праці модальності та змістової насиченості міжособистісної 

взаємодії і спілкування; 
- залежність результату від цільової міжрівневої узгодженості суб’єктів управління; 
- залежність результату від соціально-психологічних феноменів, продовжених міжособистісною 

професійною взаємодією. 
Враховуючи зазначене вище, магістр, підготовка якого здійснюється за спеціальність 8.000009 

„Управління навчальним закладом” при вивченні: 
- предметів теоретико-педагогічної спрямованості, має вміти запроваджувати на практиці теоретичні 

положення педагогіки вищої школи, впроваджувати ефективні освітні технології, організовувати 
науково-дослідну діяльність з проблем навчання і виховання; 

- предметів психологічної підготовки – створювати належний психологічний клімат в навчальному 
закладі, виявляти шляхи оптимізації шкільного управління, формувати психологічну готовність 
педагогічних кадрів до виконання ними своїх професійних обов’язків; 

- предметів напряму теоретико-практичних основ традиційних і інноваційних технологій управління 
навчальним закладом – організовувати високоякісний навчально-виховний процес, мобілізовувати 
педагогічний колектив на реалізацію навчально-виховних завдань, використовувати інформаційне 
забезпечення, здійснювати планування та прогнозування результатів діяльності шкільного колективу, 
аналізувати систему внутрішкільного управління, організовувати внутрішкільний контроль, 
використовувати в практичній діяльності інформаційні освітні технології та інноваційні системи 
управління навчальним процесом; 

- предметів напряму визначення змісту управління навчально-виховним процесом – організовувати 
високоякісний результативний навчально-виховний процес, проводити кваліфікаційну експертизу стану 
діяльності і функціонування навчального закладу; 

- предметів напряму фінансово-економічної підготовки – працювати з фінансово-економічною 
документацією, узагальнювати, порівнювати, робити висновки, володіти навичками прийняття 
самостійного рішення, визначати показники ефективного використання трудових і фінансових ресурсів, 
використовувати методи оптимізації та моделювання для планування і прогнозування розвитку 
навчального закладу; 

- стажування, навчально-виробничої практики та підготовки до державної атестації – володіти 
методологією та методикою наукових досліджень, здійснювати дослідно-експериментальну роботу в 
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еластичність, гнучкість, чесність по відношенню до підлеглих, вміння слухати співрозмовника і 
враховувати реакцію оточуючих, стійкість в стресових ситуаціях). 

3. Організаторська компетентність (управлінські здібності, здатність до формування колективу, 
вміння управляти конфліктами, комунікаційні якості, управління цілями, управління фінансами, 
оперативний контроль, делегування повноважень, вміння переконувати, маркетинг). 

4. Зовнішньо-соціальна компетентність (сприйняття зовнішнього середовища, вміння і здатність 
співпрацювати з іноземними представниками, переймання досвіду, партнерство, впровадження 
передового досвіту роботи). 

5. Стратегічна компетентність (системне і стратегічне мислення, усні і письмові комунікації, вміння 
передбачати ситуацію, прогнозування, наявність аналітичних здібностей, глобальне мислення, системне 
мислення, здатність уявляти перспективу). 

Проаналізувавши кожен з елементів компетентності управлінця, ми можемо визнати, що поряд з 
моральними і психологічними якостями обов’язково мають бути присутніми знання тієї чи іншої галузі. 
Але вони не можуть обмежуватися вузькою сферою діяльності управлінця. 

В означених умовах значно підвищується роль вищих навчальних закладів IV рівня акредитації, які 
здійснюють підготовку управлінських кадрів за відповідними спеціальностями і готують керівників на 
магістерському рівні. Підсилює важливість даної проблеми прийнята Концепція законодавства України 
про державну службу, Концепція адаптації інституту державної служби України до стандартів 
Європейського Союзу та Програма розвитку державної служби на 2005-2010 роки. 

Таким чином, ми маємо вести мову про адаптацію отриманої раніше фахової освіти до професійної 
діяльності, що стосується управління. 

Якщо вести мову про підготовку управлінців різних сфер людської діяльності, можна виділити 
чинники, які здійснюють вплив на його зміст: 

- політика держави щодо рівня актуальності та напрямів розвитку освіти фахівців різних галузей 
народного господарства; 

- загальний рівень та динаміка розвитку правової системи освіти; 
- стан міжнародно-правового законодавства у визначеній сфері діяльності; 
- визначений на державному рівні ступінь адаптації українського законодавства до міжнародних 

стандартів; 
- специфіка напрямів функціонування галузі, для якої здійснюється професійна підготовка фахівця; 
- вимоги законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів до організації фахової підготовки 

управлінця; 
- загальний зміст навчального плану фахової підготовки керівника відповідного профілю; 
- рівень наукового і методичного забезпечення процесу викладання навчальних дисциплін у 

відповідній галузі професійної підготовки. 
Головною метою управління є професійно організований процес самої роботи. Високоорганізований 

процес управління є гарантом стабільності і подальшого розвитку всієї системи. 
Будь-яке управління передбачає дію на об’єкт, здійснювану шляхом управлінських рішень, 

розроблених на основі аналізу інформаційних характеристик ситуації. Відсутність інформації позбавляє 
керівника можливості здійснення свідомих і аргументованих дій, оскільки вона є вихідним матеріалом 
для теоретичної і практичної діяльності людини. Інформація утворює серцевину процесу управління, 
оскільки вона містить в собі відомості, необхідні для прийняття управлінського рішення. 

Для реалізації поставлених завдань, управлінець має володіти певною інформацією, яку отримує (в 
базовому вигляді) під час навчання у магістратурі. Безперечно, процес навчання має свої історичні 
етапи становлення, але потребує постійних інноваційних підходів. Тому можна виділити певні недоліки 
цієї системи: 

1.   Держава витрачає зайві кошти на освіту слухачів, які в подальшому не працюють за фахом. В 
цьому контексті необхідно переглянути наявність бюджетних місць за відповідною сферою підготовки і 
співставити їх кількість із державним замовленням. 

Дане питання є актуальним саме при підготовці магістрів – управлінців, оскільки їх професійна 
діяльність є специфічною і не кожен слухач в подальшому зможе стати керівником в силу своїх 
психологічних якостей. 

2. Під час навчально-виховного процесу науково-педагогічні працівники не звертають увагу на типи 
мислення слухачів, чим можуть „відбити” бажання продовжувати працювати за обраним фахом. 

Один з варіантів такої організації навчання, що враховує типи мислення, був запропонований 
Колбом і більш повно розроблений Мак Карті. 

Для поділу студентів використовувалась класифікація Харба, який виділяв такі чотири типи: 
- дивергенти (divergers) – їм подобається інтегрувати власний досвід із своїми цінностями і почуттям; 

люблять слухати і ділитись ідеями; відрізняються креативністю і схильністю до інновацій; по 
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Становлення управлінця: погляд на проблему 

 
У статті автором здійснено аналіз проблеми становлення управлінця, розглянуто ключові 

компетенції управлінців, виділено чинники, які здійснюють вплив на підготовку майбутнього 
управлінця. 

Ключові слова: управлінець, компетентності, чинники підготовки. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… В нових соціально-економічних умовах розвитку 

держави зростають вимоги до діяльності управлінських кадрів. Вирішальну роль в процесі підготовки, 
перепідготовки і підвищення кваліфікації керівних осіб відіграють заклади системи освіти, які є 
провідним фактором суспільного прогресу. 

Об’єктивна оцінка стану справ в освіті свідчить, що вища школа під гаслом гуманітаризації 
навчального процесу за останні роки зробила суттєві кроки щодо вдосконалення підготовки спеціалістів 
гуманітарної сфери – юристів, педагогів, економістів, управлінців, менеджерів. Саме навчання хоча і 
знаходиться на першій сходинці до досягнення ними в практичній діяльності професіоналізму, є 
основним етапом становлення керівних кадрів. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Засади 
державного управління на сучасному етапі розвитку держави, а також теоретичні та практичні аспекти 
цього питання досліджувались провідними науковцями, такими, як: В.П.Андрущенко, В.Г.Авер’янова, 
В.І.Луговий, В.К.Майборода, І.Ф.Надольний, Н.Р.Нижник, В.М.Олуйко, Ю.І.Римаренко  та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є дослідження проблем становлення управлінця 
гуманітарної сфери через вищі навчальні заклади та заклади післядипломної освіти, а також 
визначення шляхів їх вирішення.  

Виклад основного матеріалу… Англійські консультанти по управлінню М.Вудкок та Д.Френсіс в 
книзі „Раскрепощенный менеджер” представляють свій оригінальний підхід до етапів розвитку кар’єри 
та руху кадрів (див. рис. 1).                            

               

 
Рис. 1. Стадії ділового життя людини [1, с.228] 

 
Першочергову роль при виконанні посадових обов’язків керівної особи відіграє компетентність, яка 

залежить від її професіоналізму та майстерності. Структура компетентності управлінця включає якості, 
які мають бути їм притаманними: 

1. Професійна компетентність (відповідна вища освіта, досвід роботи в тій галузі, де він працює, 
обізнаність в інших сферах суспільного життя, знання іноземних мов). 

2. Психологічна компетентність (лідерство, прагнення до досягнення результатів, особиста 
ефективність, розуміння і сприйняття факторів взаємної культури, рішучість у прийнятті рішень, 
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існуючих класифікаційних основ середовищ, моделей їх структурування та розвитку структурних і 
динамічних концепцій функціонування організацій. 

Висновки. Аналіз теоретичного доробку науковців і практиків слугує переконливим аргументом для 
такого висновку, що в працях вітчизняних і зарубіжних авторів зустрічаються розбіжності у розумінні 
сутності та специфічних характеристик феномена „середовище організації”, виділенні дослідниками 
різних класифікаційних основ структурування середовищ, обґрунтуванні і визначенні наукових підходів 
під час розроблення і обґрунтування концепцій та моделей зовнішнього і внутрішнього середовищ.  

Ефективність пізнання та аналізу складного, динамічного, невизначеного зовнішнього середовища і 
факторів його впливу на ЗНЗ як відкриту освітню організацію є умовою визначення ефективності його 
функціонування та зумовлює необхідність розробки стратегії адаптації ЗНЗ до зовнішнього середовища, 
а аналіз контрольованих факторів впливу внутрішнього середовища ЗНЗ детермінує обґрунтування 
стратегії формування внутрішнього середовища ЗНЗ. 
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Аннотация 
Л.Д.Грицяк 

Среда общеобразовательного учебного заведения как объект познания и анализа субъектами 
управления 

Автор статьи раскрывает сущность феномена „среда” в контексте стратегического управления 
общеобразовательным учебным заведением, подходы к его структурированию на основе различных 
классификационных основ. Обосновывает необходимость его познания и анализа субъектами управления для 
экстраполированного прогноза будущего состояния и развития образовательной организации. 

Ключевые слова: феномен среды, миссия, видение, стратегические цели, стратегии, стратегический 
анализ, среда функционирования организации, стратегическое управление общеобразовательным учебным 
заведением, классификация среды, стратегический менеджмент, факторы влияния внешней среды. 
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Summary 
Environment of General Educational Institution as an Object of Cognition and Analyses by the Subjects of 

Management 
The author of the article reveals the essence of the phenomenon „environment” in the context of strategic management 

of general educational institution, approaches to its structuring on the basis of different classificational foundations. The 
authors grounds the necessity of its cognition and analyses by the subjects of management for extra-polar prognosis of the 
future condition and development of educational institution.  
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environment of functioning of organization, strategic management of general educational institution, classification of 
environment, strategic management, factors of external environment influence.  
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економістів, педагогів, управлінців простежується домі нування системного, аксіологічного, 
синергетичного, культурологічного, ресурсного наукових підходів до структурування зовнішнього 
середовища, які розкрили „...сутність феномену поліструктурності середовища як множини взаємодіючих 
різних динамічних структур у складній мегасистемі, що базується на можливості вивчення його окремих 
складових за типами середовищ або за групами факторів впливу, справляють прямі та непрямі дії на 
організацію та які можуть діяти як у взаємозв’язку один із одним, так і окремо” [2, с.15-16]. Одним з 
ключових завдань стратегічного управління є підтримка балансу під час взаємодії організації з 
зовнішнім середовищем, оскільки включена до таких процесів як отримання ресурсів з зовнішнього 
середовища (вхід), перетворення ресурсів у продукти ( перетворення), передача продукту до зовнішнього 
середовища (вихід). Стратегічне управління призначено забезпечити баланс „входу та виходу”, оскільки 
при порушенні балансу відбувається руйнація процесів і організації. Сучасні ринкові умови різко 
підсилили значення процесу виходу і підтримки балансу „входу та виходу”, що власне і зумовили 
першочерговість здійснення аналізу середовища, як правило трьох його складових: макрооточення 
(макрорівень зовнішнього середовища), безпосереднього оточення (мезорівень зовнішнього середовища), 
внутрішнього середовища організації. Аналіз зовнішнього середовища спрямований на з’ясування того 
що варто очікувати у разі успішного виконання роботи, і які можливі ускладнення і негативні 
перешкоди від оточення. Аналіз макрооточення включає вивчення впливу економіки, правового 
регулювання і управління, політичних процесів і процесів демократизації, інформатизації, європейської 
інтеграції та глобалізації, які відбуваються у суспільстві, природного середовища і ресурсів, соціальної і 
культурних складових сфер суспільства, науково-технічного і технологогічного розвитку суспільства, 
інфраструктури тощо. Зовнішнє середовище безпосереднього впливу аналізується за такими об’єктами 
як галузь та конкретне середовище; споживачі освітніх, інформаційних, консультативних послуг; 
конкуренти, постачальники ресурсів, партнери організацій, ринок праці та ін. 

Питання пізнання, проектування та структурування внутрішнього середовища освітньої організації 
теж має свої особливості та базуються на різних підходах, соціокультурній і техніко-технологічній 
моделях задля визначення складу його компонентів і призначення. Деякі автори структурують 
внутрішнє середовище на основі проблемно-орієнтованого та функціонального підходів за сукупністю 
функцій внутрішнього середовища освітньої організації: кадрової, фінансової, освітньої, дослідження та 
розвитку, ресурсної, маркетингової, інноваційної, інформаційної, суспільно-громадської, культурної та 
інших або циклу управління, що реалізуються суб’єктами управління та самоврядування освітньої 
організації та є притаманними для всіх освітніх систем, інші – базуючись на ресурсному підході за 
моделлю відкритої складної динамічної системи та за процедур ними ознаками, що репрезентовані 
сукупністю таких факторів, як діючі страте гії, потенціал освітньої організації, конкурентні переваги, 
сильні та слабкі сторони, можливі стратегічні загрози та проблеми. Внутрішнє середовище організації – 
це сукупність факторів, які формують довгострокову привабливість освітньої організації та перебувають 
під безпосереднім контролем суб’єктів управління та персоналу організації, тобто внутрішнє середовище 
складають контрольовані фактори.  

Аналіз внутрішнього середо вища вимагає від суб’єктів управління застосування під час його 
вивчення системного підходу та його структурного аспекту задля вивчення системи взаємопов’язаних 
елементів і факторів впливу на них, що виконують різні функції у процесі забезпечення якісної освіти та 
освітньої продукції і реалізації цілей розвитку організацій. Аналіз внутрішнього середовища відкриває ті 
можливості, той потенціал, на який мають розраховувати освітні організації в конкурентній боротьбі під 
час досягнення своїх цілей; дозволяє також краще усвідомити цілі освітньої організації, більш правильно 
сформулювати місію, тобто визначити сутність і спрямованість діяльності організації. Завершення 
розгляду специфіки внутрішнього середовища бажано характеристикою показників, які є об’єктами 
аналізу: кадри, їхній потенціал, кваліфікація, інтереси; організація управління освітньою організацією, 
техніко-технологічні, методичні, наукові розробки; фінансові та матеріально-технічні, інформаційні 
ресурси; організаційна культура та іншими і „критичними точками” у функціонуванні організації та 
стають основою для встановлення пріоритетів у розв’язанні стратегічних проблем і розвитку організації. 
А також бажано на основі розглянутих моделей і концепцій середовищ організацій підвести керівників 
до висновку про необхідність самостійної розробки кожною організацією методики вивчення та аналізу 
власного внутрішнього середовища задля виявлення відповідності потенціалу організації тим цілям, які 
поставило керівництво і персонал на перспективу, ступені реалізації прийнятих концепцій і стратегій 
розвитку, оскільки не існує універсального інструментарію його вивчення. Керівникам під час вивчення 
цієї проблематики слід усвідомити необхідність структурування як зовнішнього, так і внутрішнього 
середовищ організації, що детермінується необхідністю класифікації факторів впливу та їхньої якісної і 
кількісної оцінки.  

Доцільним є також акцентування уваги керівників на домінування такого підходу до розгляду 
середовища організацій вітчизняних науковців, який базується на можливості вивчення контрольованих 
і неконтрольованих груп факторів і здійснення аналізу їх впливів на розвиток організації незалежно від 
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з поняттям „середовище організації”; складність середовища, тобто наявність взаємовпливу фак торів 
(зміна навіть одного фактора може змінити загальні харак теристики середовища); системні 
характеристики середовища, які визначають най більш тісно пов’язані фактори та знаходять 
віддзеркалення у „рівнях” сере довища: зовнішнє, проміжне, внутрішнє; у „типах” середовища: 
економічне, освітнє, інформаційне, соціальне, політичне, демографічне, екологічне тощо; динамічність 
або рухомість середовища – відносна швид кість зміни окремих параметрів середовища та середовища 
взагалі; невизначеність середовища – відносна нестача інформації про стан функціонування та розвитку 
середовища та невпевненість у її точності” [9, с.42]. 

Під час вивчення даної теми слід звернути особливу увагу на одне проблемне питання, яке полягає у 
встановленні прямої залежності між системою стратегічного управління освітньою організацією та 
зовнішнім середовищем її функціонування зі застосуванням системології. Конструктивно-критичне 
вивчення даної теми продовжується аналізом найбільш поширених наукових підходів – системного і 
структурного – під час визначення базових понять – „середовище”, „середовище функціонування 
організації” і похідних – мікрорівень середовища – внутрішнє середовище організації, мезорівень 
зовнішнього середовища – середовище прямого впливу (або безпосереднього зовнішнього оточення) 
організації, макрорівень зовнішнього середовища – середовище непрямого впливу (або опосередкованого 
зовнішнього оточення) організації, мегарівень зовнішнього середовища – світовий масштаб середовища 
та авторських визначень сутності категорійно-понятійного кола.  

Застосування системного підходу в практично зорієнтованій системології переосмислюються у 
ракурсі сучасних норм праксеологічних досліджень, синтезованій з аксіологічним, культурологічним, 
особистісним науковими підходами в поліпарадигмальному просторі сучасної практики управління під 
час розв’язання проблеми онтологізації ідеальних складних систем і їх залежності від зовнішнього 
середовища та під час вивчення феномена „організація”, „середовище”. Практичний інтерес становить 
розгляд базових положень теорії відкритих систем у контексті вивчення стратегічного управління 
освітньою організацією, а саме: „...діяльність здійснюється відповідно до потреб зовнішнього оточення; 
комунікація відбувається через загальносистемну інформаційну мережу, що інтегрує діяльність 
підсистем і має налагодити зв’язки з довкіллям; увага зосереджена на справжньому процесі 
функціонування організації; організація відкрита до середовища через процес обміну вкладу-випуску; 
динамічні відносини, діяльність головної посадової особи часто залежить від подій, на які вона не 
впливає і не може контролювати; рівновага в обміні між довкіллям та організацією забезпечує порядок 
усередині організації” [11, с. 452–471]. Системний підхід до „середовища” знаходить прояв у єдності з 
низкою сучасних наукових підходів, репрезентований цілісною сукупністю його структурних компонентів 
і взаємозалежних елементів, якими є політичне, економічне, освітнє, інформаційне, соціальне, 
культурне, демографічне, екологічне, географічне, міжнародне, технологічне, ринкове конкурентне 
середовища, що об’єднані спільністю місії, цілей і стратегій, єдністю процесів. Завдяки системному 
підходові стає можливим поєднати аналіз і синтез, якісне та кількісне, виявляти інтегративні 
властивості структури, середовища як об’єкта пізнання, охарактеризувати типи середовищ як підсистем 
різного виду й складності, властивості (цілісність, організованість, упорядкованість) та їхні атрибути. 

 Суть структурного підходу полягає у застосуванні критерію розмежування середовища за рівнями 
на зовнішнє, проміжне та внутрішнє, на мікро – внутрішнє та зовнішнє – мезо, макро, мега рівні та 
надає можливості для виділення таких об’єктів аналізу як кінцеві результати діяльності ЗНЗ, ринок 
освітніх послуг, споживачі освітніх послуг, замовники освітніх, консультативних і інформаційних послуг, 
конкуренти та партнери ЗНЗ. Аналізуючи та розкриваючи сутність різних авторських підходів до 
трактування власне дефініцій та структуризації середовища, можна навести їхні визначення та 
акцентувати увагу, що функціонування і розвиток всіх організацій залежать від опосередкованого 
зовнішнього оточення і його непрямої дії, і яке, як правило, знаходиться поза впливом керівника. Слід 
підкреслити, що не існує єдиної й до того ж „правильної” інтерпретації реального середовища, а значить 
– і явищ, і процесів, і різних систем у рамках поліпарадигмального простору. Тому є сенс говорити тільки 
про більшу або меншу відповідність інтерпретацій терміну „середовища організації” практичному 
досвіду керівника порівняно з непізнаним явищем. Кожна інтерпретація, погоджена з досвідом, є 
відкриттям раніше невідомого й ключем до розв’язання поставлених задач, які виникають під час 
практичної діяльності чи дослідження суб’єкта пізнання.  

 Під час вивчення даної теми необхідно звернути увагу на різноманітність застосування підходів до 
розгляду феномена „зовнішнє середовище організації” вітчизняних учених, зокрема і в сфері освіти, але 
можна констатувати, що воно представлене сукупністю факторів, які формують довгострокову 
привабливість освітньої організації для замовників освіти і на які освітні організації та суб’єкти 
управління не можуть впливати або мають незначний вплив, а також розглянути можливі варіанти дій 
суб’єктів управління щодо захисту організації від небажаного та руйнівного впливу зовнішнього 
середовища.  

 На відміну від концепцій західних теоретиків, у концепціях вітчизняних філософів, соціологів, 
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характеру завдань, які виносяться для практичної та самостійної роботи, технологій проведення 
практичних занять різних форм.  

Детально розкриємо методичні вказівки під час викладання теми „Середовище загальноосвітнього 
навчального закладу як об’єкт пізнання та аналізу суб’єктами управління”. Розгляд основних 
характеристик стратегічного управління ЗНЗ та його особливостей – концепція стратегічного 
управління ЗНЗ, місія, бачення, стратегічні цілі, стратегії або „стратегічний набір”, конкурентні 
переваги ЗНЗ, стратегічний аналіз і планування – базу ється на категорії „середовище 
загальноосвітнього навчального закладу”. Наступним кроком опанування науковими засадами 
стратегічного управління є аналіз і оцінка стану функціонування ЗНЗ, за яких стратегічні рішення, 
напрямки його розвитку найбільшою мірою відповідатимуть тенденціям змін у зовнішньому середовищі. 
Аналіз середовища прийнято вважати початковим етапом процесу стратегічного управління, оскільки 
він є субстратом для визначення місії і цілей організації та вироблення стратегії поводження задля їх 
досягнення. У процесі аналізу керівництво ЗНЗ повинно відповісти на наступні запитання: Де ми є 
нині? На якому етапі функціонування або розвитку перебуває ЗНЗ? Яким повинен бути наступний етап? 
Як ми там опинимося? Де ми хочемо опинитися? Яких заходів необхідно вжити для досягнення місії та 
поставлених цілей? Що відбувається навколо нас – у зовнішньому середовищі? 

Аналіз і оцінка станів ЗНЗ є найбільш складними, тривалими і трудомісткими етапами процесу 
стратегічного управління, в структурі якого прийнято виділяти аналіз структурних складових 
зовнішнього й внутрішнього середовища ЗНЗ. У практиці функціонування ЗНЗ його взаємозв’язки з 
зовнішнім середовищем є динамічними, а не статистичними і тому необхідно робити оцінки, які зміни в 
майбутньому чекають на ЗНЗ. Аналіз зовнішнього середовища представляє собою процес встановлення, 
оцінки та контролю факторів впливу на ЗНЗ, які останнім часом набувають глобального характеру, 
задля визначення можливостей і загроз для його функціонування або розвитку.  

У межах статті розкриємо особливості вивчення феномену „середовище”, характеристику різних 
підходів учених і практиків до структуризації середовища функціонування для з’ясування специфіки і 
шляхів вивчення та аналізу різних сегментів (рівнів) зовнішнього оточення. 

Починати викладання слід з аналізу ретроспективи розвитку та практичного застосування теорій, 
концепцій зовнішнього середовища, що відображаються в моделях, складовими яких є різні фактори 
впливу на освітню організацію та параметричні характеристики оточення, виділені авторами за тими 
або інши ми критеріями, а також з різних підходів авторів до витлумачення категорії „середовище 
організації” та її концептів, які змінювалися з ускладненням соціальної та економічної інфраструктури 
суспільств. Під час розгляду методологічних засад функціонування та розвитку середовищ 
організацій: класична організаційна теорія, теорія „відкритих систем організації” Р. Кана і Д. Каца, 
теорія „пізнавальних систем” М. Маккаскі; теорема-концепція „технологічного ядра організації” У. 
Ділла та Дж. Томп сона; концепція „соціотехнічних систем” Дж. Р. Гелбрейта, Л. Буржуа, Е. Міллера, 
А. Райса, Ф. Еме рі, Е. Торсруда; концепція „взаємозв’язку середовища та струк тури організації” Дж. 
Лорша, П. Лоуренса, теорема необхідної розбіжності Р. Ешбі; теорема обмеженої раціональності Г. 
Саймона та інших. Слід акцентувати увагу слухачів на можливостях їхнього практичного застосування в 
практиці керівництва, перевагах і недоліках концептуальних підходів щодо суперечності між 
необхідністю ускладнення системи стратегічного управління освітньою організацією паралельно з 
ускладненням інфраструктури зовнішнього середовища та необхідністю простоти організаційної 
структури системи стратегічного управління, що випливає з теореми обмеженої раціональності 
Г.Саймона. Важливим у цьому контексті є твердження І. Пригожина, який підкреслює: „Ми до цього 
часу не знаємо, чому існують складні системи. Все складне у світі побудовано надзвичайно вибірково. 
Еволюційний коридор у складне дуже вузький, і ми можемо припускати, що при поступовому 
ускладненні цей коридор звужується. Так що еволюційне сходження „драбиною” форм і структур, які все 
ускладнюються, означає реалізацію все менш вірогідних подій” [8, с.41]. Шлях до складного є шляхом до 
ускладненого середовища з більш складним спектром форм і структур, у яких все більшу роль відіграють 
стохастичні фактори та інформація. 

Найбільш визнаною і впровадженою протягом другої половини ХХ ст. порівняно з „екологічною”, і 
„ресурсною” моделлю середовища організації С. Кіслера, Дж. Пфеффера, Дж. Саланчика, Г. Тореллі та 
моделлю М. Портера „галузевої конкуренції” була класифікація моделей середовища за організаційною 
структурою: ієрархічна модель структурування середовища – розгляд середовища організації як 
структури з чітко визначеними вертикальними, горизонтальними зв’язками та неієрархічна як її 
протилежність. „Структура згідно з закономірностями ієрархічності залежить від цілей, тобто певних 
намірів, які потребують перетворення на дії та визначення функцій, які зумовлюють структуру, а не 
навпаки” [2, с.15].  

Наукові підходи зарубіжних і вітчизняних учених і дослідників до середовища організації 
базувалися на специфічних характеристиках організації та категорії „середовище організації” та 
структуровані у такий спосіб: „...наявність великої кількості різноманітних факторів, які ототожнюються 
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Середовище загальноосвітнього навчального закладу як об’єкт пізнання та аналізу суб’єктами 

управління 
 
Автор статті розкриває сутність феномена „середовище” у контексті стратегічного управління 

загальноосвітнім навчальним закладом, підходи до його структурування за різними 
класифікаційними основами. Обґрунтовує необхідність його пізнання та аналізу суб’єктами 
управління задля екстраполяційного прогнозу майбутнього стану та розвитку освітньої організації.  

Ключові слова: феномен середовища, місія, бачення, стратегічні цілі, стратегії, стратегічний 
аналіз, середовище функціонування організації, стратегічного управління загальноосвітнім 
навчальним закладом, класифікації середовища, стратегічний менеджмент, фактори впливу 
зовнішнього середовища. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Технології, ресурси, менеджмент, навички і знання 

персоналу – це основні фактори, які формують конкурентоспроможність установ у будь-якій сфері. Слід 
за значити, що освітні установи та загальноосвітні навчальні заклади різних форм власності мають різні 
можливості щодо запровадження і розвитку нових технологій, ідей, інновацій, забезпечення ресурсами 
та кваліфікованим персоналом. Держава не може безпосередньо забезпечити їх вказаними факторами, її 
завдання – створити рівні умови доступу до них. Що ж стосується такого фактору, як менеджмент, то 
зважаючи на недостатню кваліфікацію менеджерів українських підприємств і відсутність у них досвіду 
роботи в ринкових умовах, на думку Костусєва [4] це може стати однією з перешкод розвитку 
конкуренції. І тому пріоритетним завданням державної галузевої політики повинна стати розробка, 
апробація та розповсюдження методичного забезпечення процесу стратегічного управління в умовах 
ринкової конкуренції задля розквіту і ефективних результатів діяльності організацій. 

Аналіз досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Зарубіжні 
вчені у галузі менеджменту – І. Ансофф, Л. Браун, О. Віханський, П. Друкер, Л. Зайцев, Т. Гранді, П. 
Карстаньє, Ф. Котлер, А. Дж. Стрікленд, М. Соколова, А. Томсон та інші вважають ідеї і теорію 
стратегічного менеджменту прогресивними, ведуть розвідки у цьому напрямі і є авторами відомих 
наукових концепцій для виробничої, соціальної та економічної сфер [6; 9; 10].  

Дослідження феномену стратегічного менеджменту як педагогічної категорії і педагогічного явища в 
Україні розпочато в останнє десятиріччя. Тому вочевидь простежується суттєве відставання вітчизняного 
науково-практичного доробку у цьому науковому напрямі від зарубіжного. Результати педагогічних 
досліджень вітчизняних учених (В. Бондар, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Єльникова, Л. Карамушка, В. 
Луговий, В. Маслов, О. Онаць, В. Олійник, Л. Паращенко, О. Пометун, Н. Протасова, Т. Сорочан, 
Р. Шиян та ін.) засвідчують, що управлінська діяльність керівника загальноосвітнього навчального 
закладу (надалі ЗНЗ або закладу) в сучасних умовах є професійною, поліфункціональною, 
полідіяльнісною, зміст якої виходить за межі суто педагогічних знань і потребує оволодіння науковими 
основами загального менеджменту, різних видів менеджменту, зокрема і стратегічним менеджментом. 
Класичний набір знань і умінь з внутрішкільного управління, що реалізується переважною більшістю 
керівних кадрів в управлінській діяльності, є недостатнім, як і наявна педагогічна освіта у більшості 
директорів. 

 Формулювання цілей статті. Висвітлити методичні поради під час викладання керівникам 
закладів теми „Середовище загальноосвітнього навчального закладу як об’єкт пізнання та аналізу 
суб’єктами управління” навчального модуля „Стратегічне управління освітньою організацією”. 

Виклад основного матеріалу… У статті [3] нами розкрито структуру навчально-методичного 
забезпечення модуля „Стратегічне управління освітньою організацією” під час пілотного навчання 72 
провідних викладачів, які є майстер-тренерами для підготовки директорів шкіл у галузі управління 
освітою, мету навчання керівників ЗНЗ – опанування слухачами методологічними засадами і теоріями, 
сутностями й особливостей понятійно-термінологічного кола стратегічного управління освітньою 
організацією, оволодіння навичками практичного застосування прийомів і методів формулювання місій, 
стратегій, розробки концепцій, планів, проектів і програм, системи стратегічного управління (СУ) у 
динамічному ринковому середовищі та інформаційному просторі; ознайомлення з вітчизняним і 
зарубіжним досвідом застосування СУ. Методичні рекомендації для викладача як майстра-тренера 
вміщують поради щодо викладання означеного вище модуля на курсах і тренінгах згідно авторського 
навчального плану підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів, визначення обсягів і 
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2) теоретичне, практичне, пізнавальне значення передбачених результатів; 
3) особистісно зорієнтований самостійний (індивідуальний, парний, груповий) вид творчої 

діяльності у  майбутніх учителів трудового навчання; 
4) визначення кінцевого, прогнозованого результату проекту; 
5) визначення базових знань з різних галузей, необхідних для роботи над проектом; 
6) комплектування, систематизація та цілеспрямованість змістового наповнення творчого проекту 

(із зазначенням поетапних цілей); 
7) використання дослідницьких методів і зокрема: 
- постановка цілей проблематики та її завдань, які випливають із дослідження; 
- розробка гіпотези їх виконання, пошук найдоцільніших методів дослідження; 
- оформлення кінцевих результатів; 
- аналіз отриманих даних; 
- підбиття підсумків, їхнє коригування, формулювання висновків (використання в ході спільного 

дослідження методів „мозкової атаки”, „круглого столу”, статистичних методів, творчих звітів, переглядів 
та ін.); 

- пропонування остаточних висновків та нових досліджень проблем [10, с.143–144]. 
Висновки… Таким чином, проблема якісної професійної підготовки майбутніх учителів технологій є 

домінуючою і актуальною у системі неперервної освіти. Творчий підхід до виконання професійних 
обов’язків одночасно є і умовою, і показником інтенсивного оновлення педагогічної праці, а здатність до 
творчості виступає одним з найголовніших критеріїв професійної придатності вчителя. Розвиток творчої 
активності майбутнього вчителя технологій зумовлює професійний і особистісний саморозвиток педагога 
і всебічний розвиток творчих можливостей учнів. 
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Аннотация 

А.А.Григорьева 
Формирование творческой личности будущего учителя технологий методом проектов 

В статье рассматривается вопрос формирования творческой личности учителя. Анализируются различные 
подходы к трактовке понятий „творчество” и „творческая личность”. Обосновывается роль интерактивных 
методов в подготовке педагогических кадров. Рассматривается проблема формирования  творческой личности 
будущего учителя технологий методом проектов. 
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Summary 

A.A. Grygor’yeva 
Formation of the Creative Personality of the Future Teacher of the Technologies by Projects Method 

The question of the teacher’s creative personality formation has been considered in the article. Different approaches to 
interpretation of this concept have been analyzed. The influence of the interactive methods in the training of pedagogical 
workers has been substantiated. The problem of formation of the future teacher of technologies creative personality by 
projects method has been explicated. 

Key words: creative, creative personality, interactive training, projects method. 
 

Дата надходження статті:                       „28” жовтня 2009 р. 
 
 



Педагогічний дискурс, випуск 6, 2009 
 

 60 

– пригодницькі, ігрові – структура залишається відкритою, учасники виконують певні ролі, 
обумовлені характером і змістом проекту; практично орієнтовані – мають чітко визначену орієнтацію на 
практичний результат, потребують добре продуманої структури діяльності учасників із визначенням 
функцій кожного із них [2, с.170-171].  

За кількістю учасників виділяють індивідуальні (виконує один студент), парні (виконують пари 
учасників) і групові (виконує група студентів) проекти. 

Залежно від тривалості проекти бувають короткотерміновими (один-два уроки); середньої тривалості 
(від тижня до місяця); довготерміновими (від одного до декількох місяців). 

Метод проектів особливу роль відіграє у процесі творчої діяльності. Зазначимо, що поняття „проект” 
часто пов’язується з поняттям „проблема”, тобто „може означати справжню ситуацію творчості, де людина 
перестає бути просто власником ідей, відмовляється від свого, приватного, щоб отримати шанс натрапити 
на щось інше, наповнюватися ним, виявити його в своїй творчості” [4, с.43]. Творчий проект  це 
комплекс дій, який свідомо організовується викладачем і самостійно створюється студентом, як 
результат отримують творчий продукт. Отже, за допомогою методу проектів можна розвивати 
пізнавальні і творчі навички майбутнього вчителя трудового навчання, формувати уміння самостійно 
здобувати знання та знаходити необхідні орієнтири в інформаційному просторі, розвивати здатність до 
критичного мислення. В основу методу проектів закладається розв’язання певного завдання, проблеми, 
що передбачає використання різних видів методів та інтеграції знань, умінь та практичних навичок із 
різних наукових галузей. Темами творчих проектів для майбутніх учителів технологій можуть бути 
„Світло писанки у сяйві Великодня”, „Народний костюм та його національна цінність”, „Проектування та 
виготовлення народної іграшки” та ін. 

Особливості проектної технології передбачають функціонування системи дидактичних засобів, що 
включає в себе зміст, методи, прийоми та створює умови для навчального проектування в навчально-
виховному процесі за допомогою структурних і організаційних вимог. А навчальне проектування 
передбачає цілеспрямоване та поетапне моделювання навчального розв’язання проблемних ситуацій. 
Навчальне проектування потребує від студентів пошукової активності, яка спрямовується на 
знаходження та розроблення ефективних шляхів створення проектів, як результату такої діяльності, а 
також, в подальшому, їхнього публічного захисту, як апробації такого результату та завершального 
аналізу підсумків, узагальнень та упровадження у практику [4, с.23]. 

У сучасній системі освіти метод проектів стає інтегральним її компонентом розробленого й 
структурованого трудового навчання. При цьому його сутність  поєднання академічних, 
фундаментальних знань із прагматичними, практичними – залишається, як і раніше основоположною 
та незмінною. На думку провідних українських дослідників даної проблеми (О.Коберник, В.Сидоренко, 
С.Ящук та ін.) метод проектів завжди особистісно зорієнтований і спрямований на визначення та 
розвиток пізнавальних потреб та навичок студентів, індивідуальності та творчого потенціалу кожного 
майбутнього вчителя трудового навчання, формування його творчого мислення, самостійності, творчої 
активності, цілеспрямованості, продуктивності, удосконалення уміння самостійно здобувати знання та 
знаходити необхідні орієнтири в інформаційному просторі, розвивати здатність до критичного мислення. 
Все це разом узяте дозволяє  студентові створювати власну систему впливів та самовпливів, навчальний 
та професійний стиль діяльності [4]. 

Для успішної реалізації мети і завдань проектної технології для майбутніх учителів трудового 
навчання необхідно створити умови для:  

– організації самостійної, активної та продуктивної творчої діяльності учасників освітнього процесу;  
– використання в цьому процесі різних видів методів та форм активної пізнавальної та практичної 

діяльності;  
– стимулювання формування творчої активності майбутніх педагогів;  
– встановлення демократичних, суб’єкт-суб’єктних контактів між викладачем і студентом [10, с.142]. 
Проектна технологія педагогічної діяльності спрямована на відхід від авторитарних методів 

навчання і передбачає продумане та концептуально обґрунтоване поєднання різноманітних методів, 
форм і засобів навчання. Метод творчих проектів завжди зорієнтований на самостійну дослідницьку 
роботу майбутнього вчителя трудового навчання, що організовується у індивідуальній, груповій або 
парній формі і триває протягом певного часу. Вищезазначений метод можна поєднувати з груповими 
підходами до навчання, наприклад – освітній процес у співробітництві. Робота за методом проектів 
передбачає не тільки усвідомлення якоїсь проблеми, але й процес її розкриття та розв’язання, що 
включає в себе чітке планування дій, наявність задуму або гіпотези розв’язку, чіткий розподіл ролей 
(якщо має місце групова робота), тобто завдань, які має вирішувати кожен учасник.  

Використання методу проектів у формуванні творчої особистості студента вимагає дотримання таких 
основних вимог: 

1) створення значимої для дослідницької та творчої діяльності проблеми (завдання), розв’язання 
якої вимагає інтегрованих знань та дослідницького пошуку; 
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3. Організація діяльності студента на вищому рівні складності. Мається на увазі виконання 
студентами проблемних пошукових завдань, виконання творчих робіт, проектів з використанням 
інноваційних педагогічних технологій. 

4. Систематичне створення ситуацій вибору. Ця умова особливо цінна для розвитку в майбутніх 
учителів новаторських здібностей, враховуючи існування значної кількості різних педагогічних 
технологій та методик [9, с.38]. 

5.  Використання інтерактивних методів навчання, таких як: „Навчаючи – вчуся” (або „Кожен навчає 
кожного”), „Броунівський рух”, „Ажурна пилка”, Кейс-метод, „Дерево рішень” та ін. 

6. Стимулювання мотивованої творчої діяльності у студентської молоді, врахування принципів 
індивідуалізації та диференціації у навчально-виховному процесі. 

Специфіка роботи вчителя трудового навчання полягає в тому, що педагог поставлений перед 
необхідністю не лише творчо взаємодіяти з дітьми, а й розвивати їхню творчість (технічну, художню, 
конструкторську та ін.). Виділяють такі ознаки творчої особистості вчителя трудового навчання: 

– здатність помічати й формулювати альтернативи, піддавати сумніву явне, уникати поверхових 
формулювань;  

– вміння вникнути в проблему та відірватися від реальності, побачити перспективу, відмовитись від 
орієнтації на авторитети;  

– вміння побачити знайомий об’єкт у новому контексті;  
– готовність відмовитися від теоретичних суджень, відійти від звичної життєвої рівноваги та 

усталеності заради невизначеності та пошуку [9]. 
Завдання освіти, сформульовані державною національною програмою „Освіта” (Україна XXI ст.) [3], 

передбачають із-посеред інших впровадження сучасної психолого-педагогічної концепції, що докорінно 
змінює свідомість і самосвідомість вчителя, спонукаючи його до активної творчої діяльності. Такою 
концепцією, на нашу думку, є креативна концепція освіти, що спрямована на розвиток творчої 
особистості. 

Особистісний аспект творчості включає сукупність психічних якостей, характерних для творчої 
особистості, що включає в себе уяву, гнучкість розуму, дивергентне мислення, внутрішню мотивацію і 
сукупність інших психічних властивостей.  

Різноманітність творчості обумовлена творчим потенціалом особистості, який формується на основі 
нагромадженого соціального досвіду, психолого-педагогічних та предметних знань, нових ідей, вмінь та 
навичок, що дозволяють знаходити й застосовувати оригінальні рішення, новаторські форми і методи й 
тим самим вдосконалювати виконання своїх професійних функцій. З іншого боку, творчість приходить 
лише тоді і лише до тих, для кого характерне ціннісне ставлення до праці, хто прагне підвищення 
професійної майстерності, поповнення знань та вивчення досвіду. 

Особливо цінним у підготовці майбутнього учителя технологій, розвитку його творчої активності, 
уяви, винахідливості та самореалізації власних ідей є метод проектів. В основу цього методу покладено 
ідеї гуманістичного напрямку у філософії освіти, обґрунтовані американським філософом і педагогом 
Дж. Дьюї на початку XX століття.  

Метод проектів – це інтерактивний метод, який раціонально поєднує засвоєння теоретичних знань і 
їх практичне застосування [2]. Поняття „інтерактивний” вказує на здатність взаємодіяти або перебувати 
в режимі бесіди, діалогу з чимось (наприклад, із комп’ютером) або будь-ким (людиною) [10]. Отже, метод 
проектів – це насамперед діалог, в ході якого здійснюється навчальна взаємодія викладача і студента. 
Цей метод спрямований на активізацію пізнавальної діяльності студентів, розвитку їхньої емоційно-
вольової сфери, стимулювання соціального зростання та адаптації до змінних умов, підготовки до 
вільного, розумного та безпечного діалогу з оточенням. 

 У педагогічному словнику метод проектів визначається як „система навчання, за якої учні 
здобувають знання і набувають уміння в процесі планування та виконання завдань, які поступово 
ускладнюються” [7, с.345]. 

У філософському енциклопедичному словнику [12, с.378], проект  це сукупність певних дій, 
документів, попередніх текстів, задум для створення реального об’єкта, предмета або різноманітних 
теоретичних продуктів.  

За домінуючим методом існує така класифікація проектів:  
– дослідницькі, потребують добре продуманого плану, чітко визначених завдань, актуальності 

проекту для всіх учасників, соціальної значимості, продуманих методів, у тому числі експериментальних 
і дослідних робіт, методів опрацювання результатів;  

– творчі – не мають, як правило, детально розробленої структури, яка накреслюється лише в 
загальних рисах і розвивається відповідно до інтересів виконавців;  

– інформаційні – спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, ознайомлення учасників з цією 
інформацією, її аналіз і узагальнення фактів, потребують добре продуманої структури, систематичного 
контролю у ході виконання;  
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„Технологія” трудова діяльність учнів повинна бути наповнена інтелектуальним змістом, а уроки 
трудового навчання мають створювати умови для реалізації індивідуальних можливостей кожного учня. 
Як загальноосвітній предмет трудове навчання повинно ознайомити учнів із загальними відомостями 
про основи виробництва, сучасну техніку й технології, процеси управління, основні групи професій та 
професійні вимоги, залучити учнів до творчо-інтелектуальних і технологічних робіт; сформувати 
навички розв’язання творчих практичних завдань. У зв’язку із цим перед вчителем трудового навчання 
ставиться мета не лише навчити кожного учня сукупності трудових операцій та прийомів, але й 
сформувати технічно освічену особистість, здатну швидко адаптуватися до стрімких змін у сучасному 
техногенному середовищі, вміти сприймати нове, приймати рішення, виконувати творчу роботу [10, с.7]. 

У концепції виховання творчої особистості українськими науковцями підкреслюється, що „саме 
творча, естетично багата особистість в змозі розв’язувати як щоденні виробничі, так і масштабні 
завдання, які забезпечуватимуть не просто виживання, а прогрес нації, здатної займати у співдружності 
народів чільне місце, створити кожному своєму громадянинові повноцінне економічне і культурне 
життя” [6, с.48].  

У енциклопедичному словнику творчість визначається як діяльність, що породжує щось якісно нове і 
відрізняється неповторністю, оригінальністю і суспільно-історичною унікальністю. У процесі творчої 
діяльності науковці виділяють три основних складові: особистість (суб’єкт творчості), продукт, зовнішні 
умови (місце, стимулятори і бар’єри), процес творчості (тимчасовий параметр зміни поведінки творця і 
продукту, що створюється). Ці підсистеми існують в динамічній єдності і визначаються індивідуалізацією 
і ситуацією [9, с.33]. 

Представники гуманістичної психології творчість розуміють як необхідну для повноцінного життя 
людини форму її існування (О.Бодальов, А.Маслоу, К.Роджерс, Н.Роджерс та ін.). Такий підхід до 
творчості зумовлений тим, що пошук сенсу життя невід’ємно пов'язаний із творчим відношенням людини 
до дійсності, необхідністю повної реалізації її потенційних можливостей. А, як відомо, знаходження сенсу 
життя допомагає людині знайти своє місце в ньому, самоствердитись та самореалізувати свої потенційні 
можливості, тобто плідно й повноцінно прожити своє життя.  

С.Сисоєва вважає, що творчість окремої людини може бути розглянута у двох аспектах: як сутність 
якості особистості, в якій відбивається ставлення суб’єкта до самого себе і світу, а також спосіб її 
самоствердження; як діяльність певного характеру, яка відображає вищий ступінь активності людини, 
спрямованої на подолання певного протиріччя у відповідності з поставленою метою [5, с.60].  

В.Андрєєв формулює свій підхід до розуміння творчої особистості: „…це тип особистості, для якої 
характерна стійка, високого рівня спрямованість на творчість, мотиваційно-творча активність, яка 
виявляється в єдності з високим рівнем творчих здібностей, що дозволяють їй досягнути прогресивних, 
суспільно та особисто значущих результатів в одному чи декількох видах діяльності” [1, с.12]. У праці 
„Діалектика виховання і самовиховання творчої особистості” вчений подає структуру творчої особистості, 
яка включає: мотиваційно-творчу активність і спрямованість; інтелектуально-логічні властивості; 
інтелектуально-евристичні здібності; світоглядні якості; моральні якості; здатність до самоуправління; 
комунікативні якості; естетичні якості; індивідуальні особливості. 

Дослідження творчості людини, на думку Я.Пономарьова, неможливе без урахування її творчих 
якостей, уподобань, інтересів, мотивів діяльності та світогляду. Вчений виділяє якості особистості, які 
характеризують її як творчу: надзвичайну напруженість уваги, високу вразливість, цілісність 
сприйняття, інтуїцію, фантазію, вигадку, дар передбачення, великі за обсягом знання [8]. 

Н.Кичук під „творчою особистістю” розуміє особистість, що характеризується усвідомленням творчості 
в професійній праці на рівні переконання, спрямованістю на неї, інтелектуальною активністю, котра 
відображається у сплаві науково-педагогічного стилю мислення та творчої уяви і таким чином визначає 
творчій характер професійної праці [10]. 

Розвиток творчості та формування творчої особистості – процес складний та суперечливий, тому 
вимагає комплексних заходів та специфічних умов: 

1. Визнання безумовної цінності особистості. Необхідно розуміти, що дана особистість цінна сама по 
собі в усіх її проявах. Як наголошував К.Д.Ушинський, необхідно „...пізнати людину такою, якою вона є 
насправді, з усіма її слабкостями і в усій її величі, з усіма її буденними дрібними потребами і з усіма її 
великими духовними вимогами” [11, с.207]. 

2. Звільнення особистості від тотальної всеохоплюючої регламентації мислення, оцінювання фактів і 
явищ, висловлювання здогадок, поведінки в навчальному, виховному процесі, перехід від пояснювально-
ілюстративного навчання до проблемно-пошукового. Це забезпечує відкритість, а згідно синергетичного 
підходу, розвиватися здатна лише відкрита людина. У людини відкритого типу не виникає 
психологічних перешкод на шляху розвитку самостійності та творчості. Таке звільнення можна 
забезпечити за допомогою спеціально організованого навчального процесу. Наприклад, шляхом 
залучення студентів у різні види діяльності, що дозволяє робити свій вибір, давати оцінки, або шляхом 
виявлення і розвитку організаторських чи інших здібностей.  
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Современные подходы к организации культуры труда на занятиях по методике трудового обучения в 
педагогических высших учебных заведениях 

В статье рассматриваются современные подходы к организации культуры труда на занятиях по методике 
трудового обучения в педагогических высших учебных заведениях. 
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Формування творчої особистості майбутнього учителя технологій методом проектів 

У статті розглядається питання формування творчої особистості вчителя. Аналізуються 
різноманітні підходи до трактування понять „творчість” та „творча особистість”. Обґрунтовується 
роль інтерактивних методів у підготовці педагогічних працівників. Висвітлюється проблема 
формування творчої особистості майбутнього учителя технологій методом проектів.  

Ключові слова: творчість, творча особистість, інтерактивне навчання, метод проектів. 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Інтеграція України в європейське співтовариство, 

реформування вищої педагогічної школи, утвердження ідей особистісно зорієнтованого навчання і 
виховання підростаючого покоління, впровадження у навчально-виховний процес інноваційних 
технологій вимагає модернізації освіти, забезпечення якісної підготовки педагогічних працівників. На 
сьогодні українська загальноосвітня школа потребує вчителя нового покоління, педагога інноваційного 
типу з високим рівнем творчої активності, фахової майстерності, здатного до саморозвитку і навчання 
впродовж усього життя. Таким чином, проблема розкриття творчого потенціалу майбутнього вчителя 
трудового навчання має не тільки освітньо-культурне, а й соціально-політичне значення, оскільки 
йдеться про професійну переорієнтацію педагога від просвітництва до здійснення життєтворчої та 
культуротворчої місії [10, с.4]. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Педагогічна 
наука приділяла і приділяє значну увагу проблемам трудової підготовки підростаючого покоління, 
трудового виховання школярів, підготовці вчителя до творчої педагогічної діяльності в галузі трудового 
виховання. Особливості підготовки майбутніх учителів трудового навчання розглядалися в працях 
В.Гетти, Р.Гуревича, Ю.Ковальова, О.Коберника, Є.Кулика, В.Мадзігона, Н.Ничкало, В.Сидоренка, 
Г.Терещука, В.Титаренко, Д.Тхоржевського та ін. Діяльності педагога, спрямованій на розвиток творчих 
можливостей учнів у навчально-виховному процесі, присвятили свої дослідження В.Андрєєв, Р.Гуревич, 
І.Зязюн, Н.Мойсеюк, О.Савченко, С.Сисоєва, М.Сметанський та ін. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – проаналізувати використання методу проектів у 
формуванні творчої особистості майбутнього учителя технологій. 

Виклад основного матеріалу… До одного з важливих предметів сучасної школи належить трудове 
навчання, без якого сьогодні неможливо сформувати людину компетентну, креативну, практичну, 
підготовлену до життя, яка вільно орієнтується у складних проблемах реальності, здатна усвідомлювати 
свою відповідальність і роль у суспільстві. Трудова підготовка учня початкової школи має сприяти 
розвитку його творчої активності, ініціативи, пізнавального інтересу. В умовах оновлення галузі 
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– практична робота учнів будується на основі продуктивної праці; 
– всі вироби, що виготовляються школярами, мають суспільно корисну спрямованість, їх можна 

практично використовувати в школі, дитячому садку, сім’ї; 
– продуктивний характер праці створює необмежені можливості для підвищення активності учнів. 

Спираючись на природне прагнення дітей створювати корисні речі своїми руками, вчитель спрямовує 
навчальний процес згідно з програмою; 

– робота з різальними інструментами зобов’язує вчителя ретельно слідкувати за дотриманням 
учнями правил безпечної праці. 

Необхідність використання різних видів демонстрування, яке можна об’єднати в такі групи: 
демонстрування об’єктів і процесів в натуральному вигляді (натуральні наочні посібники); 
демонстрування картин і графічних зображень (образотворчі, наочні посібники); демонстрування 
кінофільмів, діапозитивів і діафільмів; демонстрування прийомів роботи. 

До натуральних наочних посібників належать: інструменти, зразки виробів, матеріали, моделі, 
макети тощо, до образотворчих – таблиці, картини, креслення, технологічні картки, діаграми. Наочні 
посібники можуть бути як фабричними, так і саморобними, але повинні відповідати дидактичним і 
технічним вимогам, зокрема змістові навчального матеріалу, віковим особливостям учнів, мати 
естетичний вигляд [10, с.197].  

Для формування культури праці важливе значення мають прийоми роботи і трудових дій, що їх 
демонструє вчитель під час інструктажу. Вони повинні забезпечувати швидке і наочне засвоєння учнями 
умінь та навичок, необхідних для обробки матеріалів та виготовлення виробів. Демонстрування 
прийомів роботи проводиться в певній послідовності: цілісний показ у робочому темпі, сповільнений 
показ, що супроводжується поясненням; знову цілісний показ у робочому темпі. 

Доцільно акцентувати увагу і на виконанні учителем найпростіших малюнків на дошці. 
Застосування їх розширює можливості формувати в учнів наочні уявлення про речі й процеси. Основна 
перевага малюнку на дошці – послідовне виконання його учителем на очах учнів. Ось чому готові 
плакати не можуть замінити зарисовки на дошці, коли учитель дає відповідні пояснення, робить 
надписи і необхідні позначення на малюнках. 

Замальовки на дошці застосовуються, наприклад, при поясненні учнями послідовності розмітки 
виробів, що будуть виготовлятися. Малюнок на дошці виконується збільшеним планом. Всі його лінії і 
позначення повинні бути чіткими і добре видними. Необхідно дотримуватись правильних пропорцій і 
розмірів окремих частин малюнка. На заняттях з трудового навчання в початкових класах часто 
використовуються технічні малюнки, креслення, ескізи, технологічні картки. Застосування цих 
унаочнень допомагає визначити технологічну послідовність виконання операцій і правильно спланувати 
роботу учнів з виготовлення виробу. При використанні графічних документів на уроках трудового 
навчання необхідно враховувати доступність їх для учнів, відповідно до рівня їх підготовки. 

Високий рівень культури праці передбачає вміння підібрати інструменти для роботи. Часто під час 
пробних уроків бачимо, що учні початкових класів користуються інструментами, які не відповідають 
нормативним вимогам або, ще гірше, є несправними. Важливо, щоб під час роботи з конкретними 
інструментами учні дотримувались інструкцій з правил техніки безпеки. Можна взяти до уваги 
комплекти інструкцій для уроків праці та гурткових занять з технічної творчості, розроблені 
В. Хорунжим [10, с.212]. 

Висновки… Організація культури праці на заняттях з методики трудового навчання передбачає 
формування умінь роботи з різними інструментами, умінь вибирати матеріали для виготовлення 
виробів, економно їх використовувати, знати властивості оброблюваних матеріалів, володіти 
раціональними прийомами роботи з різними матеріалами. Тільки за таких умов учень зуміє вибрати 
такі з них, які найбільше відповідають поставленій меті. А ще в учнів у процесі трудового навчання 
формується технічне мислення, вони вчаться легко читати креслення, визначають кількість деталей, з 
яких складається виріб тощо. 

Таким чином, усі розглянуті складові культури праці є вагомими і відіграють значну роль у 
трудовому вихованні учнів взагалі та вихованні у них культури праці зокрема.  
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„Навічно викликаний до дошки” – так кажуть про вчителя, слово якого – фундамент майбутніх 
досягнень учнів у різних сферах життя. В.О.Сухомлинський дав дороговказ кожному учителеві: „Стався 
до людей так, як би ти хотів, щоб вони ставились до тебе”. 

Формувати культуру праці в умовах ВНЗ неможливо без відповідних засобів. Найкраще для цього 
підходить кабінет трудового навчання. Є певні вимоги нормативних документів щодо обладнання 
кабінету, але спільними є ергономічні вимоги щодо площі, природного і штучного освітлення, 
температурного режиму, обладнання робочого місця учителя та учня. Так, наприклад, для успішної 
роботи велику роль відіграє колір стін, дошки, поверхні столів, підлоги. Загальний колорит кабінету 
залежить, насамперед, від його розміщення відносно сторін горизонту, адже не секрет, що південна 
сторона вимагає холодних відтінків, а північна, навпаки, тепліших. У робочій кімнаті повинні бути 
оформленні стенди: „Правила техніки безпеки та внутрішнього розпорядку”, „Робота з папером і 
картоном”, „Робота з тканиною”, „Моделювання”, „Робота з природними матеріалами” тощо. Вчителі 
збирають вироби учнів для постійно діючої виставки. Для її оформлення в кабінеті обладнуються 
стелажі. Кращі вироби використовуються і як зразки на уроці. 

Важливим є і методичний арсенал кабінету. Комплекс методичного забезпечення виготовляється 
силами вчителів та учнів. До комплексу входять: 

– площинні графічні посібники (таблиці, плакати, картинні демонстраційні технологічні картки, 
креслення, технічні рисунки); 

– екранні посібники (діафільми, діапозитиви, кінофільми); 
– натуральні наочні посібники (колекції паперу і картону, ниток тканин, природних матеріалів, 

металів, пластмас, набори деталей, конструктори і зразки інструментів, пристроїв, виробів); 
– роздатковий матеріал (креслення виробів, технічні рисунки технологічні картки); 
– методичні рекомендації для проведення бесід, інструктажу з різних тем програми, екскурсій, 

дослідів тощо); 
– картотека методичної та спеціальної літератури, журнальних статей.  
Усі ці матеріали комплектуються у шафах, розміщених вздовж задньої стіни кабінету трудового 

навчання. В шафах знаходиться весь матеріал для уроків. Для зберігання методичного матеріалу 
використовуються папки або картонні коробки. На торцевій частині папок або коробок робиться надпис, 
до якої теми програми відноситься зібраний матеріал. Тут же зібрані підготовлені вчителем розробки 
уроків із найбільш складних тем програми, конспекти уроків із технічного моделювання, щодо роботи з 
різними матеріалами. 

Бурхливий та емоційний навколишний світ вимагає доповнення цього переліку, зокрема 
заслуговують на увагу різноманітні дидактичні ігри як важливий компонент навчально-виховного 
процесу в початковій школі. 

Для формування культури праці важливим є наявність і правильне використання наочних 
посібників. Мета наочності полягає в тому, що на відповідному рівні сформувати уявлення про об’єкт 
праці, його форму, пропорції, кольори тощо [4, с.67]. 

Правильне обладнання робочого місця вчителя та учня також сприяють формуванню культури 
праці. Тут має домінувати ергономіка – наука про зручність. Різні джерела сходяться до думки, що для 
вчителя варто мати в кабінеті два столи, один – робочий, другий – демонстраційний, а робоче місце учня 
вимагає рівної поверхні, адже цього вимагає і сам предмет – інструменти, матеріали повинні 
знаходитися в спеціальній шухляді, а на столі – лише те, що необхідно для конкретного уроку. Згадаємо 
девізи: „Що на місці – саме в руки біжить”, „Кожній речі – своє місце”. Кожен вчитель повинен 
ознайомити батьків з єдиними вимогами щодо обладнання робочого місця учня вдома. Хорошим взірцем; 
зразком для цього є посібники І. Міщенка „Умілі руки”. Педагогічні спостереження показали, що праця 
як діяльність при правильній організації дає позитивний результат, позитивні емоції, знімається 
розумовавтома і нервова напруга. 

Кожне робоче місце обладнується комплектом інструменті індивідуального користування. Так, 
наприклад, для роботи з папером і картоном потрібні ножиці (завдовжки 110-120 мм) із заокругленими 
кінцями, добре загостреною різальною частиною, довжина якої 70-80 мм; кругле сталеве шило 
завдовжки 40 мм (з ручкою 85 мм); масштабна лінійка 20-25 см; олівець простий ТМ; пензлик для клею: 
дерев’яний косинець; картонажний ніж (ручка довжиною 100-120 мм., лезо – 20-30 мм); баночки для 
клею і води, циркуль, серветка тощо. 

Для роботи із тканиною і волокнистими матеріалами необхідний набір голок від №1 до №12 
(залежно від товщини ниток); наперсток; ножиці; лінійка та косинець; булавки: гачки для в’язання 
(металеві, дерев’яні, пластмасові); п’яльця; шаблони: викрійки; сантиметрова стрічка; олівець; грибок 
для штопки; кравецька крейда тощо. 

Формування культури праці неможливе без врахування особливостей уроку трудового навчання. 
Порівняно з іншими предметами, уроки трудового навчання мають свою специфіку, свої особливості: 

– центральне місце на уроці трудового навчання займає практична робота учнів; 
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трудового навчання в педагогічних ВНЗ. 
Ключові слова: культура праці, трудове навчання, методика, майбутні вчителі, формування. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Початкова школа у процесі свого становлення і 

розвитку переживає багато трансформативних змін, а окремі навчальні дисципліни і, зокрема, предмет 
„трудове навчання” за змістом і формами роботи – чи не найбільше. Явище це абсолютно нормальне, бо 
цього вимагає динамічний розвиток сьогодення. 

Всесвітня конференція з культурної політики, проведена під егідою ЮНЕСКО 1982 року, прийняла 
декларацію, в якій „культура” взагалі тлумачиться як комплекс характерних матеріальних, духовних, 
інтелектуальних і емоційних ознак суспільства, що містить не лише різні мистецтва, а й спосіб життя, 
основні правила людського буття, системи цінностей, традицій... [5, с.3]. 

За всієї різноманітності тлумачень культури у різних джерелах загальновизнаним суб’єктом 
культури є особистість, яка творить, зберігає і поширює культурні цінності. Систему освіти при цьому 
можна розглядати як надійний канал передавання культурного досвіду людства. Доречно згадати 
В.О.Сухомлинського, який у структурі педагогічної культури відводив значне місце культурі 
педагогічного спілкування: „Емпатійна чуйність педагога до внутрішнього, духовного життя своїх 
вихованців, глибоке розуміння дитячого світу думок, спонукань та почуттів є альфою і омегою культури 
педагогічного спілкування” [7]. 

Формулювання цілей статті… Отже, культура – це досить широке і глибоке поняття. Ми 
розглянемо поняття культури праці на уроках трудового навчання. Мета статті – розкрити поняття 
„культура праці” та дати його характеристику. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… У результаті 
аналізу науково-педагогічної літератури встановлено, що поняття культура праці є надзвичайно 
широким і охоплює різноманітні аспекти. Спробуємо акцентувати увагу на основних з них. 

Передусім це кваліфікована підготовка майбутнього вчителя, його бажання і постійна робота над 
удосконаленням самого себе. Це також професійна компетентність учителя. Педагогічний словник 
трактує поняття „компетентність” таким чином: „досвідчений у певній галузі, якомусь питанні, здібний у 
розв’язанні якоїсь справи...”. 

Найбільшого поширення у науковій літературі набуло визначення компетентності як „…сукупності 
знань і вмінь, необхідних для ефективної професійної діяльності”. В. М. Введенський професійною 
компетентністю педагога називає „...здатність педагога ефективно здійснювати професійну діяльність, 
швидко оволодівати сучасними способами діяльності та успішно виконувати професійні обов’язки” [2, 
с.53]. 

Н. О. Разіна вважає, що „...професійно-педагогічна компетентність – це здібність учителя 
перетворювати спеціальність, носієм якої він є, у засоби формування особистості учня...” [ 6, с.121]. Крім 
того, це ще й неповторна індивідуальність вчителя – носія культури і суб’єкта міжособистісних відносин з 
унікальною особистістю учня, яка постійно змінюється і збагачується. Через культуру вчителя 
проявляються його професійні цілі, мотиви, знання, уміння, якості, здібності, відносини. 

Ш. О. Амонашвілі наголошує на тому, що скількома методиками б не володів учитель, перед учнями 
він завжди викладає самого себе, свою особистість, свою індивідуальність. Ми поділяємо позицію 
видатного педагога сьогодення Ш.О.Амонашвілі, який наголошував, що „самого учня необхідно зробити 
нашим добровільним і зацікавленим соратником, однодумцем, рівноправним учасником педагогічного 
процесу” [2, с.42]. 

Культура праці – це також система роботи, спрямована на креативний (творчий) процес. Роль і 
позиція вчителя при цьому нова, постійно зростаюча, адже він повинен враховувати особливості кожного 
учня, його творчі здібності, „...вчитель повинен йти не за програмою, а за дитиною, за її настроєм, 
внутрішнім станом...” [8, с.4]. Тільки за такої умови можна розвивати дитячу творчість, педагогічний 
процес називати креативним. 

Виклад основного матеріалу… Культура праці охоплює такі важливі аспекти, як мовлення вчителя, 
його педагогічний такт, неповторна індивідуальність. Зокрема мовлення вчителя – один із показників 
якості уроку. Мовлення вчителя має бути грамотним, логічним, послідовним, емоційним, доступним. 
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Аннотация 
А.М.Галус 

Адаптация будущих учителей в условиях обучения в многоуровневом вузе: управленческий аспект 
 В статье рассмотрена сущность процесса адаптации личности в условиях обучения в вузе. 

Проанализированы подходы к трактовке процесса адаптации личности научными школами, учеными. Раскрыто 
сущность педагогического управления процессом адаптации.  

Ключевые слова: процесс адаптации, профессиональная и дидактическая адаптация, педагогическое 
управление процессом адаптации. 
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Adaptation of the Future Teachers in the Conditions of Training in Multilevel High School: Administrative 
Aspect 

 The essence of the process of adaptation of a personality in the conditions of training in high school is studied in the 
article. The approaches to the interpretation of the process of adaptation of the personality by scientific schools, scientists 
are analysed. The essence of pedagogical management by the adaptational process is revealed.  
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process. 
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Щодо методів педагогічного управління, то найчастіше зустрічаються такі його трактування: спосіб 
впливу керуючої системи на керовану; система дій з організації відносин у колективі; взамопов’язана система 
прийомів впливу на навчально-виховний процес; спосіб взаємодії суб’єкта і об’єкта педагогічного управління; 
система прийомів реалізації цілей, принципів, змісту управління; способи реалізації функцій управління та 
ін. Ефективним з позицій педагогічного управління адаптацією майбутніх учителів є вивчення передового 
досвіду, моделювання, вербальні (індивідуальні: консультація, бесіда; колективні або групові: інструктаж, 
нарада, засідання, збори), порівняння, анкетування, інтерв’ювання, виготовлення друкованих матеріалів 
(збірники, статті, газети, методичні поради) тощо.  

Засобами педагогічного управління адаптацією майбутніх учителів (різноманітні матеріали і 
знаряддя педагогічного процесу, завдяки яким успішніше і за короткий час реалізовувалися визначені 
цілі управління) є відображення інформації (ілюстративні – графіки, гістограми, таблиці), техніко-
технологічні засоби (комп’ютер, телебачення, мультимедійне проектування, радіо) та прийоми 
(переконання, пояснення, навіювання). 

Враховуючи основні наукові підходи до визначення етапів управління процесами у ВНЗ, можна 
визначити такі основні етапи педагогічного управління процесом адаптації студентів: планування 
(проектування, моделювання); прогнозування; мотивація суб’єктів і об’єктів управління; організація; 
контроль (оцінювання і корекція); впровадження результатів педагогічного управління. Представлені етапи 
педагогічного управління процесом адаптації особистості в системі ступеневої освіти відображають основні 
його функції та управління процесами у ВНЗ в цілому. Випливає необхідність у розробці науково-
обгрунтованої теоретичної моделі структури педагогічного управління процесом адаптації студентів у системі 
ступеневої освіти та створення науково-методичного центру, який би забезпечив упровадження системи 
педагогічного управління у ВНЗ з досліджуваної проблеми. 

У моделі структури педагогічного управління адаптацією особистості в системі ступеневої освіти 
представлено такі складові: мета, науково-управлінський,    змістовий,    технологічний    (організаційний  і  
методико-практичний) аспекти досліджуваної проблеми і результат. Метою визначено цілеспрямований 
ефективний управлінський вплив на процес адаптації студентів в системі ступеневої педагогічної освіти. 
Результатом досліджуваної проблеми у моделі є професійно адаптована особистість майбутнього фахівця. 
Головними учасниками педагогічного управління адаптацією майбутніх учителів виступають суб’єкти 
(адміністрація ВНЗ, працівники деканату, викладачі і куратори) та об’єкти управління (студенти). Від їх 
активної взаємодії залежить ефективність педагогічного управління процесом адаптації.  

Висновки... 
1. Складність дослідження процесу адаптації особистості обумовлено його унікальністю та 

міждисциплінарним значенням. 
2. Різноманітність аспектів дослідницького розгляду проблем адаптації особистості у ВНЗ зумовлює 

розходження в підходах до визначення змісту самого поняття, форм і методів його успішного 
педагогічного здійснення. 

3. Ефективне педагогічне управління адаптацією майбутніх учителів у системі ступеневої освіти 
забезпечується завдяки дотриманню наукових засад: підходів, закономірностей, принципів, циклів, функцій, 
методів, засобів, прийомів, етапів та організаційно-педагогічних умов. 
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Під педагогічним управлінням ВНЗ розуміють сукупність цілеспрямованих дій (операцій) суб’єктів 
педагогічного управління, спрямованих на створення необхідних умов для організації ефективного 
навчально-виховного процесу і реалізації цілей ВНЗ. Теорія управління навчальним закладом, в т.ч. 
педагогічного управління професійною підготовкою фахівців у ВНЗ, досягла рівня узагальнення і 
систематизації теоретичних та емпіричних положень і фактів порівняно недавно – лише в середині 80-х 
років ХХ століття. 

Під педагогічним управлінням процесу адаптації студентів в системі ступеневої освіти будемо 
розуміти сукупність цілеспрямованих дій (операцій) суб’єктів педагогічного управління з метою розвитку 
адаптивних здібностей студента до навчання та нових умов життєдіяльності на I-IV ОКР, які є 
підґрунтям його успішного професійного становлення у ВНЗ та професійної й особистісної самореалізації 
у майбутньому. Управлінські впливи повинні спрямовуватися на запобігання та усунення 
дизадаптаційних явищ у процесі навчання та професійного становлення майбутніх фахівців.  

Під науковими засадами досліджуваної проблеми розуміємо теоретично обґрунтовані та об’єктивно 
зумовлені мету, завдання, закономірності, принципи, функції, структуру, зміст та методичне 
забезпечення педагогічного управління адаптацією майбутніх учителів у системі ступеневої освіти. При 
розгляді особливостей педагогічного управління освітніми процесами найбільше акцентують увагу на 
таких підходах: конкретно-історичний, системно-структурний, комплексний, аспектний, взаємодії, 
цільовий.  

Розгляд різноманітних підходів до визначення закономірностей дає змогу зазначити, що суттєво 
важливо для такої соціальної системи як ВНЗ розкриття зв’язків в результаті проходження певних процесів 
у закладі, які динамічно змінюються у просторі і часі. Це потребує встановлення зв’язків між внутрішніми 
процесами з одного боку та внутрішніми і зовнішніми процесами – з іншого. Під закономірностями 
управління навчальним закладом Є.М.Хриков розуміє „стійкі залежності, зв’язки між процесом управління і 
зовнішніми щодо нього суспільними процесами й умовами, між компонентами процесу управління та 
навчально-виховного процесу, між компонентами процесу управління” [26, c.363]. На нашу думку, 
ефективність педагогічного управління процесом адаптації особистості в системі ступеневої освіти 
забезпечується за умов дотримання таких закономірностей педагогічного управління: а) всебічності та 
повноти використання наукових положень; б) єдності цілей ВНЗ з цілями педагогічного управління 
процесом адаптації студентів; в) неперервності педагогічного управлінського впливу у процесі адаптації 
студентів;  г) прогнозованості керівництва ВНЗ; д) взаємодії керуючої та керованої підсистем; е) визначальної 
ролі людського чинника в педагогічному управлінні процесом адаптації особистості; є) поєднання 
централізму із ініціативою ВНЗ, децентралізації та демократизації педагогічного управління; ж) 
оптимального співвідношення об’єктивно необхідних стратегічних і оперативно-поточних завдань 
педагогічного управління процесом адаптації; з) забезпеченості суб’єкта педагогічного управління 
інформацією, наявності достатньо постійного інформаційного зворотного зв’язку.  

Щодо принципів педагогічного управління процесом адаптації особистості в системі ступеневої освіти, то 
їх ми об’єднуємо у такі групи: методологічні, педагогічні, організаційні. Група методологічних принципів 
пронизує всі структурні елементи педагогічного управління процесом адаптації, являючись об’єктивним 
фундаментальним підґрунтям його успішного функціонування. Група педагогічних принципів об’єднує 
провідні фундаментальні положення, які виходять із закономірностей, умов і вимог, пов’язаних з 
педагогічним управлінням процесом адаптації особистості. Групу організаційних принципів визначали 
процеси, пов’язані з педагогічним управлінням і організаційною структурою процесу адаптації особистості в 
системі ступеневої освіти як в цілому, так і окремих її компонентів.  

Управлінська педагогічна діяльність з адаптації майбутніх учителів має циклічний 
цілеспрямований характер. Цикл педагогічного управління – це період часу від постановки мети 
управління до її реалізації. Оскільки педагогічне управління адаптацією здійснюється на певному етапі 
(ОКР), для якого визначена мета, то можна говорити про цикли педагогічного управління з тривалістю 
навчального року, ОКР. Якщо загальною метою педагогічного управління адаптацією майбутніх 
учителів є адаптована до навчання та нових умов життєдіяльності у ВНЗ особистість, то цикл 
педагогічного управління становитиме весь період навчання у ВНЗ. 

Всебічне розуміння сутності циклу управління адаптацією майбутніх учителів неможливе без 
урахування із функцій педагогічного управління (від лат. functio – виконання, звершення – діяльність, 
обов’язок, робота; призначення) [23, с.901]. Управлінський цикл є сукупністю функцій управління, які 
взаємодіють, послідовно змінюють одна одну і підпорядковані одній меті. Функції педагогічного 
управління – це види управлінської педагогічної діяльності, які чітко відокремлюються за ознакою часу, 
етапу їх здійснення, спрямованістю на забезпечення розвитку ВНЗ. Щодо функцій педагогічного 
управління адаптацією майбутніх учителів, то доречно визначити такі: цілепокладання, планування, 
регулювання, організації, координації, адаптації, оптимізації, переходу з одного режиму на інший, 
стабілізації, обліку, контролю, аналізу.     
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людини інформації і, відповідно, залежність психічної дезадаптації від нестачі інформації. Причиною 
відсутності необхідної інформації або неможливості її використання, що призводить до психічної 
дезадаптації людини, можуть бути різноманітні біологічні та соціально-психологічні чинники.  

Важливою дидактичною умовою сприйняття необхідної інформації та її опрацювання є елементи 
новизни, які вона включає. Саме це багато в чому визначає активність людини в тій чи іншій навчально-
службовій ситуації. В умовах, позбавлених новизни, при монотонній і одноманітній діяльності 
спостерігається нібито перенасичення нею. При цьому функціональна активність бар’єра психічної 
адаптації особистості падає нижче рівня, який забезпечує напругу, і посилюється „автоматизована” 
психічна активність. Тому для підтримання цього рівня в будь-якій діяльності в межах навчальних занять 
повинні існувати новизна і непередбачуваність надходжуваної інформації. У цьому певною мірою полягає 
деякий парадокс. З одного боку, людина прагне відносного адаптованого спокою, а з іншого – для її 
активної життєдіяльності необхідне постійне порушення досягнутого (врівноваженого) спокою [1]. 

Таким чином, можна припустити, що викладачеві необхідно так будувати свої навчальні заняття, 
щоб в особистості студента виникала достатня розмаїтість емоційних станів. Саме емоційні стани багато 
в чому формують адекватну адаптивну поведінку людини, її почуття і настрої, створюють своєрідність 
зацікавленого суб’єктивного ставлення до дійсності. На цьому фоні істотно полегшується або, навпаки, 
ускладнюється та чи інша діяльність, яка включає вироблення адекватних мотивів різних учинків, вибір 
мети і шляхів їх успішної реалізації, нарешті, здійснення особистістю наміченого плану дій. 

Важливим чинником цілеспрямованої професійної адаптації першокурсника є його спілкування з 
іншими людьми. Він постійно потребує соціальних контактів, співпереживання, задоволення потреби в 
спілкуванні. Як зазначав Д.Узнадзе, в кожен даний момент у психіку людини проникає з 
навколишнього середовища і переживається з достатньою ясністю лише те, що має місце в руслі її 
актуальної настанови. Саме тому, що навчальна діяльність об’єктивно посідає одне з провідних місць у 
системі життєдіяльності першокурсника, педагогічно важливо враховувати і соціально-комунікативні 
особливості дезадаптації до системи навчання. Враховуючи, що першокурсники починають свою 
діяльність у новій для них педагогічній системі, відмінній за своєю метою, завданнями, вимогами, 
методами навчання і засобами соціальної комунікації від середньої школи, яка для більш успішного 
„входження” в нове соціальне середовище потребує опанування новими видами діяльності (навчальною і 
науковою), від викладачів ВНЗ і кураторів академгруп вимагається вивчення труднощів, які виникають 
у цьому процесі, визначення шляхів їх усунення. 

Таким чином, теоретичний аналіз літератури з проблем адаптації виявив комплекс соціальних і 
навчально-освітніх труднощів процесу її здійснення. Вони пов’язані з непідготовленістю випускників 
середньої школи до основних видів навчальної, організаційно-комунікативної діяльності у ВНЗ. Зазначені 
вище труднощі є різними за своїм походженням. Одні з них об’єктивно неминучі, інші носять суб’єктивний 
характер і пов’язані з недостатньою підготовкою, дефектами виховання вчорашніх абітурієнтів у сім’ї і школі, 
треті –  виникають через недостатню професійно-педагогічну майстерність викладачів і кураторів. У багатьох 
працях, присвячених проблемі педагогічної і соціально-психологічної адаптації, увага спрямовується на 
виявлення особистісних труднощів навчання самого першокурсника. Однак не можна не погодитися з тим, 
що його адаптація залежить від особистості викладача. Величезний вплив на життя і діяльність студентів 
має адаптація до нового мікросередовища, побутова, академічна, загальнонаукова адаптація. В період 
адаптації саме особистість студента активно долає і розв’язує найбільші труднощі. 

Інший бік цієї ситуації полягає в обґрунтуванні викладачами і кураторами найбільш ефективних 
шляхів педагогічно доцільного подолання труднощів адаптації. Зведення процесу особистісної адаптації 
у ВНЗ лише до умов „пристосування” особистості до незвичних, нових, невідомих раніше форм 
організації навчання, а також до методів навчання, які спричинюють особисті незручності в навчанні, 
навряд чи дозволить системно будувати навчальний процес. На думку багатьох дослідників, основною 
причиною, що заважає першокурсникам активно ставитися до навчального процесу, успішно навчатися, 
у строк якісно готуватися до занять, є відсутність у них необхідних прийомів і навичок самостійної 
навчально-пізнавальної роботи. 

Процес адаптації майбутніх учителів у системі ступеневої освіти потребує системного педагогічного 
управління з боку його суб’єктів: адміністрація ВНЗ, деканати, викладачі, куратори. А.І.Прокопенко [21] 
з’ясовує зміст базових понять об’єкт і суб’єкт управління в педагогічній системі, визначає, що науковий 
напрям управління в педагогічній системі має об’єкт – організовану діяльність викладачів та студентів у 
цій системі, і предмет – механізм процесу навчання, який полягає в управлінні навчальною діяльністю. 
Педагогічне управління розглядається як управління всією сукупністю педагогічних процесів (навчання, 
виховання, соціалізація особистості). У педагогічній системі ВНЗ діють два види управління – соціальне і 
педагогічне. Соціальне управління розглядається ученими як зовнішній вплив на систему, а педагогічне – 
внутрішній. Соціальне управління, здійснюючи вплив через той чи інший компонент, перебуває у тісному 
взаємозв’язку із педагогічним управлінням у системі ВНЗ. 
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педагогічному процесі соціальна адаптація включає приведення індивідуальної та групової поведінки 
відповідно до системи норм і цінностей, яка панує у даній соціальній і професійній групі. 

Разом з тим, соціальний аспект процесу адаптації до ВНЗ включає всі сторони спілкування студента і, 
якщо це майбутній педагог, то його педагогічну діяльність, до якої він залучається з моменту зарахування у 
ВНЗ. „Адаптація, – як справедливо зазначає К.Платонов, – найбільшою мірою залежить від колективу, 
проявляється у колективі і через колектив” [20, с. 74]. Вступивши до ВНЗ, студенти вливаються в академічну 
соціальну групу, яка характеризується не лише особливими умовами життя, праці, побуту, дещо іншою 
соціальною поведінкою, психологією, але й системою ціннісних орієнтацій і обов’язків, пов’язаних з 
майбутньою педагогічною діяльністю. З огляду на це соціальна адаптація – це не лише звикання до 
особистісного середовища і до колективу ВНЗ, що включає ознайомлення з настановами, нормами, 
цінностями даного колективу, але й формування стосунків і вироблення власної позиції щодо зазначених 
вимог, цінностей і норм входження в систему відносин даного колективу. 

На думку С.Артемова, соціальна адаптація є специфічним суспільним явищем, в основі якого 
лежить взаємодія між суспільним суб’єктом і соціальним об’єктом – умовами його суспільного буття [3, 
с.135-148]. Суб’єктом соціальної адаптації є людина, особистість як індивідуальне буття соціальних 
відносин. Об’єктом адаптації особистості виступають соціальні умови, які включають матеріальні і 
соціальні компоненти. Отже, соціальна адаптація – це складний процес, сповнений суперечностей, де 
пристосованість особистості до нового оточення веде до певних зрушень її внутрішніх властивостей, 
індивідуальних особливостей [18, с.115-116]. 

У системному плані процес адаптації особистості в умовах ВНЗ важливо розглядати з опорою на всі 
змістові сторони її навчальної і наукової діяльності, спілкування, а також у контексті розвитку її 
свідомості й ціннісних відношень. У міру дорослішання особистості адаптація її до навчання у ВНЗ 
протікає легше внаслідок відвикання від шкільних методів навчання, але є інший важливий бік 
проблеми – професійна адаптація. Щодо процесу професійної адаптації індивіда до ВНЗ в психолого-
педагогічних дослідженнях немає єдиної точки зору. Хоча одні дослідники вважають, що процес 
профадаптації починається безпосередньо на виробництві, з початком трудової діяльності, інші вчені 
доводять, і ми згідні з даним твердженням, що суттєві елементи цього процесу формуються вже у 
загальноосвітній школі. Проте саме у ВНЗ в процесі адаптації студентів відбувається інтенсивне змістове 
і творче залучення їх до обраної професії, тому особливості поведінки студентів у сфері педагогічної 
діяльності визначають ступінь адаптації їх до професії. Найбільш чітким показником рівня особистісної 
адаптації до своєї професійної ролі є зв’язок життєвих планів особистості з тією професією, яку вона 
опановує у ВНЗ. 

Аналіз ставлення студентів до обраної професії свідчить, що в основі процесу особистісної адаптації 
можуть лежати причини не лише професійного плану, але й соціального, пов’язаного з прерогативами 
працівників даної галузі, новою соціальною позицією, можливостями задоволення актуальних потреб. 

За даними соціологічних досліджень, проведених В.Шубкіним, М.Титмою, М.Руткевичем та ін., 
можна стверджувати, що у значної частини молоді не сформоване достатньо чітке уявлення щодо 
обраної професії, переважає орієнтація на певний тип ВНЗ і навіть на конкретний заклад, який дає, на 
думку молоді, більше шансів увійти в дану соціально-професійну групу. Близько 50 % студентів першого 
курсу ряду ВНЗ не мають уявлення про зміст та умови майбутньої професійної діяльності [10]. Згідно з 
даними, від 20 до 30 % вступників до ВНЗ – це молодь, яка обрала той чи інший факультет і ВНЗ через 
випадковий збіг обставин та з мотивів, не пов’язаних з інтересом до певної спеціальності. Виникає 
розбіжність між прагненнями, життєвими планами і їх здійсненням, що має негативний вплив на 
особистість і веде до зниження ефективності процесу її адаптації до навчальної діяльності у ВНЗ. Багато 
дослідників (В.Брудний, Є.Павлютенков та ін.) у процесі адаптації студентів молодших курсів ВНЗ 
розрізняють адаптацію до навчальної та майбутньої професійної діяльності як два взаємозалежних 
елементи загальної системи індивідуально-адаптаційного процесу.  

Психологічний бік соціальної адаптації особистості у ВНЗ відіграє важливу роль в загальному 
процесі професійного розвитку студента, від чого вирішальною мірою і будуть залежати результати його 
навчальної роботи. Тому Д.Андрєєва, А.Новодворскіс та ін. виділяють у професійній адаптації й 
адаптацію дидактичну. Цей аспект процесу адаптації пов’язаний з особливостями пристосування 
особистості до нової системи навчання в умовах меншого зовнішнього педагогічного контролю за 
засвоєнням набагато більшого обсягу знань у порівнянні зі школою, з посиленням самостійної підготовки 
[2]. 

Важливою умовою педагогічного попередження дезадаптації першокурсників в процесі навчання у 
ВНЗ є аналіз і діагностика виникнення труднощів особистості, її можливостей в опрацюванні інформації, 
пов’язаної з навчальною діяльністю. Їх невирішеність нерідко служить безпосередньою причиною різних 
порушень в упорядкуванні соціально-комунікаційних стосунків першокурсників як з викладачами і 
кураторами, так і в умовах академічної (навчальної) групи. В цьому контексті важливим є дослідження 
Ю.Александровського, яке показує, що існує залежність адаптованої діяльності від повноти наявної в 
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В соціологічному плані адаптація є процесом „входження”, „вживання” людського індивіда в деяку 
цілісну систему соціальних відносин і зв’язків. В психологічному або індивідуальному плані адаптація є 
тривалим процесом зміни станів суб’єктів, розпочинаючи зі стану стабільності та деякого встановленого 
режиму життєдіяльності в даному соціумі і закінчуючи аналогічним станом в іншому середовищі 
(Т.Кончанін [15]). 

Таке розуміння процесу адаптації не розкриває його сутності як суспільно-історичного процесу, 
обмежує адаптацію межами адаптації новачка, мігранта. Немає певної думки про терміни, повноту, межі 
адаптації, труднощі зі зміною адаптації (В.Безносиков [4], Т.Вершиніна [8], С.Дмитренко [9],  
Е.Камишев [12], Л.Шишкіна [24]). Адаптація фактично зводиться до елементарного акту звикання, 
результатом якого є досягнення стану „динамічної рівноваги”, психологічним відображенням якого не 
виступає суб’єктивний стан задоволеності. Рано чи пізно людина, в тій чи іншій формі „включиться”, 
„освоїться”, „пристосується”, але до адаптації це не буде мати ніякого відношення. Якщо результатом 
звикання є досягнення стану динамічної рівноваги, то адаптація, навпаки, спрямована на руйнування 
цієї рівноваги, адаптація постійно обумовлює наявність „зони найближчої дії”. Механізм звикання 
(відвикання) включається по мірі необхідності  і дозволяє людині зекономити фізичні та психічні ресурси 
в стандартних ситуаціях (наприклад, стереотипи спілкування). Адаптація ж – це внутрішньо 
мотивований процес, який характеризується в кінцевому результаті прийняттям або неприйняттям 
розвиваючою особистістю зовнішніх і внутрішніх умов існування, а також активність особистості зі зміни 
цих умов в бажаному напрямі. 

Часто змішування понять адаптація і звикання обумовлено не стільки їх подібністю, скільки 
традиційним вивченням адаптації „новачка” (С.Артемов [3], В.Безносиков [4], М.Будякіна [7], 
Ю.Толстова [11], В.Немченко [13]). Адаптація новачка, а особливо так звана первинна адаптація 
(В.Безносиков [4], С.Дмитренко [9]), проходить в умовах, коли порушується  встановлений спосіб 
задоволення основних потреб (зміна місця проживання, навчання, роботи, соціального становища, 
прийняття нової соціальної ролі тощо), при цьому виникає стан гострої незадоволеності множинністю 
раніше не фіксованих потреб, що веде до різкого падіння рівня адаптації.  

У змістовому плані засвоєння дисциплін у ВНЗ М.Іванов і О.Черемнов виділяють три періоди в 
адаптації студента: попередній, загальнонауковий, предметно-спеціальний. В особистісному плані 
цікавими є висновки В.Кондратової, яка за часом в адаптації студента ВНЗ виділяє три фази: початкова 
фаза, як відповідна психічна реакція організму на нові умови ВНЗ, для різних індивідуумів має різну 
тривалість, але в основному закінчується в середині першого семестру; друга фаза включає перебудову 
пристосувальних механізмів, динамічного стереотипу, психічних процесів і завершується приблизно до 
середини другого семестру; третя фаза характеризує настання періоду усталеної адаптації, коли 
завершується формування динамічного стереотипу і пристосувальних реакцій. У більшості студентів він 
завершується до кінця першого курсу, але у 30-35 % студентів адаптація до навчального процесу на 
цьому рубежі не настає [14, с.27-29]. 

У психофізіологічному плані аналіз адаптації дає К.Сантросян, який виділяє три етапи в процесі 
адаптації першокурсника. Перший – гострий етап адаптації, який спостерігається на початку 
навчального року і характеризується поганим функціональним станом студента (втомою від складання 
випускних і вступних іспитів, емоційною напругою, викликаною новизною умов ВНЗ). Другий етап 
включає екзаменаційний стрес першої сесії з емоційною напругою та погіршенням функціонального 
стану, і третій етап (в динаміці) – при подальших іспитах, коли індивідуально-психологічна напруга 
зменшується. 

У такому підході до виділення етапів процесу адаптації першокурсників нашу увагу привертає 
деталізація критеріїв, коли за основу береться динаміка емоційних станів і реакцій студента на стресові 
соціальні умови. Через брак часу на детальне переживання сприйнятого в людини знижується 
емоційний тонус, що призводить до стресу. На думку учених, граничних стресових станів варто уникати 
в звичайному житті й у спілкуванні, особливо в процесах виховання. І, оскільки незміцнілій психіці, що 
розвивається, протипоказані форми і види дистресів у навчанні, важливо уникати стресових ситуацій за 
рахунок раціональних умов належної організації навчального процесу на основі відповідної психолого-
педагогічної підготовки викладача [5, с. 15].  

Ми розглядаємо адаптацію як активний усвідомлений процес пристосування особистості до змінних 
умов життєдіяльності, набуття і вироблення нею адаптивних механізмів, здатних встановлювати на 
певних етапах відносну рівновагу із соціумом. Метою процесу адаптації є адаптована до соціуму 
особистість, яка не лише реагує на зовнішні зміни, а бере активну участь у виробленні адаптивних 
механізмів. Набуття особистістю певного досвіду пристосування до змінних умов соціуму слугує для неї у 
майбутньому підґрунтям для подолання нових перешкод. 

Виникає педагогічна необхідність об’єктивного аналізу психологічного набуття особистістю 
суспільно-історичного досвіду. У будь-якого індивіда, на думку О. Леонтьєва, цей процес активізується 
механізмами формування індивідуального досвіду, загальними для всіх людей [17]. Отже, у 
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The Problem of Formation of General Educational Skills of Primary-School Pupils at the Modern Period 
Theoretical bases of formation of general educational skills of primary-school pupils at the modern level are studied in 

the article; their meaning for universal development of a child’s personality is shown. The author studies the problem of 
formation of general educational skills in the ontogenesis. The polygamy of the views of scientists as for the classification 
and peculiarities of methods of formation of general educational skills of primary-school pupils during the process of 
reforming of primary school is analyzed.  
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Адаптація майбутніх учителів за умов навчання у ступеневому ВНЗ: управлінський аспект 

 
 У статті розглянуто сутність процесу адаптації майбутніх учителів за умов навчання у ВНЗ. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Аналіз філософської, соціологічної, психолого-

педагогічної літератури підтверджує складність і багатоаспектність адаптації особистості та доводить 
необхідність застосування системного підходу до визначення шляхів і умов успішної адаптації 
особистості в процесі організації навчання у ВНЗ. Термін „адаптація” вперше став вживатися в 
біологічній, медичній і психологічній літературі, де він означав зміну чутливості аналізаторів під 
впливом пристосування органів чуттів до діючих подразників. 

У загальному вигляді поняття адаптації у суспільних науках означає пристосування організму до 
змінних умов соціуму і внутрішнього середовища. „Адаптація (від лат. adapto – пристосовую) – 
пристосування будови і функцій організму, його органів і клітин до умов середовища”. Поняття адаптації 
універсальне, воно відображає всезагальну властивість живої матерії пристосовуватися до умов 
середовища, що означає стосовно до людини неперервне удосконалення, розвиток як всього суспільства, 
так і окремо взятої людини. На сьогодні актуальною проблемою є забезпечення ефективного 
педагогічного управління процесом адаптації майбутніх учителів за умов навчання у ступеневому ВНЗ. 
Успішна адаптація студентів на кожному освітньо-кваліфікаційному рівні спонукає їх до навчання не 
лише у студентські роки, але й упродовж всього життя. 

Формулювання цілей статті... Метою даної статті є аналіз сутності процесу адаптації особистості за 
умов навчання у ВНЗ, з’ясування підходів до її трактування науковими школами, ученими, а також 
особливостей педагогічного управління цим процесом. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу... Процес адаптації особистості має 
міждисциплінарне значення, а тому досліджувався ученими у біології (П.Анохін, М.Бернштейн, 
І.Сєченов, І.Павлов, Г.Сельє, З.Фройд, Е.Майєр, Ф.Меєрсон), філософії (В.Кремень, В.Лутай, 
Г.Царегородцев), соціології (Д.Андрєєва, М.Лукашевич, В.Москаленко), психології (Б.Асмолов, Г.Балл, 
Л.Виготський, А.Петровський, В.Семиченко), педагогіці (М.Дьяченко, І.Зязюн, О.Мороз, А.Новодворскіс, 
Н.Ничкало [19]). Теоретичний аналіз процесу адаптації особистості представлено у працях учених 
Б.Ананьєва, В.Асєєва, В.Семиченко [22] та ін.  

Саме розвиток людини, що є наслідком задоволення, зростання, підвищення потреб, є кінцевим 
результатом і метою адаптації, тобто під пристосуванням людини слід розуміти перш за все її розвиток. 
Однак більшість дослідників С.Артемов [3], В.Безносиков [4], А.Русалінова [7], С.Дмитренко [9], 
Т.Кончанін [15], Л.Шишкіна [24] визначають адаптацію з допомогою термінів пристосування, освоєння, 
взаємодії, входження, вживання. При цьому необхідні пускові механізми даного процесу пояснюються 
зміною середовища, потраплянням індивіда в нове середовище, а також змінами, які відбулися в самому 
індивіді в результаті хвороби, втрати функції (Т.Вершиніна [8], Є.Антосенков, Л.Шишкіна [24] та ін.). 
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виконувати аналітичні завдання. Ефективним прийомом, який унаочнює об’єктивну потребу в 
планомірних діях, є самостійна робота учнів за технологічними картками, зокрема, на уроках трудового 
навчання. 

Важлива роль в повноцінній навчальній діяльності належить логіко-мовленнєвим умінням: 
зосереджено слухати, виділяти смислові елементи висловлювання, запитувати й вибірково відтворювати 
матеріал з елементами логічної обробки, зв’язно, послідовно міркувати. Надзвичайно важливо навчити 
дитину міркувати. Як зазначає О.Савченко, міркування – такий тип тексту, в якому з попереднього 
судження має випливати наступне, отже, воно являє собою ланцюжок суджень. Корисним для розвитку у 
дітей уміння міркувати є відгадування і складання загадок, завдання, що спонукають дитину визначати 
послідовність подій, явищ, стану, використання алгоритмів та різноманітних зорових опор (схем, 
таблиць, символів). 

Ядром навчальної діяльності є індивідуальна мислительна діяльність учнів. Варто зазначити, що в 
основі всіх розумових дій лежать процеси аналізу й синтезу, тобто розкладання та об’єднання. 
Формувати ці пізнавальні уміння можна через зразок та просте наслідування способів роботи вчителя й 
товаришів. 

Формування контрольно-оцінних умінь і навичок – неодмінна умова повноцінного навчання. 
Формування самоконтролю в молодших школярів ускладнює наївна переконаність багатьох дітей у тому, 
що перевірка – обов’язок вчителя і батьків, а їм самим не потрібно себе перевіряти, бо вони дуже 
старалися і не могли помилитися. Для успішного формування самоконтролю потрібно забезпечити у 
системі уроків такі умови: ускладнювати завдання в певній послідовності, використовувати зразок у тих 
самих умовах, у змінених, у нових; домагатися від учнів чіткого розуміння мети роботи, передбачати 
труднощі, які можуть виникнути в процесі виконання самостійної роботи; при формуванні складних 
умінь і навичок одночасно опрацьовувати прийоми і способи їх перевірки; у виконанні тренувальних 
вправ передбачати спеціальні ускладнення, щоб запобігти зниженню гостроти уваги, утворенню штампа 
дій. До основних методів і прийомів формування самоконтролю відносять: поопераційне пояснення 
способу дій, зіставлення зі зразком, оволодіння конкретними прийомами перевірки, опора на пам’ятку, 
алгоритмічний припис, взаємоконтроль, диференційований підхід учителя до виправлення помилок, 
матеріалізація навчальних дій під час контролю [7]. 

Висновки... Аналіз історико-педагогічної літератури, сучасних досліджень педагогічного 
спрямування свідчать про те, що ця проблема складна та багатогранна. У сучасній науці та практиці 
накопичений значний досвід по формуванню загальнонавчальних умінь молодших школярів: дана 
інтерпретація видів загальнонавчальних умінь, виділено чотири рівні їх засвоєння, з’ясовано шляхи їх 
формування. Від успішного формування загальнонавчальних умінь залежать дієвість знань, 
підготовленість учнів до самоосвіти. 
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Аннотация 
Н.А.Галасюк 

Проблема формирования общеучебных умений младших школьников на современном этапе 
В статье рассматриваются теоретические основы формирования общеучебных умений младших школьников 

на современном этапе, показано их значение для всестороннего развития личности ребенка. Автор 
рассматривает проблему в онтогенезе. Проанализировано полигамность взглядов ученых на классификацию и 
особенности методики формирования общеучебных умений младших школьников в процессе реформирования 
начальной школы . 

Ключевые слова: общеучебные умения, виды общеучебных умений, этапы формирования общеучебных 
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Загальнонавчальні уміння, якими можуть користуватися учні під час розв’язання широкого кола 
задач не лише у межах одного предмета, О.Усова, А.Бобров називають уміннями „широкого 
перенесення”. Вони виділяють такі групи загальнонавчальних умінь як практичні уміння, оціночні 
уміння, уміння здійснювати самоконтроль, організаційні тощо. 

 Заслуговує на увагу підхід до класифікації загальнонавчальних умінь Г.Селевко, який пропонує 
таку класифікацію загальнонавчальних умінь: уміння і навички оцінки та осмислення, уміння і 
навички організації, уміння і навички мислительної діяльності та уміння і навички сприйняття 
інформації [2]. 

О.Савченко виділяє чотири групи загальнонавчальних умінь, а саме: організаційні уміння, логіко-
мовленнєві, загальнопізнавальні, контрольно-оцінні. В свою чергу, організаційні уміння передбачають 
уміння організувати робоче місце, орієнтуватися у часі, берегти його, планувати свої дії, прагнути 
завершити роботу. Загальнопізнавальні уміння поділяються на уміння аналізувати, порівнювати, 
виділяти головне, узагальнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. До логіко-мовленнєвих 
умінь належать уміння зосереджено слухати, виділяти смислові елементи висловлювання, запитувати і 
відповідати зв’язно, послідовно міркувати. Контрольно-оцінні уміння містять у собі уміння перевіряти за 
зразком, опорою, схемою, знати способи самоперевірки, знаходити і виправляти фактичні, логічні, 
стилістичні помилки, здійснювати само- і взаємоперевірку, само- і взаємооцінку. Саме така класифікація 
загальнонавчальних умінь подається у державних стандартах школи І ступеня [7]. 

У своїх дослідженнях В.Кулько та Т.Цехмістрова виділяють чотири рівні розвитку 
загальнонавчальних умінь. До першого належать уміння діяти лише за відомим зразком у стандартній 
ситуації, який включає в себе здатність сприймати знання у готовому вигляді, уміння закріплювати та 
застосовувати знання в аналогічній ситуації, організаційні уміння. Цей рівень носить репродуктивний 
характер.  

Другий рівень також є репродуктивним, але дії відбуваються в умовах, що змінюються. Це 
відбувається на основі вибору відомих способів шляхом методу проб та помилок.  

Третій та четвертий рівень розвитку умінь виявляються у продуктивних діях. Третій рівень 
характеризується частково-пошуковою діяльністю. До нього належать уміння осмислювати знання ( 
здійснювати частково самостійний пошук проблеми, виділяти суттєві ознаки ситуації, які мають спільні 
та відмінні риси зі стандартною), закріплювати та застосовувати знання (конструювати завдання , в 
яких змінюються характеристики), організаційні уміння (уміння самостійно ставити мету навчальної 
діяльності, критично оцінювати і коректувати власну діяльність). 

Четвертий рівень розвитку умінь передбачає оволодіння творчими уміннями. Він характеризується 
здатністю самостійно бачити проблему, формулювати її, знаходити шляхи вирішення, робити висновки, 
узагальнення , застосовувати оригінальні способи вирішення проблем( задач) у різноманітних ситуаціях, 
уміння самостійно ставити загальну мету навчальної діяльності, розробляти оригінальні плани та 
здійснювати їх, коректувати хід власної діяльності [6]. 

Для того, щоб оптимально розвивались усі зазначені рівні засвоєння загальнонавчальних умінь, 
потрібно застосовувати відповідні методи та прийоми. 

Для ефективного формування організаційних загальнонавчальних умінь широко використовуються 
роз’яснення, переконання, бесіда, показ, ігрові ситуації, змагання, прийоми стимулювання і вправляння 
дітей у певних діях. Вчитель повинен ознайомити школярів (особливу увагу звертати на 
першокласників) з їхньою партою, навчити добирати навчальне приладдя залежно від теми уроку, 
довести до рівня навички правильне розташування кожної речі на поверхні парти, учити працювати з 
підручником, зошитом, роздавальним матеріалом, біля дошки. Правильна організація робочого місця 
усуває побічні подразники, що заважають дитині зосередитися, сприяє оптимальному використанню 
часу уроку, вихованню акуратності. Оволодіння умінням орієнтуватися у часі, берегти його – одна з 
головних ознак культури розумової праці. Формування у молодших школярів почуття часу – складний і 
тривалий процес, адже час не має наочної форми, він завжди сприймається суб’єктивно. Навчаючи 
першокласників орієнтуватися у часі, доцільно розпочинати з вправ на його визначення з опорою на 
життєвий досвід. Корисно пропонувати час від часу малюнки, на яких зображено дії різної тривалості. У 
другому класі дітям бажано дати уявлення про тривалість однієї, трьох, п’яти хвилин за допомогою 
звичайних і піскових годинників. Корисні й „зворотні” вправи: попередня прикидка, що можна 
встигнути за певний час, і перевірка припущення практичними діями. Організаційні уміння 
передбачають планування навчальної роботи. На зразках власних міркувань педагог навчає дітей 
спочатку визначати, для чого потрібна робота, яка її мета, а потім свідомо вибирати досягнення, 
порівнювати, як мета впливає на результат. Планувальна функція навчального мовлення активно 
розвивається в процесі коментування учнями власних дій, коли відбувається випереджувальне 
визначення словом їх послідовності та аналізу виконання. На уроках дітям доводиться працювати з 
різними текстами. І найпоширенішими видами роботи з ними є складання плану і переказ прочитаного. 
Також дітей потрібно вчити сортувати матеріал, тобто, під час роботи над текстом учні повинні 
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навчальних умінь і навичок відображені у працях Л.Виготського, П.Гальперіна, В.Давидова, Л.Занкова 
та ін. З точки зору психологів важливим у формуванні загальнонавчальних умінь є розробка способів та 
прийомів розумової діяльності (Е.Кабанова-Меллер, Г.Костюк, В Решетніков), інтелектуальних вмінь 
(Д.Богоявленський, Н.Менчинська), розумових дій (П.Гальперін, Т.Тализіна, О.Раєв).  

Загальнонавчальні уміння як важливий фактор розвитку особистості дитини, один із основних 
структурних компонентів навчальної діяльності школярів розглядається у працях В.Давидова, О.Усової, 
Д.Ельконіна, Г.Люблінської, А.Маркової, В.Рєпкіна та ін. 

 Дидактичний аспект даної проблеми висвітлюють у своїх працях Ю.Бабанський, С.Баранов, 
В.Онищук, О.Усова. У сучасній дидактиці розроблені різні підходи до класифікації загальнонавчальних 
умінь, створені програми їх формування, в яких уміння групуються за різними логічними основами 
(Ю.Бабанський, І.Лернер, Н.Лошкарьова, В.Паламарчук, О.Савченко) [1; 7]. 

 Проблемам з’ясування шляхів, форм і методів формування загальнонавчалних умінь присвячують 
свої праці З.Захарчук, Н.Карапузова, О.Снісаренко, Я.Кодлюк, Н.Скрипченко, А. Супрун, Л.Спірін, 
Г.Селевко, Н.Бежанова та ін. 

Основними досягненнями педагогічної науки є обґрунтування значення загальнонавчальних умінь 
для успішного оволодіння знаннями і навичками зі спеціальних предметів, визначення сутності поняття 
„загальнонавчальні уміння”, розробка методики їх формування. 

 Формулювання цілей статті... Мета статті – висвітлити основні теоретичні засади формування 
загальнонавчальних умінь молодших школярів, показати їх розвиток в історії педагогічної думки, 
проаналізувати погляди сучасних науковців з даної проблеми. 

 Виклад основного матеріалу... Проблема формування загальнонавчальних умінь молодших 
школярів займає особливе місце в історії педагогічної теорії та практики. Загальнонавчальні уміння 
мають важливе значення для всебічного розвитку особистості молодшого школяра. Процес засвоєння 
навчальних умінь і навичок сприяє розвитку пізнавальних сил і здібностей учнів, безперервному їх 
вдосконаленню. Він завжди супроводжується зосередженням мимовільної уваги, вольових зусиль під час 
сприймання, усвідомлення прийомів застосування правил, понять, законів, які вивчаються, 
використанням логічних операцій, необхідністю обґрунтовувати власні практичні дії, застосовувати їх у 
постійних умовах та в умовах, які змінюються. Перевірка виконання завдань завжди пов’язана з 
подоланням труднощів, що дає змогу формувати позитивне та відповідальне відношення до навчальної 
праці. Діяльність молодших школярів, яка пов’язана з оволодінням навчальними уміннями і 
навичками, сприяє успішному розвитку учнів, їх аналітико-синтетичній діяльності, мовленнєвій 
культурі, пам’яті, увазі, творчої уяви, розширенню кругозору та пізнавальних можливостей, загальних 
здібностей, інтересів та схильностей, що в подальшому впливатиме на засвоєння більш складного 
матеріалу, який є необхідним у самостійній навчальній, творчій та практичній діяльності. Слід 
зазначити, що формування загальнонавчальних уміннь включає в себе і виховний аспект. Успішність 
його реалізації пов’язана з дотриманням вимог навчально-виховних завдань, які є складовою змісту 
навчального матеріалу і методів роботи вчителя і учнів [3].  

Проблема формування загальнонавчальних умінь молодших школярів займає особливе місце в 
історії педагогічної теорії та практики. Так, А.Дістервег обстоював використання питально-розвиваючого 
способу викладання з метою розвитку самодіяльності учнів, в процесі якої відбувається формування 
загальнонавчальних умінь, Я.Коменський пропагував використання активних методів навчання, які 
сприяють розвитку самостійного мислення школярів, Й.Песталоцці відстоював принцип 
природовідповідності у навчанні, що сприяє розвитку пізнавальних здібностей дитини, збудженню її 
розуму до активної діяльності, формування логічного мислення. 

 Вагомий внесок у розробку питання загальнонавчальних умінь зробили українські педагоги 
минулого. Зокрема, Б.Грінченко виділив та охарактеризував такі загальнонавчальні уміння як уміння 
спостерігати, оцінювати явища, уміння логічно мислити, уміння працювати з підручником. М.Пирогов у 
своїх працях особливу увагу приділяв умінню працювати самостійно, робити висновки та узагальнювати. 
Важливість для учнів вміння правильно говорити та мислити, а також уміння порівнювати розкривали 
Г.Сковорода та К.Ушинський. Заслуговують на увагу думки і І.Франка, М.Корфа, В.Одоєвського, 
Л.Толстого з приводу необхідності формування таких загальнонавчальних умінь, як уміння працювати з 
книгою, уміння робити критичний аналіз, уміння правильно користуватись елементами письма [5]. 

Основними досягненнями педагогічної науки є обґрунтування значення загальнонавчальних умінь 
для успішного оволодіння знаннями і навичками зі спеціальних предметів, визначення сутності поняття 
„загальнонавчальні уміння”, розробка методики їх формування. 

У дослідженнях педагогів та психологів дається наукова інтерпретація видів загальнонавчальних 
умінь. Так, І.Підласий загальнонавчальними уміннями вважає уміння планувати свою діяльність, 
працювати з книгою, виділяти головне, аналізувати, порівнювати, запам’ятовувати вивчене, 
здійснювати самоконтроль.  
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3. Висока психологічна культура вчителя створює передумови для успішного й оптимального 
розв’язання нагальних педагогічних проблем, а також є важливою передумовою реформування системи 
народної освіти й школи зокрема. 
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В статье выяснена сущность психологической культуры учителя и ее составные компоненты. Определены и 
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Проблема формування загальнонавчальних умінь молодших школярів на сучасному етапі 
 

 В статті розглядаються теоретичні засади формування загальнонавчальних умінь молодших 
школярів на сучасному етапі, показано їх значення для всебічного розвитку особистості дитини. 
Автор розглядає проблему формування загальнонавчальних умінь в онтогенезі. Проаналізовано 
полігамність поглядів науковців щодо класифікації та особливостей методики формування 
загальнонавчальних умінь молодших школярів у процесі реформування початкової школи. 

 Ключові слова: загальнонавчальні уміння, види загальнонавчальних умінь, етапи формування 
загальнонавчальних умінь. 

 
 Постановка проблеми в загальному вигляді... Визначальною рисою реформування освіти в Україні 

на сучасному етапі є перехід до особистісно орієнтованої моделі навчання та виховання, організації 
психологічних та педагогічних умов, що сприяють становленню індивідуальності, розвитку її внутрішніх 
можливостей, прагнень, потреб та інтересів. Педагогічною наукою проводиться пошук засобів, які 
забезпечують ефективність навчання і водночас створюють умови для самовираження, 
самовдосконалення у різних видах діяльності. Одним із основних завдань початкової школи є 
формування загальнонавчальних умінь учнів, оскільки вони є підґрунтям розвитку повноцінного 
сприйняття дітьми навчального матеріалу, засвоєння ними низки світоглядних, моральних, суспільно-
політичних понять, формування особистості молодшого школяра в цілому. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Теоретичні 
основи проблеми формування загальнонавчальних умінь знаходять відображення у працях видатних 
сучасних психологів, дидактів, методистів. Основи психологічних закономірностей формування 
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душевний стан, рівень розвитку пізнавальних процесів, емоційно-вольової сфери, рис характеру, 
орієнтуватися в педагогічних ситуаціях, оцінювати їх, вибирати відповідні способи спілкування з учнем, 
класним колективом, грамотно впливати на психіку школяра, сприяючи його гармонійному розвиткові, а 
також уміння аналізувати свою поведінку, виявляти ті чи інші недоліки в своїй професійній діяльності, 
констатувати наявність чи відсутність у себе певних, необхідних для вчителя якостей [8]. 

Опитування студентів-випускників показало, що більшість із респондентів (67,4%) добре розуміють 
сутність поняття „психологічна культура вчителя”, 21,3% – мають приблизну уяву про це поняття, а 
12,3% студентів не змогли дати відповідь на поставлене запитання. 

Що стосується сформованості психологічної компетентності у випускників, то результати виявилися 
такими: 13,7% студентів вважають психологічну компетентність сформованою в повній мірі, 29,2% – 
майже сформовано, 37,3% – сформованою частково й 19,8% – вказали на відсутність такої якості. 

Такі результати вказують на те, що в руслі цієї проблеми ще недостатньо приділяється уваги 
формуванню психологічної культури в студентів при викладанні предметів (у першу чергу) психолого-
педагогічного циклу. Тому для її розв’язання необхідно шукати нові підходи та шляхи в організації 
навчально-виховного процесу підготовки майбутніх педагогів. Адже лише шляхом усвідомленої, 
цілеспрямованої, планомірної та безперервної діяльності викладачів, направленої на підвищення 
теоретичної й практичної та психологічної підготовки студентів, майбутній учитель може стати 
висококваліфікованим спеціалістом із високим рівнем сформованості психологічної культури.  

Поруч із цим, заслуговує на увагу думка Н.В. Чепелєвої, яка вказує на те, що висока психологічна 
культура є запорукою творчого співробітництва вчителя з учнями, ставлення до дитини як особистості з 
усіма притаманними їй властивостями та якостями. Саме формування вміння розуміти інтереси й 
запити дитини, враховувати їх при виборі засобів впливу на учня, вироблення здатності психологічно 
грамотно будувати процес спілкування з школярами повинні бути в центрі психологічної підготовки 
майбутнього вчителя [8].  

Посилаючись на дослідження О.В. Єрьомкіної [4], можна запропонувати умови, дотримання яких 
сприятиме успішному протіканню процесу формування психологічної культури вчителя: 

1. Формування психологічної культури в системі безперервної професійної підготовки вчителя 
(довузівської, вузівської й післявузівської). 

2. Створення оптимальних психологічних умов (у школі, педвузі, в системі післявузівської освіти) 
для реалізації особистісної потреби в самопізнанні й пізнанні інших людей, саморозвитку, самовихованні 
як передумови успішного формування психологічної спрямованості особистості, а на її основі – 
психологічної культури вчителя. 

3. Створення в процесі вузівського навчання спеціальних умов, які передбачали б доповнення й 
структурування змісту психолого-педагогічних дисциплін, їх інтеграцію; розробку й реалізацію 
спеціальних педагогічних, психологічних і психотерапевтичних методик і технологій навчання. 

4. Включення науково-теоретичної й практичної психологічної підготовки в зміст психолого-
педагогічних предметів і навчально-виробничу практику, в структуру самостійної роботи з психолого-
педагогічних дисциплін, в процедуру виконання випускних кваліфікаційних, курсових та інших 
науково-дослідницьких робіт студентів і в соціокультурний життєдіяльний простір майбутнього педагога. 

5. Побудова й реалізація індивідуальних програм формування психологічної культури на основі 
прийняття цінності себе й інших, що передбачає включення її в особистісний контекст і в професійний 
образ майбутніх учителів. 

6. Створення комплексу діагностичних методик, якими повинен користуватися вчитель у 
педагогічних цілях; цей комплекс розглядається як фонд учителя-психолога, як гнучка орієнтовна 
основа для подальшої самостійної роботи; він слугує фундаментом формування психологічної 
компетентності й психологічної культури вчителя. 

7. Формування психологічної й практичної готовності вчителя до співробітництва зі шкільним 
психологом на основі ціннісних орієнтацій, поглядів, соціально-педагогічних позицій, теоретичної 
підготовленості до психолого-педагогічного супроводу розвитку дитини. 

Висновки… 
1. Враховуючи вимоги до професійної діяльності й розвитку особистості вчителя, можна 

констатувати, що психологічна культура – це більш високий рівень професіоналізму педагога, 
досягнутий через філософське осмислення й саморефлексію педагогічної професії, це міра й спосіб 
творчої самореалізації фахівця в різних видах професійної діяльності й спілкування, спрямованих на 
психологічний саморозвиток, самопізнання й самовдосконалення та на засвоєння, передачу й створення 
професійних цінностей і ефективність кінцевого результату виконаної роботи.  

2. Діяльність педагога з розвинутою психологічною культурою передбачає наявність різноманітних 
знань і вмінь (знання психології дітей, володіння психодіагностичними методиками, уміння бачити 
проблему, здійснювати діагностичне вивчення дітей, аналізувати й узагальнювати результати тощо), 
вимагає певних здібностей, прояву власної активності. 
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Спираючись на дослідження науковців [5; 8; 1; 4], поняття „психологічна культура вчителя” 
схематично можна зобразити таким чином (рис.1).  

              
              
              
              
           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схематичне зображення поняття „психологічна культура вчителя” 
 
Психологічна культура вчителя виконує такі функції: 
– комунікативно-регулятивну, завдяки їй удосконалюються відношення суб’єктів педагогічного 

процесу, стає можливою зміна смислу соціальної взаємодії учителя й учнів, відбувається досягнення 
єдності в поглядах на розв’язання проблем виховання, навчання й розвитку; 

– наступні дві функції – інформаційно-конструктивна й пізнавально-гносеологічна – тісно 
пов’язані між собою через те, що вони характеризують найважливішу сторону психологічної діяльності 
вчителя – можливість пізнавати дитину, отримувати й використовувати інформацію про неї, оцінювати 
результативність виховних впливів, здійснювати аналіз, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, 
виявляти гносеологічні корені явищ і забезпечувати адекватність, успішність і безпечність соціально-
психологічної взаємодії. На основі правдивої інформації вчитель моделює індивідуальні програми 
безпечного особистісного розвитку, створює сприятливий психологічний клімат, конструює цілісний 
педагогічний процес; 

– креативно-прогностичну, яка відображає внутрішню сутність психологічної культури, природу 
самої психологічної діяльності, носить пошуковий, творчий характер і дозволяє не тільки вивчати й 
констатувати факти, але й здійснювати правильний психологічний прогноз розвитку, саморозвитку й 
спілкування; 

– супроводу й безпеки, продиктованої гуманістичним характером педагогічної діяльності, якій 
притаманні дієве піклування про дітей, розуміння їх проблем, сприйняття дитини як унікальної істоти, 
яка має величезну цінність, співучасть у її саморозвитку, співробітництво з дорослими (батьки, шкільний 
психолог, колеги). Ця функція передбачає психологічне й педагогічне забезпечення особистісного 
розвитку дитини на основі правдивих відомостей про її особливості. 

До складових психологічної культури вчителя ми віднесли: психологічні знання уміння й навички; 
професійні здібності; психологічні якості; психологічну компетентність. 

Психологічні знання включають знання загальної, вікової, педагогічної, соціальної психології, 
лінгвопсихології, пізнавальних психічних процесів: сприймання, пам’яті, мислення й мовлення, уяви; 
психічних властивостей: потреб, інтересів, здібностей, темпераменту, характеру; психологічні уміння –
керувати пізнавальною діяльністю учнів, володіти науковим мисленням, спостерігати й аналізувати, 
виконувати дослідницьку роботу, враховувати вікові та психологічні особливості школярів, проектувати 
педагогічну діяльність, планувати, контролювати й корегувати власну діяльність й психологічні 
навички – визначення рівнів і мотивів розвитку особистості дитини, формування в неї ціннісного 
ставлення до пізнавальної діяльності, володіти професійно-практичними навичками навчання 
дисциплін освітніх галузей стандарту початкової школи, використовувати різноманітні методи, прийоми 
й засоби навчання та виховання, водночас виробляючи власний стиль викладання. 

Професійні здібності: організаційні, комунікативні, аналітичні, інтелектуальні, креативні, 
перцептивні, рефлексивні. 

Психологічні якості – педагогічна ерудиція, педагогічне мислення, педагогічне цілепокладання, 
педагогічна інтуїція, педагогічна імпровізація, педагогічна уява, педагогічна спостережливість, 
педагогічний оптимізм, педагогічна рефлексія. 

Психологічна культура становить сукупність знань із педагогіки, загальної, вікової та педагогічної 
психології та їх використання в практичній діяльності, здатність бачити за поведінкою дитини її 
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історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини й утілюються в результатах продуктивної 
діяльності [3]. 

Велика психологічна енциклопедія визначає поняття „культура” таким чином: „Культура – це 
продукт мисленнєвої, духовної або художньої діяльності, в якому відображається творча сила людини. 
Існує три категорії поняття. 

1. Сукупність матеріальних і духовних основ, які визначають конкретний період її розвитку. 
Виділяють культуру матеріальну й духовну… 

2. Ступінь розвитку в деяких галузях знань: культура мислення, праці, мовлення, поведінки тощо. 
3. Рівень соціального й ментального розвитку, властивих людині [2, с. 197]. 
У психологічному словнику П.С. Гуревича це поняття визначається як  досягнутий людством рівень 

розвитку й фонд кращих результатів цього розвитку, опредметнений у формах мистецтва, науки, 
техніки, що стає умовою подальшого розвитку поколінь, суспільств і окремих особистостей [7]. 

В.І. Войтко дає таке визначення цього поняття: „Культура (від лат. сultura – освіта, догляд, розвиток) 
– предметно-ціннісна форма освоювально-перетворювальної діяльності, в якій відображається історично 
визначений рівень розвитку суспільства й людини, породжується й утверджується людський сенс 
буття…” [6, с.84]. 

Спільним для цих визначень є історичне надбання людства в галузі освіти, науки, техніки, 
мистецтва, що відображає загальний розвиток людського суспільства і є важливою умовою його 
подальшого розвитку. 

Насамперед треба відмітити, що психологічна культура вчителя є підструктурою загальної 
професійно-педагогічної культури й представляє собою складний феномен, що відображає якісну 
спрямованість його психологічної діяльності. 

Професійно-педагогічна культура як педагогічна категорія, має наукове вирішення в дослідженнях 
багатьох учених, більшість із яких розглядають це поняття як об’ємне й багатоаспектне. В педагогічному 
словнику за редакцією М.Д. Ярмаченка воно трактується як „інтегративна сукупність фізичних, 
інтелектуальних, загальнокультурних і моральних якостей, професійних знань і вмінь, необхідних для 
успішної навчальної та виховної роботи” [5].  

Аналіз понять „культура”, „професійно-педагогічна культура” дає змогу вивести на новий якісний 
рівень розуміння головної сутності поняття „психологічна культура вчителя”. 

На думку Н.В. Чепелєвої, психологічна культура – це наявність педагогічного мислення, яке 
базується на системі теоретичних знань із педагогіки, загальної, вікової та педагогічної психології й 
виявляється в здатності використовувати ці знання, оперувати ними в практичній діяльності – в процесі 
прийняття рішень за конкретних педагогічних обставин, під час організації навчально-виховного 
процесу, в ситуаціях спілкування з учнями… уміння студентів аналізувати свою поведінку, виявляти ті 
чи інші недоліки в своїй професійній діяльності, констатувати наявність чи відсутність у себе певних, 
необхідних для вчителя якостей [8]. 

О.О. Бодальов вважає, що психологічна культура – це „вміння розбиратися в психології інших 
людей, емоційно відгукуватися на їх поведінку й стан, а також застосовувати засоби впливу, що 
відповідають індивідуально-психологічним особливостям кожного з них” [1, с.81]. 

Цікавою в з’ясуванні сутності психологічної культури педагога є точка зору О.В. Єрьомкіна, який 
визначає її як ціннісно-смислову позицію його особистості, що ґрунтується на яскраво вираженій потребі 
в самопізнанні й пізнанні інших людей; спосіб професійної діяльності вчителя, формування якого в 
цілісному педагогічному процесі відбувається на суб’єкт-суб’єктному рівні, зачіпає мотиваційно-ціннісні 
(смислові), когнітивні, рефлексивні й поведінкові сфери особистості педагога й суттєво стимулює ріст 
професіоналізму… це розвинуте почуття емпатії, креативність учителя, прагнення до самопізнання й 
адекватна самооцінка… це розвинуте педагогічне мислення, пізнавальна активність учителя, його 
професійна самосвідомість, перцептивні здібності… [4]. 

Значна кількість і строкатість наведених вище позицій, теоретичних положень відкриває 
перспективу для пошуку й обґрунтування подальшого розроблення проблеми, зокрема в контексті 
психологічної підготовки майбутніх учителів, формування в них високого рівня психологічної культури. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – з’ясувати сутність психологічної культури вчителя, 
визначити й розкрити її функції та умови формування в майбутніх учителів. 

Виклад основного матеріалу… Враховуючи суттєві зміни в системі вищої освіти, зумовлені 
приєднанням до Болонського процесу та подальшим розвитком суспільства, проблема формування 
психологічної культури вчителя набуває ще більшої актуальності. Така ситуація зумовлює необхідність 
розв’язання суперечностей між новими зростаючими вимогами, які ставляться до професійної діяльності, 
до самого вчителя як цілісної особистості, суб’єкта навчально-виховного процесу, здатного до професійно-
особистісного самовизначення й саморозвитку та реальним рівнем сформованості  психологічної 
культури й психолого-педагогічної компетентності педагога. 
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Аннотация 
М.А.Бойченко 

Особенности современной федеральной политики США в сфере управления общим средним 
образованием 

В статье раскрыты особенности формирования федеральной образовательной политики США на 
протяжении 1980х годов ХХ ст. – в начале ХХІ ст. Рассмотрено влияние федеральных образовательных 
инициатив на функционирование американской системы общего среднего образования и определены пути 
реформирования управления образованием в Украине с учётом положительного американского опыта. 
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Peculiarities of Modern Federal Policy in Secondary Education Management in the USA 

The article deals with peculiarities of U.S. federal policy formation during 1980-s – beginning of the  ХХІ century. The 
influence of federal initiatives on the American system of secondary education was studied and the ways of secondary 
education management reforming in Ukraine, taking into account positive American experience, were defined.    
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Психологічна культура як умова професіоналізму майбутнього вчителя 

 
У статті з’ясована сутність психологічної культури вчителя та її складові компоненти. 

Визначені й розкриті функції психологічної культури та умови її формування в майбутніх учителів. 
Ключові слова: культура, психологічна культура, професійно-педагогічна культура, 

професіоналізм, психологічні знання, уміння й навички, професійні здібності, психологічні якості. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді... У Національній доктрині розвитку національної 

системи освіти в Україні серед стратегічних напрямів її розбудови, які на сучасному етапі має 
вирішувати школа, визначені такі: підготувати до життя людину, здатну визначити власну роль у 
суспільному житті, а також задовольнити власні професійні інтереси. В розв’язанні цих завдань ми 
значну роль відводимо формуванню в студентів високої психологічної культури, яка виступає необхідною 
умовою постійного зростання їхнього професіоналізму, а також є однією з передумов формування нового 
педагогічного мислення. Адже саме недостатньою психологічною грамотністю вчителів пояснюється 
значна кількість помилок і упущень у їхній навчально-виховній роботі.  

Прикладом таких огріхів, на думку Н.В. Чепелєвої [8], є перебільшення ролі пам’яті в процесі 
навчання поряд із недооцінкою мислення, недемократичний стиль спілкування, який часто є причиною 
різноманітних ускладнень у взаєминах із учнями, наявність стереотипів у сприйманні та оцінюванні 
дітей тощо. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Гуманістичний 
підхід у навчанні й вихованні передбачає наявність у педагогічній діяльності високого рівня 
психологічної підготовки. Адже неможливо оптимально виховувати й навчати, не знаючи учня, не 
вміючи компетентно оцінювати просування в його розвиткові. В цьому процесі вагому роль повинна 
відіграти висока психологічна культура вчителя як складова його загальної культури і в поєднанні з 
високим моральним рівнем стане важливою передумовою перебудови системи національної освіти та 
школи зокрема. 

У педагогічному словнику С. Гончаренка культура (від лат. сultura – виховання, освіта, розвиток) 
трактується як сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, які відображають 
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підвищення безпеки у школах (безпека вчителів, учнів; приділення уваги моральному вихованню в 
школах) [No child left behind]. 

Висновки... Проведений аналіз освітньої політики федерального уряду в сфері управління 
загальною середньою освітою свідчить про посилення централізаційних тенденцій, що ознаменували 
реформи 80-х рр. ХХ ст.  – початку ХХІ ст. Проявами зазначених тенденцій стало значне розширення 
владних повноважень федерального центру, що відбулося протягом останньої чверті ХХ століття, а саме: 
1) розширення функцій департаменту освіти; 2) збільшення кількості федеральних освітніх ініціатив; 3) 
збільшення частки федеральний асигнувань у сферу загальної середньої освіти.  

Рекомендації... Характер управління освітою в Україні та США кардинально відрізняється, адже 
Україна є унітарною державою, а США – федеративною. Якщо в Україні центральним органом 
управління є Міністерство освіти і науки, то в США подібну функцію виконують міністерства освіти 
штатів. Повноваження ж федерального уряду, як було зазначено вище, зводяться до політичного 
керівництва, стратегічного управління розвитком системи освіти.  Однак у контексті сучасних освітніх 
реформ в Україні, що характеризуються  процесами децентралізації та переходом від державного до 
державно-громадського управління та вимагають перегляду ролі центрального органу управління, 
важливою є екстраполяція американських децентралізаційних традицій на українську систему освіти.  

Отже, зважаючи на недостатність досвіду нашої молодої держави з принципових питань 
реформування управлінської сфери, вважаємо за доцільне взяти до уваги в процесі розробки стратегії 
розвитку системи освіти наступні позитивні здобутки сучасної американської системи управління 
загальною середньою освітою: 

1. На рівні формування національної освітньої політики США заслуговує на увагу досвід проведення 
зустрічей національної політичної еліти з метою розв’язання нагальних питань, що виникають на 
складних етапах розвитку освіти. В США, починаючи з 1989 року, періодично проходять самміти 
президента з губернаторами штатів та національною політичною елітою освітньої спрямованості, в той 
час як в Україні не відбулося ні однієї зустрічі подібного формату, предметом якої виступала б  освіта. 

2. З метою покращення нормативно-правового забезпечення освіти в умовах розвитку демократії в 
Україні корисним є запозичення практики регулярного (раз на 5–7 років) редагування „Закону про 
початкову та середню освіту”, що дозволяє підходити до вирішення насущних питань з урахуванням 
швидких темпів змін в економічному, політичному, суспільному житті країни та відповідної зміни 
пріоритетних освітніх питань. Особливо важливим в даному контексті є перегляд в США першої частини 
цього Закону (Title I), яким регулюються соціальні аспекти діяльності системи загальної середньої 
освіти, з урахуванням динаміки розвитку суспільства 

3.  Важливою в умовах демократії є статистична функція федерального Міністерства освіти, що 
забезпечує широку участь громадськості у прийнятті освітніх рішень. Надзвичайно широке коло 
статистичних даних є загальнодоступним, тому громадськість має можливість швидко реагувати на 
актуальні освітні проблеми. В цьому контексті корисною для наслідування є публікація звітів про 
результати навчальної діяльності шкіл, навчальних досягнень учнів, фінансове забезпечення системи 
освіти тощо. 

4. Управління загальною середньою освітою США має дійсно державно-громадський характер, адже 
як на федеральному рівні, так і на рівні штату дуже поширеною є практика впливу зацікавлених груп 
на формування освітньої політики. В країні функціонує велика кількість інституціалізованих 
громадських рухів, що беруть участь у лобіюванні окремих питань (зазвичай у вигляді конгресів), 
спрямованих на забезпечення соціальної справедливості різних зацікавлених груп: національних та 
етнічних меншин, громадян зі спеціальними потребами та ін. 

Отже, дані рекомендації можуть слугувати керівництвом до дії при розробці Україною стратегій 
реформування управління загальною середньою освітою, однак пряме перенесення американського 
досвіду на український ґрунт без урахування національних особливостей нашої держави є 
недопустимим.  
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Дослідник стверджує, що „Цілі – 2000” сприяли розвитку стандартоорієнтованої стратегії освітньої 
реформи. На його думку, результатом аналізованої програми стали три ключових аспекти освітньої 
реформи: 1) створення академічних стандартів; 2) об’єднувальні політичні дії, такі як тестування, 
сертифікація вчителів, програми професійного розвитку та програми звітності; 3) реструктуризація 
системи управління, наділення шкіл та навчальних округів більшими управлінськими повноваженнями 
[4, с. 207].  

Незважаючи на короткостроковість федеральної ініціативи „Цілі – 2000”, певні зміни у федеральній 
освітній політиці все ж таки мали місце. Можна стверджувати, що увага федерального центру була 
перенесена з процесу запровадження програм на якість результатів цих програм та звітність. Нова 
редакція освітнього Закону 1965 року „Акт про початкову та середню освіту”, що була прийнята в рамках 
запровадження „Цілей – 2000”, передбачала поновлення та збільшення фінансування насамперед 
програм, передбачених розділом закону „Title I”. Наступна редакція освітнього Закону під назвою „Акт 
про покращення американських шкіл” (Improving America’s Schools Act (IASA)) 1994 року передбачала 
зменшення регулюючої ролі федерального центру та більшу гнучкість у використанні коштів [3]. 
Зазначений документ передбачав зовсім іншу концепцію федеральної освітньої політики: якщо в 
минулому федеральні ініціативи були спрямовані на надання знедоленим дітям принципової 
можливості отримати освіту, то тепер мова йшла про допомогу знедоленим дітям досягти однаково 
високих освітніх стандартів у порівнянні з іншими американськими школярами.  

Таким чином, федеральна ініціатива „Цілі – 2000” та прийняття освітнього закону IASA не 
спричинили принципового розширення ролі федерального уряду. Проти нього виступали 
правоорієнтовані політики та цілий ряд освітніх теоретиків. Навпаки, більшість управлінських 
повноважень залишилися за штатами. В той же час курс на стандартоорієнтовану реформу не був 
припинений, тому подальші федеральні ініціативи розвивалися в цьому напрямку. 

В 1999 році президент Б. Клінтон запропонував нову редакцію освітнього Закону „Акт про початкову 
та середню освіту” під назвою „Акт якісної освіти для всіх дітей” (The Educational Excellence for All 
Children Act), підґрунтям для якого стали саме „Цілі – 2000” та IASA. За новою редакцією Закону 
повноваження федерального  уряду стосувалися керівництва у наступних сферах: професійна підготовка 
вчителів, учнівська дисципліна; шкільні досягнення та запровадження федеральної освітньої політики, 
при цьому невиконання федеральних директив могло призвести до припинення федерального 
фінансування навчального округу [9, с.193].   

Як і всі освітні ініціативи федерального уряду, новий законопроект дістав і підтримку, і критику. 
Прихильники зазначеної пропозиції вказували на збалансованість та належний ступінь федерального 
втручання в управління освітою (відповідальність за покращення якості освіти покладається на штати 
та навчальні округи, а федеральний уряд надає допомогу та сприяє реалізації даної відповідальності). 
Опоненти розглядуваної ініціативи навпаки стверджували, що федеральний центр нав’язує розв’язання 
місцевих проблем „згори”. Вони доводили, що фінансові витрати на освіту зросли, однак покращення 
навчальних досягнень не відбулося; федеральні програми стали розповсюджуватися на більшу кількість 
дітей, проте вони не зробили їх навчання кращим. В той час, як опоненти законопроекту вказували на 
недоцільність фінансування окремих категорій учнів, доводячи, що такі дії не призведуть до 
покращення діяльності шкіл в цілому, пропоненти федеральної ініціативи виступали за фінансову 
підтримку саме окремих категорій учнів, мотивуючи такі дії захистом інтересів дітей. 

Зазначений законопроект передбачав збільшення частки федеральних коштів, однак він не призвів 
до суттєвих змін ні в освітній політиці взагалі, ні в ролі в ній федерального уряду зокрема.  

Політичні зміни в суспільстві початку ХХІ ст. потягли за собою зміни і в сфері управління загальною 
середньою освітою. В січні 2002 року президент Дж. Буш-молодший підписав новий освітній Закон 
„Жодної невстигаючої дитини” (No Child Left Behind Act (NCLB)), що ознаменував значні зміни в Законі 
„Акт про початкову та середню освіту” з моменту його прийняття в 1965 році.  

Головною метою Закону стало зменшення відставання у навчальних досягненнях усіх категорій 
учнів. Починаючи з 2002 року значно збільшилась частка федеральних асигнувань в освіту, а також 
було збільшено фінансування категоріальних програм на підтримку учнів зі спеціальними потребами. 

Покращення результатів навчальних досягнень усіх категорій учнів передбачало реалізацію таких 
заходів: 1) запровадження високих стандартів і відповідної системи звітності; 2) проведення щорічного 
тестування; 3) запровадження санкцій школам, в яких навчальні результати учнів не досягли 
запланованих показників; 4) надання винагород школам, де відмічено зменшення відставання у 
навчальних досягненнях учнів; 5) запровадження програм професійного розвитку вчителів та 
збільшення фінансування цих програм [5]. 

Крім того, на відміну від попередніх освітніх законів, в рамках NCLB передбачалася більша 
гнучкість у використанні штатами та навчальними округами федеральних грантів. Увага розробників 
документу також була спрямована на розширення освітнього вибору (надання батькам інформації про 
результати діяльності шкіл; підтримка чартерних шкіл; інноваційні програми освітнього вибору) та 
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Сфера управління освітньою системою також не залишилася поза увагою авторів доповіді. В даному 
випадку мова йде про розподіл відповідальності за здійснення реформ. Хоча первинна відповідальність 
за управління й фінансування освітньої сфери належала штатам та місцевій владі, цілком конкретно 
була визначена й відповідальність федерального уряду. Відповідно до логіки реформ, федеральний уряд 
отримував нові повноваження: 1) допомога у забезпеченні навчальних потреб окремих груп учнів, а 
саме: обдарованих і талановитих, знедолених за соціально-економічними показниками, представників 
етнічних та мовних меншин, зі спеціальними навчальними потребами, з групи ризику; 2) визначення 
національних інтересів в освіті та допомога у фінансуванні й підтримці зусиль, спрямованих на захист 
та реалізацію цих інтересів; 3) пильнування національних інтересів у тих випадках, коли штати не мали 
змоги їх забезпечити, що стосувалося, насамперед, збору освітньої статистики та розповсюдження 
інформації про стан освіти в країні, організації та фінансової підтримки педагогічних досліджень, 
сприяння розвитку педагогічної освіти, розробки орієнтовних стандартів змісту освіти тощо [8].  

В 1989 році президент Дж. Буш і національна політична еліта зібралися на історичний самміт 
Національної асоціації губернаторів (National Governors Association), присвячений питанням освіти, 
який відбувся в Шарлотсвіллі, штат Вірджинія. Менше ніж за рік після проведення самміту 1989 року 
адміністрація президента Дж. Буша представила новий план „Америка – 2000: стратегія освіти” 
(America 2000: An Education Strategy).  „Америка – 2000” визначалася як „довготривала стратегія 
виконання національних освітніх завдань, прийнятих президентом та губернаторами” [9]. В документі 
наголошувалося, що „Америка – 2000” є національною стратегією, а не федеральною програмою. Ця 
стратегія охоплювала зміни в державних та приватних школах, „в кожній  американській громаді, у 
кожному домі, в нашому ставленні до навчання” [9]. Стратегія мала чотири напрями розвитку: 
1) розробка і впровадження національних освітніх стандартів; 2) створення нової генерації 
американських шкіл; 3) безперервне навчання працюючих; 4) творення освітньої громади „Америка – 
2000”. 

Фінансова допомога федерального уряду в рамках зазначеної стратегії була спрямована на 
підтримку успішних шкіл; стажування шкільних лідерів та вчителів; президентські премії за 
досягнення в освіті; створення 353 нових американських шкіл, орієнтованих на досягнення світових 
стандартів (проте в даному випадку передбачалася тільки початкова федеральна допомога); федеральні 
ініціативи, спрямовані на підвищення кваліфікації дорослого працюючого населення; забезпечення 
американських шкіл оперативним надходженням сучасної інформації тощо. 

„Америка – 2000” отримала неоднозначну оцінку як серед освітян, так і серед політиків. Найбільш 
гострої критики серед працівників освіти зазнало національне тестування. Воно, на думку освітян, 
суперечило потужним традиціям локального контролю і підходам до управління, які довели свою 
успішність у середовищі місцевого бізнесу. Як зазначив президент Інституту Фордхема Ч. Фінн 
„республіканцям не подобається слово „національне”, а демократам – „тестування” [7, с.178].  

Негативна реакція Конгресу на освітню стратегію „Америка – 2000” довела складність досягнення 
консенсусу щодо збільшення владних повноважень федерального уряду, особливо в разі зміщення 
акценту з федеральної підтримки окремих груп учнів на стратегію, що передбачала покращення 
досягнень всіх учнів (читай: державної системи освіти, а не споживачів освітніх послуг).    

Незважаючи на провал стратегії „Америка – 2000”, курс на стандартоорієнтовану реформу не був 
припинений. Через два роки президент Б. Клінтон представив свою програму під назвою „Цілі – 2000: 
акт освіти Америки” (Goals 2000: Educate America Act), що також мала на меті досягнення освітніх цілей, 
поставлених на самміті в Шарлотсвіллі. Хоча погляди конгресменів щодо окремих питань (насамперед, 
національних стандартів) розходилися, план „Цілі – 2000” набрав необхідну кількість голосів і був 
прийнятий Конгресом у 1994 році. 

Пояснюючи успіх нового плану, що на перший погляд був дуже схожий на попередній, дослідники 
Р. Шварц та М. Робінсон вказують на принципову відмінність у баченні суб’єкта освітньої реформи та 
ролі федерального уряду в ній. У документі „Цілі – 2000” суб’єктами у розробці та запровадженні 
національних освітніх стандартів були визначені штати [7, с.180].  

Перерозподіл владних повноважень між різними рівнями управління, задекларований „Цілями – 
2000”, передбачав зміни у федеральній освітній політиці. За офіційними джерелами федеральний центр 
в цьому контексті розглядався як партнер, що надає підтримку штатовим та місцевим органам 
управління у реалізації освітньої реформи, спрямованої на досягнення всіма школярами високих 
навчальних стандартів.    

Однак думки дослідників різної політичної орієнтації щодо результатів упровадження програми 
„Цілі – 2000”  розходяться. Очевидним фактом є недовготривалість перебування зазначеної програми в 
центрі уваги першої адміністрації Б. Клінтона, що було зумовлено низкою політичних причин 
(насамперед, втратою демократами більшості в Конгресі та Сенаті). Через це програма не дістала 
подальшої підтримки. Аналізуючи результати „Цілей – 2000”,  М. Кірст пропонує адміністрації 
„оголосити перемогу (виправдану чи ні) та далі створювати нові шляхи реформування” [4, с.206]. 
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рівнів розглядаються Ю. Алфьоровим, І. Вєтровим, Б. Вульфсоном, О. Джуринським, Н. Кнорр, М. 
Красовицьким, О. Літвіновим, В. Луговим, З. Мальковою, Н. Пацевко, М. Пашко, А. Сбруєвою, 
М. Шутовою. Тенденції розвитку стратегічного освітнього менеджменту в США висвітлюються в працях 
І. Вєтрова, О. Джуринського,  К. Корсака, О. Локшиної, З. Малькової, А. Сбруєвої, А. Яновського та ін.  

Аналіз вітчизняної та російської порівняльно-педагогічної літератури з даної проблеми дає підставу 
констатувати, що цілісного порівняльно-педагогічного дослідження, в якому б була системно розглянута 
освітня політика федерального уряду США 80-х рр. ХХ ст. – початку ХХІ ст. зроблено не було. 

Формулювання цілей статті... Метою даної статті є визначення ролі федерального уряду в сфері 
управління загальною середньою освітою США протягом 80-х рр. ХХ ст. – на початку ХХІ ст. та 
виокремлення на цій основі шляхів реформування управління середньою освітою в Україні. 

Виклад основного матеріалу... Система освіти США відзначається високим рівнем децентралізації, 
тобто прийняття освітніх рішень та відповідальність за їх реалізацію входить до компетенції штатів та 
навчальних округів. Повноваження федерального уряду у сфері освіти не регламентовані 
американською Конституцією. За висловом американського дослідника Дж. Енглера, „американська 
освіта є конституційною відповідальністю штатів, суспільною відповідальністю громад та моральною 
відповідальністю родин. Іншими словами, втручання федерального уряду в освіту країни не передбачено 
історично” [1, с.146-147]. Зважаючи на той факт, що на федеральному рівні неможливе пряме 
адміністрування освіти, діяльність федерального уряду підлягає аналізу в рамках здійснення ним 
стратегічного управління, тобто визначення загального стратегічного курсу освітніх реформ та 
забезпечення соціальної справедливості в освіті. 

Трансформації, що відбуваються в освітній політиці в умовах утвердження ставлення до освіти як до 
одного з пріоритетних національних стратегічних інтересів, призвели до підвищення ролі федерального 
уряду в цьому процесі. Слід зазначити, що саме остання чверть ХХ століття ознаменувалася підйомом 
централізаційних тенденцій в управлінні освітою в США. 

Під централізацією управління освітою ми розуміємо концентрацію владних повноважень в освіті в 
руках центральних органів державної влади. Як стверджують американські дослідники Т. Велш та 
Н. МакГінн, „у більшості випадків централізація являє собою свідому спробу надати кращу освіту 
більшій кількості людей та підвищити якість пропонованої освіти” [10, с.22]. На думку зазначених 
дослідників, найпоширенішими мотивами централізації управління освітою є підвищення якості 
освітніх послуг, що надаються навчальними закладами; надання кращої освіти більшій кількості людей; 
забезпечення підготовки конкурентоспроможної робочої сили; здійснення політичного контролю над 
освітньою системою тощо [10].  

До 1960-х рр. повноваження федерального уряду в сфері управління системою загальної середньої 
освіти залишалися незначними. Вперше спроба розробки програми фінансової допомоги федерального 
уряду школі була здійснена Дж. Ф. Кеннеді, однак вона не дістала відповідної підтримки Конгресу. 
Президент Л. Джонсон зі своєю соціальною програмою подолав зазначений бар’єр, оскільки вона 
базувалася на ідеї допомоги дитині без збільшення фінансування шкіл, в тому числі приватних 
католицьких. На цих засадах була заснована програма „Title I”, дія якої почалась в рамках Закону  „Акт 
про початкову та середню освіту” (Elementary and Secondary Education Act (ESEA)) а також програми 
допомоги дітям-інвалідам та дітям зі спеціальними навчальними потребами  [2, с.16].  

Разом із розширенням повноважень федерального уряду в сфері управління освітою постало 
питання створення окремого органу управління освітою федерального рівня. Відомство США з питань 
освіти, створене ще в 1867 році, спочатку входило до складу департаменту внутрішніх справ, потім – 
інших федеральних агентств, а з 1953 року стало найбільшим підрозділом Міністерства охорони 
здоров’я, освіти та соціального забезпечення. В 1979 році за підтримки Національної освітньої асоціації 
(NEA) урядом Дж. Картера було створено Міністерство освіти (Department of Education) [8]. 

Однак політика уряду Р. Рейгана, який прийшов до влади в 1980 році, була націлена на скасування 
Міністерства освіти та значне скорочення повноважень федерального уряду, що проявлялося, 
насамперед, у зменшенні фінансування федеральних освітніх програм. Республіканці виступали за 
роздержавлення освітньої сфери. Проте їх ідеї не знайшли суттєвої підтримки серед членів Конгресу. 
Згодом президент відійшов від проблем освіти, приділяючи пріоритетну увагу оборонній та економічній 
сферам, тому повністю скасувати управлінські повноваження федерального уряду в освіті 
республіканцям не вдалося [6, с.2]. 

До цього ж періоду належить поява абсолютно нової за своєю сутністю стратегії розвитку системи 
освіти. З самого початку 80-х років ХХ ст. були поставлені цілі покращення якості американської освіти 
та підвищення конкурентоспроможності працюючого населення США на світовому ринку в 
постіндустріальний період. У доповіді адміністрації Р. Рейгана „Нація в небезпеці” (1983 рік) були 
сформульовані основні акценти федеральної політики в галузі освіти – з розширення доступу до освіти 
на досягнення більш високої її якості для всіх учнів.  
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що передбачає залучення до аналізу суспільно-політичних, культурологічних, національно-історичних, 
психологічних та інших факторів суспільного життя [4, с.24]. 

 Висновки... Принципові зміни в економіці, науці і техніці, у соціальних відносинах та суспільній 
думці зумовлюють зміни у змісті загальної середньої освіти, вимагають знань, які б стали потребою 
сьогодення. Це свідчить про необхідність формування у громадян України не тільки таких рис, як 
діловитість, підприємливість, а найголовніше – економічної культури, а саме суспільство потребує, щоб 
кожна людина, незалежно від її фахової орієнтації, здобула гарантований державою певний мінімум 
систематизованих економічних знань. 
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Усовершенствование процесса обучения при формировании в учеников экономических знаний 
В статье рассматривается проблема усовершенствования процесса обучения при формировании в учеников  

экономических знаний в период трансформации экономической системы в Украине. 
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The problem of improvement of the teaching process when forming economic knowledge of the pupils in the period of 

economic system of Ukraine transformation is studied in the article. 
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Особливості сучасної федеральної політики США в сфері управління загальною середньою 

освітою 
 
В статті висвітлені особливості формування федеральної освітньої політики США протягом 

1980-х років – на початку ХХІ ст. Розглянуто вплив федеральних освітніх ініціатив на 
функціонування американської системи загальної середньої освіти та визначені шляхи реформування 
управління освітою в Україні з  урахуванням позитивного американського досвіду. 

Ключові слова: управління, загальна середня освіта, федеральна освітня політика. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Незаперечним є факт, що нині в управлінні освітою в 

усьому світі спостерігається поєднання централізаційних та децентралізаційних тенденцій, так званий 
„децентралізований централізм”. У цьому контексті  пріоритетними напрямами сучасної національної 
освітньої політики України, як традиційно централізованої держави, у сфері реформування управління 
загальною середньою освітою є перехід від державного до державно-громадського управління та його 
децентралізація. Вважаємо, що для реалізації означених процесів важливим є вивчення досвіду країн з 
традиційно децентралізованою системою управління освітою, зокрема США.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Проблеми 
реформування управління  системою загальної середньої освіти США протягом тривалого часу є 
предметом розгляду вітчизняних та російських науковців. Філософський, ідеологічний та політичний 
виміри управління освітою США знайшли висвітлення в дослідженнях В. Андрущенка, В. Жуковського, 
Т. Кошманової, М. Нікітіна, І. Радіонової, А. Сбруєвої. Повноваження управлінських структур різних 
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шаблон, „рамки”, у які підганялась би особистість. Процес спілкування зорієнтований на отримання 
індивідуально значущих результатів. 

Як відомо, при традиційних методах виховання найважливішими вважаються результати, до яких 
вчитель намагається довести весь клас з урахуванням індивідуальних особливостей кожного [3, с.45]. 

 Важливою ланкою в роботі щодо формування економічної культури учнів молодших класів є школа, 
де економічні знання знаходять місце в змісті освіти. Викладання економіки в школах проводиться, як 
правило, за централізовано розробленими програмами. Проте труднощів і досі вистачає. І програми 
недосконалі, і підручники суперечливі, і соціально-економічні обставини підкидають усе нові проблеми. 
Зміни у змісті й структурі системи освіти мають глибинний характер і потребують суттєвих змін у 
підготовці педагогів, які повинні бути провідниками ідей державотворення і державного устрою. 

Вже в початковій школі повинні викладатися дисципліни, які б забезпечували розвиток техніко-
економічного мислення учнів, знайомство з елементарними економічними основами домашнього 
господарства, оволодіння знаннями економіки з формування здатностей орієнтуватись у 
підприємницькому середовищі, а також усвідомлення взаємозв’язку економічних і етичних процесів. Не 
хотілося б, щоб підприємницька діяльність учня починалася з того, щоб він давав „списувати” домашнє 
завдання своїм однокласникам за певну грошову суму. 

Дитина щодня отримує величезну кількість найрізноманітнішої інформації, в тому числі й 
економічного змісту, з книжок, газет, журналів, з екрана телевізора, по радіо, спілкуючись з батьками, 
іншими людьми, навколишнім світом. Потрібно також враховувати й процес акселерації. Згадаємо 
життєву практику: від маленького школяра часом можна почути відповіді на досить абстрактні 
економічні запитання. Він може поставити у складне становище вчителя, будь-яку дорослу людину. Учні 
початкових класів часто вражають своєю точністю, правильністю, логічністю, хоча і формулюють свою 
думку ще на дитячому рівні. Отже, учень молодших класів є особистістю, яка знаходиться в постійному 
розвитку і саморозвитку, включеною в соціально значущу діяльність у навчальній і позанавчальній 
площинах. Ці обставини і передумови розкривають широкі психолого-педагогічні можливості для 
формування нового підприємницько-активного способу мислення дітей і раціональних мотивів їх 
діяльності в сучасному громадянському суспільстві та ринковій економіці України. 

Одним із засобів формування початків економічної культури молодших школярів є підготовка та 
проведення комплексних навчально-економічних екскурсій на підприємства, у приватні фірми, 
кооперативні спілки, комерційні банки тощо. Такі екскурсії готують вчителі. Мета їх – виробити в учнів 
вміння розглядати й оцінювати різноманітні економічні факти і явища у взаємозв’язку, ознайомитися із 
практичними діями дорослих в умовах підприємницького середовища.  

Варто підкреслити, що викладання економіки в молодших та середніх класах в переважній 
більшості шкіл на сьогодні може існувати лише в інтегрованій формі, оскільки спеціально виділити 
години для вивчення цього предмета на зазначених рівнях, на жаль, неможливо. Але не тільки брак 
вільних навчальних годин визначає необхідність поєднання економічних знань із вивченням 
математики, географії, історії, літератури, мови тощо. Зрозуміло, що вивчення економіки може стати 
потужним каталізатором для опанування іншими предметами шкільного курсу. Адже не секрет, що 
деякі учні (і, відповідно, сім’ї) вважають, що в майбутньому на молоду людину чекає кар’єра успішного 
підприємця, якому зовсім не потрібні всі ті „нудні” речі, яким навчають в школі. Інтегроване вивчення 
економіки дозволяє спростувати таку точку зору, сприяє підвищенню авторитету середньої освіти в 
цілому. 

Слід зазначити, що елементи економічних знань можна інтегрувати в програму інших дисциплін по-
різному. Так, наприклад, якщо на уроці української мови розглядати, як правильно написати заяву на 
ім’я керівника підприємства з проханням прийняти на роботу, то для цього, скажімо, вчителю зовсім не 
обов’язково спочатку дати дітям поняття ринку праці, охарактеризувати типи безробіття, побудувати 
залежність між рівнем інфляції та рівнем безробіття тощо. Отже, в цьому випадку елемент економічних 
знань може бути використаний без попереднього так званого „інформаційного блоку”, який вчитель 
доводить до свідомості учня. 

Практика показує, що ступінь засвоєння знань залежить від рівня залученості учня в процес 
навчання та способу здобуття нової інформації. Існує багато методів та моделей навчання, але у кожної 
із них є свої як переваги, так і недоліки. Потрібно враховувати це та підбирати лише найефективніші 
прийоми, аби усі навчальні, виховні та розвиваючі завдання навчально-виховного процесу були 
досягнуті.         

Сучасні економічні знання відображають тривалий історичний шлях розвитку економічної науки, 
який ніколи не був прямолінійним процесом руху від незнання до знання, від помилок до істини. 
Формування тих чи інших економічних поглядів та ідей завжди було об’єктивно зумовлене розвитком 
суспільного виробництва, соціально-економічними умовами та потребами господарського життя, 
інтересами суспільства, його окремих груп тощо. Водночас взаємозв’язок економічної реальності з 
теоретичними узагальненнями є не лінійними, а складним, багатогранним, мінливим та суперечливим, 
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добре, – в принципі консервативна система. Але консерватизм нашої освіти десь на порядок вищий, ніж 
у нормальному, традиційному демократичному суспільстві з пріоритетом прав і свобод особи. Тому, 
шануючи і поважаючи досягнуте, треба постійно говорити про необхідність змін і модернізації. Ми 
повинні налаштувати вчителя на усвідомлення потреби змін. Але недостатньо лише говорити, потрібно 
активно діяти.  

Людство постійно перебуває у стані змін. Здатність сприймати зміни і творити їх – це найважливіша 
характеристика способу життя людини в  столітті. Ми повинні домогтися, щоб у суспільстві було саме 
таке розуміння. Маємо готувати людину, здатну до сприйняття і творення змін, аби вона відчула, 
зрозуміла, сприйняла, і сприяла інноваційності в суспільстві. Ми ввійшли в період, коли зміна ідей, 
зміна технологій, зміна знань відбувається швидше, ніж зміна поколінь. І це зумовлює нові завдання у 
розвитку освіти 1, с.14].     

Суттєво підвищується роль економічної підготовки молоді, як однієї з умов успішного виконання 
професійних функцій. Закладам освіти необхідно привести процес навчання відповідно до нових вимог 
суспільства і його економіки. Найбільші зміни повинні стосуватися економічної освіти та виховання. 

По-перше, тому що умови ринку, з одного боку, посилюють необхідність економічної освіти і 
виховання, з іншого – створюють умови для формування у суспільній свідомості економічних уявлень і 
понять, посилюють цінність економічно важливих якостей особистості. 

По-друге, саме економічна наука та економічні дисципліни в школі, у педагогічному ВНЗ, в першу 
чергу, повинні відобразити зміни в економічній і соціальній сферах суспільства, які зумовлені переходом 
до ринкової економіки. 

Ринкова економіка передбачає, що кожна людина, дбаючи про свій добробут, про добробут своєї 
родини, щоденно, протягом усього життя робить свій економічний вибір, приймає економічні рішення і 
відповідає за їх наслідки, покладаючись, головним чином, на власні зусилля і власний хист. Саме тому 
для громадян України економічні знання стають нагальною проблемою, а економіка перетворюється на 
одну з найпопулярніших наук. 

Аналіз дослідження і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми.. Проблема 
вдосконалення процесу навчання при формуванні у школярів економічних знань є предметом вивчення 
у сучасних наукових дослідженнях та в психолого-педагогічній літературі. Зокрема, цією проблемою 
займаються вчені: С.О.Михаць, С.В.Онацька, Л.О.Плахотнікова – розкривають роль економічної освіти в 
розвитку української держави; Л.Б.Азимова, О.В.Аксьонова, Т.А.Жижко, О.С.Падалко, І.А.Сасова, 
В.І.Свистун, О.Т.Шпак та інші – висвітлюють психолого-педагогічні аспекти економічного навчання та 
виховання школярів.       

Формулювання цілей статті... Мета статті – обґрунтувати важливість формування економічних 
знань у школярів та запропонувати нові підходи до процесу економічного навчання учнів. 

Виклад основного матеріалу… Існуюча в Україні система освіти перебуває в стані, що не 
задовольняє вимоги, які постають перед нею в умовах розбудови української державності, культурного та 
духовного відродження українського народу. Це виявляється, передусім, у невідповідності освіти 
запитам особистості, суспільним потребам та світовим досягненням людства; у знеціненні соціального 
престижу освіченості та інтелектуальній діяльності; у спотворенні цілей та функцій освіти; 
бюрократизації всіх ланок освітньої системи [2, с.52]. 

 Найбільшим гальмом у розвитку економічної освіти є відсутність необхідного фінансування, 
професійно підготовлених викладачів економіки і стандартів педагогічної освіти в царині економічної 
освіти і виховання. Це явище тимчасове, адже сьогодні вже можна говорити про певні здобутки та досвід 
у методиці викладання економіки в загальноосвітній школі та в початковій школі зокрема. 

 Як відомо, у педагогічному процесі великого значення набуває форма взаємодії вчителя й учня. При 
цьому, з боку педагога повинна переважати атмосфера терпимості, емоційного тепла, щирості, 
зацікавленості особистістю, справами вихованця. Завдання його полягає не в „інформуванні учнів”, а в 
тому, щоб передати їм певний досвід і уміння його переосмислювати з широких соціальних позицій. 

Знаючи потреби сучасного суспільства у людях, які здатні творчо мислити, самостійно активно 
включатися у вирішення життєво важливих завдань, вихователь відповідним чином планує свою роботу 
та діяльність школярів. При цьому відносини з підлітками, юнаками та дівчатами вчитель будує так, 
щоб не блокувати їхню самодіяльність, критичність, творчість, заохочувати їхню ініціативу, активізувати 
їхній творчий потенціал. 

Головною умовою, яка забезпечує реалізацію цих завдань, є активна суб’єкт-суб’єктна педагогічна 
взаємодія у постійному розвитку, за якої взаємини педагога з вихованцями будуються на основі 
„особистість – особистість”, а не „вчитель – учень”. Педагог у цьому випадку сприймає учнів як 
індивідуумів з неповторними особливостями та потенційними можливостями, розв’язує проблеми, які 
виникають разом з ними, безконфліктним способом. 

Діалогічна форма спілкування превалює над монологічною. Гуманістична позиція педагога полягає 
в тому, що він приймає вихованців такими, якими вони є. Виключно важливим є те, що тут відсутній 
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Удосконалення процесу навчання при формуванні у школярів економічних знань 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Трансформація економічної системи України, 

глобалізація сучасних світових процесів, демократизація суспільного життя зумовлюють зміни у різних 
соціальних структурах та у їх змісті. Особливо актуальними є зміни в системі освіти, в одній з 
найпродуктивніших сил суспільства, до завдання якої входить підготовка підростаючого покоління до 
праці в умовах економічних відносин, що змінюються. Перехід до ринкових відносин передбачає 
перетворення відносин власності, демонополізацію виробництва, формування ринкової інфраструктури, 
вільного ціноутворення. Принципові зміни в економіці, науці та техніці, у соціальних відносинах та 
суспільній думці зумовлюють нагальну необхідність формування у громадян України не тільки міцних 
економічних знань, а й економічної культури. Суспільство потребує, щоб кожна людина, незалежно від її 
фахової орієнтації, здобула гарантований мінімум систематизованих економічних знань: люди повинні 
розуміти сутність економічних перетворень, їх соціальні наслідки.    

Головним завданням сьогодні є модернізація освіти. В основному в нас збереглася освіта 
індустріального періоду виробництва із притаманними йому вимогами до людини. Збереглася освіта 
авторитарного суспільства з відповідними суспільними відносинами. Залишилося багато інших явищ, 
недоліків, властивих нашому суспільству у попередні десятиліття, навіть століття. І це цілком 
природньо. Освіта не може бути відокремлена від суспільства. Процеси, які відбуваються в ній, так чи 
інакше віддзеркалюють те, що відбувалося і відбувається в суспільстві в цілому. До того ж, освіта, і це 
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підготовки студентів; поліпшення системи обміну студентами та викладачами з іншими країнами; 
впровадження загальноєвропейського змісту навчання.  

У межах міжнародного співробітництва Республіка Польща підписала практично всі європейські 
конвенції з порівняння і визнання освітніх кваліфікацій, має великий пакет двосторонніх угод, вищі 
педагогічні школи здійснюють міжнародні контракти і проекти [3, с.47]. 

Професійна підготовка педагогічних працівників у сучасних вищих педагогічних навчальних 
закладах (у вищих педагогічних школах) Республіки Польщі зазнає серйозної критики, зокрема 
вказується на недостатній рівень педагогічної освіти у вищих педагогічних навчальних закладах, в яких 
здійснюється підготовка педагогів. Основні прогалини у педагогічній освіті, що виявлені в цих закладах, 
стосуються недостатньої кваліфікації педагогічних кадрів, які забезпечують процес професійної 
підготовки (Х.Беднарський, К.Дурай-Новакова, Б.Квятковська-Коваль, Ф.Шльосек), організаційних умов 
здійснення психолого-педагогічної підготовки (Б.Квятковська-Коваль), відсутності єдиних програм, що 
призводить до довільності у виборі змісту, форм та методів професійної підготовки (В.-Ч.Банах, 
Х.Беднарський), недостатнього поєднання теоретичної та практичної підготовки (Г.Квятковська, 
В.Оконь), малої кількості годин, передбачених на психолого-педагогічну підготовку (Є.Каргуль, 
Р.Цешинська). 

Прогресуючою проблемою польської вищої педагогічної освіти є недостатня кількість 
висококваліфікованих викладацьких кадрів – на сьогодні на одного викладача припадає понад 20 
студентів, слід зазначити, що переважну більшість викладацького персоналу вищих приватних 
педагогічних шкіл складають викладачі державних вищих педагогічних шкіл, а це негативно вливає на 
якість навчального процесу [1, с.153]. У вищих педагогічних школах однією з проблем є типове 
навчання, яке вимагає покращання. Сучасна система навчання вчителів у Республіці Польща 
критикується через недостатню міру врахування змін в освіті сучасної людини. Програма навчання 
вчителів на педагогічних відділення університету, вищих педагогічних школах головним чином 
налаштована на ефективність і дидактичну оперативність, а не на гуманітарну компетенцію і 
педагогічноу культуру [2, с.231]. Розв’язання комплексу цих складних завдань потребує всебічного 
вивчення динаміки змін у системі вищої педагогічної освіти Республіки Польща. Досить радикальних 
реформ на початку ХХ століття зазнала система вищої педагогічної освіти цієї країни, звернення до 
досвіду зумовлено причинами, серед яких головними є такі: активізація контактів Республіки Польща з 
державами Західної Європи у сфері освітньої політики. Їх результатом стало запровадження близьких за 
ідеологічними та концептуальними основами програм реформування польської системи вищої 
педагогічної освіти; орієнтація Республіки Польща на висновки академічних громад розвинених країн 
Європи; активізація впливу освітньої політики розвинених країн на освітні програми впливових 
міжнародних політичних, економічних, фінансових, культурно-освітніх організацій і через них – на 
процеси освітніх змін у Республіці Польща. 

Пошук власних моделей розвитку вищої педагогічної освіти в умовах посилення глобалізаційних 
впливів – процес складний і суперечливий. Він зумовлений пріоритетами, які мають всезагальний 
характер. Вивчення й усвідомлення суті цих пріоритетів має допомогти освітянам, політикам, 
теоретикам, практикам осмислити процеси, що відбуваються в педагогічній освітній галузі Республіки 
Польща. Вивчення досвіду реформування вищої педагогічної освіти Республіки Польща може бути 
корисним під час планування та реалізації модернізаційних змін у вищій педагогічній школі України, 
орієнтованих на її якісне оновлення та інтеграцію в європейський освітній і науковий простір. 

На рубежі другого і третього тисячоліть людство шукає ефективні шляхи виживання, розв’язання 
глобальних проблем, зокрема екологічних, технологічних, соціальних. Провідну роль у їх розв’язанні має 
відігравати освіта, яка набуває нових форм, створюючи нові методи і технології, суголосні з 
цивілізаційними процесами.  

Висновки… Таким чином, реформування вищої педагогічної освіти Республіки Польща має 
позитивні зрушення у напрямку інтеграції до Європейського освітнього простору. З огляду на 
актуальність проблеми інтеграції системи вищої педагогічної освіти України в європейський та світовий 
освітній простір, зростаючу роль діяльності вищих педагогічних шкіл у освітніх реформаційних 
процесах, що відбуваються в республіці Польща, слід враховувати досвід вищої педагогічної освіти 
Республіки Польща. У всьому світі прийнято тезу, що вчитель відіграє важливу роль у кожній системі 
освіти, а тому йдуть активні пошуки щодо реформування вищої педагогічної школи. Ця проблема є 
цікавою і представлена у програмних звітах, присвячених проблемі освіти в сучасному світі, обговорена 
на міжнародних наукових конференціях, конгресах, симпозіумах.  
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інтелектуального і творчого розвитку особистості учнів як основи успішного функціонування людини в 
умовах постійних змін. Враховуючи швидкі зміни суспільного і економічного характеру, вивчення 
польського досвіду розвитку вищої педагогічної освіти може бути корисним під час планування та 
реалізації модернізаційних змін у вищій педагогічній школі України, орієнтованих на її якісне 
оновлення та інтеграцію в європейський освітній і науковий простір. Одним з найголовніших завдань 
реформувань сучасної професійної освіти Республіки Польща вважають створення умов для досягнення 
професійних кваліфікацій, що базується на компетенціях, тобто здібностях і стилі поведінки, окреслених 
вимогами праці. Виконання цих вимог залежить від гнучкості сформованих освітніх систем і структур, а 
також від гнучкості напрямів і програм професійної підготовки, тобто тих факторів, що дають змогу 
пристосувати професійну підготовку до вимог ринку праці. Значною мірою така гучність притаманна 
блочно-модульній професійній підготовці. Крім того, досягненню професійних кваліфікацій, що 
базуються на компетенціях, також відповідають професійна підготовка, перепідготовка й підвищення 
кваліфікації, що проводяться на основі поділу змісту навчання на окремі модулі. При цьому виділяють 
такі засади модульного професійного навчання: програма повинна відображати вимоги до рис 
особистості конкретного виду професійної діяльності; послідовне нагромадження знань; гнучкість 
програм та їх пристосування до формування особистості рис учнів( одиниця програмного модуля формує 
конкретні компетенції); дидактичні матеріали передбачають використання знань з інформатики; 
педагог виступає помічником і партнером. Модульне навчання спрямоване на виконання таких цілей 
професійної педагогічної підготовки: можливість працювати за професією; професійна діяльність на 
високому рівні професіоналізму; подальше підвищення кваліфікації. Модульні програми у вищих 
педагогічних закладах Республіки Польща конструюють так, щоб забезпечити розвиток самостійності і 
креативності студентів, а також можливість використовувати ці програми для індивідуального навчання 
[8, с.20-21]. 

Прагнення Республіки Польщі до інтеграції з Європейським союзом та розвиток ринкової економіки 
в нових соціально-економічних умовах вимагають внесення значних змін в мережу вищих педагогічних 
шкіл. Сучасна система вищої педагогічної освіти в Республіці Польща характеризується як 
консервативним збереженням національних виховних традицій, так і інтенсивною модернізацією і 
курсом на інтеграцію в європейський освітній простір. Зазначимо, що у Республіці Польща в останні 12-
14 років в руслі підготовки до вступу в Європейський Союз проведено велику роботу щодо реформування 
освіти, і педагогічної зокрема. Передбачалося, що професійна педагогічна освіта повинна стати єдиною, 
гнучкою, доступною [4, с.222]. 

Аналіз науково-критичної літератури підтверджує висновок про те, що з прийняттям Закону про 
вище шкільництво від 12 вересня 1990 р. та Закону про вищу освіту від 27 липня 2005р., нова освітня 
доктрина та нова філософія освіти суттєво вплинули на систему підготовки вчителів та на діяльність 
вищих педагогічних шкіл. Основними напрямами кардинальних змін, як наголошується в дослідженнях 
І.Ковчиної, І.Шемпрух, В.Пасічника є деідеологізація, деполітизація, поліпшення якості організації та 
змісту навчально-виховного процесу, індивідуалізація, акцент на розвиток і саморозвиток, розширення 
самостійності студентів у вищих педагогічних школах.  

На сьогоднішній день виділяють декілька концепцій вищої педагогічної освіти, які 
використовуються в роботі вищих педагогічних шкіл Республіки Польща. Зокрема, прогресивна – 
підготовка вчителя до розв’язання проблем професійної діяльності; персоналістична – акцент на 
формування особистості вчителя; загальноосвітня – засвоєння різноманітної інформації; різнобічна – 
надання вчителеві кількох компетенцій, наукових знань і системи цінностей [7, с.170-171]. 

Досвід польської реформи освіти став наочним прикладом системних змін, поштовхом до яких було 
спільне бажання мати першокласну сучасну освіту. Цей досвід цінний для нас українців у контексті 
географічної та культурної цінності наших країн. 

У контексті політичних та суспільних змін у Республіці Польща, впровадження ринкової економіки 
здійснюється реформа вищої педагогічної освіти: вищі педагогічні школи отримали значно вищий рівень 
автономії, право приймати частину студентів з оплатою навчання; урізноманітнився перелік 
спеціальностей; виникло чимало приватних вищих педагогічних шкіл. Навчання у державних закладах 
безкоштовне для вступників за конкурсом у межах лімітів [5, с.466-467]. 

Із входженням Республіки Польщі в Болонський процес продовжуються зміни в системі вищої 
педагогічної освіти: підготовка проводиться на двох рівнях (ліцензіат, магістр); оцінювання навчальних 
досягнень студентів проводиться згідно Європейської системи трансферів кредитів (ECTS); зарахування 
навчального року вимагає нарахування 60 кредитів, а семестру – 30; вищі педагогічні школи видають 
студентам по закінченню додаток, що містить перелік предметів з виказанням кількості кредитів.  

Польською вищою педагогічною освітою поставлені такі завдання: адаптація системи навчання до 
потреб ринку праці з метою працевлаштування випускників в межах Європи; підвищення 
конкурентоспроможності польської вищої освіти в Європі; розвиток двоступеневого навчання; 
впровадження системи дипломів загальноєвропейського зразка; розвиток системи оцінювання рівня 
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Європейський Союз. Унікальним і найдоступнішим є досвід розвитку вищих педагогічних шкіл у 
Республіці Польща. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Безперечно, 
що успіх модернізації освіти як в Польщі, так і в Україні значною мірою залежить від якості професійної 
підготовки педагогічних кадрів, здатних до інтелектуального і творчого розвитку особистості учнів як 
основи успішного функціонування людини в умовах постійних змін. Особливої уваги потребує 
професійна підготовка педагогічних кадрів, реформи в вищій педагогічній освіті, зокрема в вищих 
педагогічних школах, оскільки зміни в економіці, поступ науково-технічної революції, процес інтеграції 
з Європою вимагають підвищення ефективності підготовки висококваліфікованих робітників. З огляду 
на це, на думку польських (Г.Квятковська, В.Комар, Т.Левовицький, Г.Тадеусевич, Б.Квятковська-
Коваль, Е.Лапінські, З.Вомни, Р.Оссовські, Ц.Банах) та українських (С. Ф. Артюр, С. У. Гончаренко, О. 
В. Глузман, І. А. Зязюн, О. Е. Коваленко, В. Г. Кремень, Н. Г. Ничкало, О. М. Пєхота , О. Я. Савченко, С. 
О. Сисоєва, В. А. Семиченко) дослідників, поряд із організаційними змінами в освітніх системах мають 
відбуватися зміни в системі професійної підготовки педагогічних кадрів. Українські вчені приділяють 
значну увагу особливостям участі України в Болонському процесі (В.П.Андрущенко, Я.Я.Болюбаш, 
В.С.Журавський, М.З.Згуровський, І.А.Зязюн, К.М.Левківський, С.М.Ніколаєнко, М.Ф.Степко та ін.). 
Значну наукову цінність для дослідження становлять праці зарубіжних учених-педагогів, присвячені 
сучасним процесам змін вищої освіти в європейському регіоні (Р.Велт, Л.Жаллад, В.Масеманн, А.Мірой, 
К.Павловскі, Дж.Тейлор, Р.Томас, Д.Фаррінгтон, М.Фуллан, Г.Хілс, Т.Хюсен та ін.).  

Формування цілей статті… Метою статті є визначення особливостей реформування вищої 
педагогічної освіти Республіки Польща, аналіз досвіду реформ вищих педагогічних шкіл даної країни. 

Виклад основного матеріалу… Модернізаційні процеси в українській системі освіти відбувається в 
контексті розвитку України як європейської держави. Особливо значні трансформації повинні бути 
проведені в професійній педагогічній освіті, оскільки процеси глобалізації, інтеграції та інформатизації 
суспільства призводять до значних цивілізаційні зміни, які, в свою чергу не можуть, не позначитись на 
вимогах до професійної підготовки педагогів-фахівців. У цьому плані значний інтерес має досвід системи 
вищих педагогічних шкіл, педагогічної освіти Республіки Польща як члена європейського освітнього 
простору і територіального сусіда нашої країни [8, с.19]. 

 Прагнення Республіки Польща до освітньої інтеграції країни з Європейським Союзом вимагає 
внесення значних змін до системи вищих педагогічних навчальних закладів. Основні засади розвитку 
системи вищої педагогічної освіти в Республіці Польща ґрунтуються на системі законодавчих актів і 
нормативних положень. Основним правовим актом, який регулював діяльність Вищих педагогічних 
шкіл у Республіці Польщі в останній декаді ХХ ст. був Закон про вище шкільництво від 12 вересня 1990 
р., зміни і доповнення до якого вносилися майже щорічно. Важливою правовою основою з 1982р. ( і 
доповненою в 2000р.) є Карта вчителя, яка регулює позицію професійного рівня вчителів. Вихідні 
концептуальні положення щодо модернізації вищої педагогічної освіти України відображено в Законах 
України „Про освіту” (2006р.), у Державній національній програмі „Освіта” (Україна ХХІ століття 
(1993р.), Державній програмі „Вчитель” (2002р.), Національній доктрині розвитку освіти (2002р.), 
нормативних документах Міністерства освіти і науки України та ін. 

Зміни в освітній практиці Республіки Польща можливо прослідкувати ж у глобальній освітній 
політиці, так і у спостереженні змін в окремих галузях освіти. Керівництво вищою освітою в Республіці 
Польща здійснюється Міністерством національної освіти та спорту. З ним співпрацює Центральна рада з 
вищої освіти, що складається з обраних представників вищих навчальних закладів і наукової 
громадськості (35 професорів, 10 вчителів, 5 студентів), яким закон надав чималі наглядові права, адже 
без згоди ради не розподіляють кошти бюджету і не виходять міністерські накази. 

До структури вищої педагогічної освіти Польщі входять університети, педагогічні академії, вищі 
педагогічні школи, інші вищі навчальні заклади (політехнічні, економічні, сільськогосподарські 
академії, академії мистецтва і культури, а також вчительські коледжі) [5, с.467]. Можна спостерігати 
виразні відмінності в процесі навчання вчителів в різних вищих навчальних закладах. Також з’явились 
нові (приватні) вищі педагогічні заклади, в яких керують суспільно-культурні товариства або приватні 
особи. Вони підвищують кваліфікацію вчителів із різних спеціальностей і доповнюють галузь державних 
шкіл, даючи педагогічну освіту на рівні вищих навчальних закладів. Перші приватні вищі педагогічні 
школи з’явились у 1989 р, коли суспільство вимагало дозволу від уряду на вільну освітню діяльність, на 
право створювати і забезпечувати функціонування навчально-виховних закладів недержавної форми 
власності [1, с.153]. Іншою причиною появи приватних вищих педагогічних шкіл є зростання кількості 
вчителів, що не мають вищої освіти (середина 90-х років стала переломним періодом). Варто 
підкреслити, що значна частина вчителів, які мають вищу освіту, здобули її заочно [2, с.230]. 

На сучасному етапі модернізації системи вищої педагогічної освіти в Україні досвід Республіки 
Польщі викликає значний інтерес. Безперечно, що успіх модернізації освіти як у Польщі, так і в Україні 
значною мірою залежить від якості професійної підготовки педагогічних кадрів, здатних до 
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Аннотация 
Л.Э.Бекирова 

Модель формирования готовности будущих учителей начальных классов к применению 
интерактивных технологий обучения 

В статье рассматривается проблема формирования готовности будущих учителей начальных классов к 
применению интерактивных технологий обучения, определена модель формирования данного вида готовности.  

Ключевые слова: готовность к применению интерактивных технологий обучения, модель формирования 
готовности.  

Summary 
L.E.Bekirova 

The Model of Formation of the FuturePrimary School Teachers’ Readiness to Usage of Interactive 
Technologies of Teaching 

The problem of formation of the future primary school teachers’ readiness to the usage of interactive technologies of 
teaching is studied in the article, the model of this type of readiness formation is defined. 
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Реформування вищої педагогічної освіти в Республіці Польща 
 

У статті розглядаються засади розвитку вищої педагогічної освіти Республіки Польща, 
відображено загальні реформи вищої педагогічної освіти, зокрема в вищих педагогічних школах 
відповідно до вимог Болонського процесу, вказані завдання для розвитку вищих педагогічних шкіл в 
Республіці Польща. 

Ключові слова: реформування вищої педагогічної освіти в Республіці Польща, вищі педагогічні 
школи Республіки Польща, інтеграція в Болонський процес. 

 
 Постановка проблеми в загальному вигляді…Пріоритетним завданням України є її входження до 

європейської та світової спільноти. Україна чітко визначила орієнтири входження в освітній, науковий і 
культурний простір Європи. Інтеграційні процеси в системі національної освіти виступають як складова 
частина всебічної глобалізації світових процесів розвитку, як визначальний інтелектуальний базис 
гармонійного розвитку національних соціально-економічних систем. Вивчення західноєвропейського 
досвіду реформування вищої педагогічної освіти може бути корисним під час планування та реалізації 
модернізаційних змін у вищій школі України, орієнтованих на її якісне оновлення та інтеграцію в 
європейський освітній і науковий простір. Враховуючи спільність історичних, культурних та 
географічних умов розвитку, уваги вимагає досвід розвитку освіти країн, які успішно інтегрувалися в 
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Рис. 1. Модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування 

інтерактивних технологій навчання. 
 

Формування готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування 
інтерактивних технологій навчання 

Принципи: взаємодії, активності, рефлексії, суб'єкт-суб'єктних відносин, комфортності, 
принцип поєднання колективної, групової й індивідуальної роботи, принцип інтеграції 
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педагогічної майстерності в застосуванні інтерактивних технологій навчання, збагачення обсягу знань, 
вдосконалення умінь і навичок використання різного виду інтерактивних технологій навчання;  

- навчати студентів грамотно співвідносити свої індивідуально-особистісні, професійно-педагогічні 
можливості як майбутнього вчителя початкових класів, з індивідуальними, особистісними особливостями 
молодших школярів і застосуванням різних видів інтерактивних технологій навчання, з дотриманням 
правил організації, проведення інтерактивного уроку. 

Модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування 
інтерактивних технологій навчання представлена на рис. 1. 

Серед принципів, на яких був заснований процес формування готовності майбутніх учителів 
початкових класів до застосування інтерактивних технологій навчання, ми виділили наступні: принцип 
взаємодії, принцип суб'єкт-суб'єктних відносин, принцип активності, принцип рефлексії, принцип 
комфортності, принцип поєднання колективної, групової та індивідуальної роботи, принцип інтеграції. 
Під принципами в педагогіці розуміють основні, вихідні положення, на які спирається процес навчання, 
виконання яких забезпечить ефективність в досягненні цілей.   

Принцип взаємодії передбачає включення всіх студентів у процес навчання на основі їх позитивної 
доброзичливої продуктивної взаємодії, взаємонавчанні один одного, з опорою на суб'єктний досвід 
кожного з них. 

Принцип активності передбачає включення студента в процес навчання, заснованого на 
застосуванні інтерактивних технологій навчання: рольові, ділові ігри, ігри-імітації, симуляції, тренінги, 
вирішення педагогічних завдань, дискусійних питань тощо. Включення у діяльність дозволяє відчути її, 
інтеріорізуватися в ній, на собі відчути характер складу міжособистісної взаємодії, дозволяє відчути її і в 
„ролі учня”, і в „ролі вчителя”, сприяє особистісному, професійному розвитку суб'єкта.  

Принцип рефлексії своєї навчальної діяльності дозволяє студентам усвідомити процес навчання, 
осмислити його результативність, спрямованість, проаналізувати свої відчуття, переживання, 
розглянути особливості власного мислення і мислення інших учасників взаємодії, власні способи 
розумової діяльності, відкоригувати власні пізнавальні цілі, освітню траєкторію професійного розвитку.   

Принцип суб'єкт-суб'єктних відносин передбачає навчання, засноване на діалозі рівних партнерів, зі 
створенням демократичних відносин у навчанні, де викладач і студент – рівноправні, рівнозначні 
суб'єкти освітнього процесу, викладач – організатор, помічник, консультант. Цей принцип передбачає 
встановлення істинно гуманних відносин між викладачами ВНЗ і студентами, що згодом стане 
проекцією у відносинах учитель – молодший школяр у початковій школі. 

Принцип комфортності припускає комфортні умови навчання, в яких студент відчує свою 
інтелектуальну спроможність, атмосферу взаємної емоційної та інтелектуальної підтримки, 
доброзичливості, атмосферу співпраці, співтворчості, з проживанням у навчальному процесі ситуацій 
успіху.  

Принцип поєднання колективної, групової та індивідуальної роботи передбачає побудову 
навчального процесу на основі застосування чотирьох видів інтерактивних технологій навчання: 
інтерактивних технологій кооперативного навчання, інтерактивних технологій колективно-групового 
навчання, інтерактивних технологій ситуативного моделювання, інтерактивних технологій 
відпрацювання дискусійних питань, поєднання індивідуальної, парної, групової, колективної роботи.  

Принцип інтеграції передбачає зв'язування окремих диференційованих частин отриманих знань, 
умінь і навичок із застосування інтерактивних технологій навчання в єдине ціле, що має на увазі певну 
впорядкованість, узгодженість, систематизацію в знаннях. Учитель початкових класів – вчитель, який 
викладає не один предмет, а комплекс предметів, отже, вивчає у ВНЗ комплекс методик з дисциплін, які 
викладаються в початковій школі. Таким чином, принцип інтеграції сприяє зближенню і зв'язку 
педагогічних, психологічних, методичних наук, теоретичних і практичних знань, умінь, навичок, 
набутих студентами у ВНЗ в сфері застосування інтерактивних технологій навчання у своїй подальшій 
професійно-педагогічній діяльності.  

Висновки... Таким чином:   
- вперше в педагогіці визначено поняття „готовність майбутніх учителів початкових класів до 

застосування інтерактивних технологій навчання”;  
- виявлена модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування 

інтерактивних технологій навчання.   
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За результатами констатуючого експерименту було зроблено висновок про те, що традиційне 
навчання у ВНЗ з його традиційними, стандартними формами, методами, засобами, змістом, цілями, 
завданнями навчання не сприятимуть формуванню готовності майбутніх учителів початкових класів до 
застосування інтерактивних технологій навчання. Тому необхідно внести зміни в навчально-методичні 
комплекси дисциплін циклу професійно орієнтованої підготовки, збагатити їх програми включенням 
тем, що розкривають поняття „інтерактивні технології навчання”, „інтерактивні технології 
кооперативного навчання”, „інтерактивні технології колективно-групового навчання”, „інтерактивні 
технології ситуативного моделювання”, „інтерактивні технології опрацювання дискусійних питань”. 
Знаннями про їх ознаки, види, особливості організації роботи при їх застосуванні, особливості побудови 
інтерактивного уроку, специфіку організації діяльності учнів на такому уроці, особливості діяльності 
вчителя, особливості створення суб'єкт-суб'єктного освітнього середовища, створення комфортних умов 
навчання, організації активної взаємодії студентів на занятті, організації рефлексії, різних форм 
взаємонавчання. 

Таким чином, ми визначаємо поняття „готовність майбутнього учителя початкових класів до 
застосування інтерактивних технологій навчання” як один з аспектів спеціальної професійної 
підготовки. Сформувати відповідний вид готовності – значить сформувати цілі, мотиви, потреби в 
застосуванні інтерактивних технологій навчання майбутніми вчителями початкових класів, виробити 
систему знань, умінь, навичок про інтерактивні технології навчання та форми їх застосування, 
сформувати і розвинути педагогічні здібності, необхідні для використання інтерактивних технологій 
навчання в освітньому процесі початкової школи.  

Метою формуючого експерименту нашого дослідження є впровадження методики, яка дозволить 
сформувати готовність майбутніх учителів початкових класів до застосування інтерактивних технологій 
навчання. Ми припускаємо, що професійна підготовка майбутнього вчителя початкових класів до 
застосування інтерактивних технологій навчання буде ефективною, і в результаті сформується 
готовність до застосування інтерактивних технологій навчання в подальшій професійно-педагогічної 
діяльності вчителя початкових класів, якщо:  

- завдання, мета, зміст, форми організації діяльності, процес викладання дисциплін циклу 
професійно орієнтованої підготовки будуть націлені на застосування інтерактивних технологій 
навчання, створення суб'єкт-суб'єктного освітнього середовища, на розвиток особистості дитини, на 
розвиток педагогічної рефлексії;  

- в процесі освоєння дисциплін циклу професійно орієнтованої підготовки надавати студентам 
інформацію про інтерактивні технології навчання, їх ознаки, класифікації, особливості організації 
роботи на інтерактивних уроках, з виділенням порівняльної характеристики освітніх процесів, що 
протікають при традиційному навчанні та під час навчання, заснованому на застосуванні інтерактивних 
технологій. Це допоможе студентам усвідомити важливість і необхідність оволодіння інтерактивними 
технологіями навчання та їх застосування в подальшій професійній діяльності;  

- включити до навчального плану професійно-педагогічної підготовки майбутніх вчителів 
початкових класів курс „Підготовка майбутніх учителів початкових класів до застосування 
інтерактивних технологій”;  

-  в процесі проведення лекційних, практичних, семінарських, лабораторних занять, консультацій, 
педагогічної практики, організації самостійної роботи студентів формувати в них потребу в оволодінні 
знаннями і відповідними вміннями та навичками зі створення комфортних умов навчання, створення 
суб'єкт-суб'єктних відносин у навчальному процесі, атмосфери співтворчості, співпраці, взаємної 
підтримки, доброзичливості;  

- під час проходження студентами педагогічної практики  орієнтувати її цілі і мотиви на розвиток 
особистості дитини, на створення суб'єкт-суб'єктних відносин, комфортних умов навчання у навчальному 
процесі початкової школи. Введення в план педагогічної практики аналітичних завдань, аналізу 
педагогічних ситуацій, пов'язаних із застосуванням інтерактивних технологій навчання, підготовки, 
організації та проведення інтерактивних уроків, виховних заходів, батьківських зборів із застосуванням 
інтерактивних технологій навчання;  

 - стимулювати пізнавальну активність студентів у психолого-педагогічних, окремометодичних 
питаннях, пов'язаних із застосуванням інтерактивних технологій навчання в початковій школі, у 
навчальній, науково-дослідній, практичній, самостійній діяльності студентів, при написанні ними 
курсових, бакалаврських, магістерських робіт;  

- активізувати студентів у надбанні психолого-педагогічних, окремометодичних теоретичних 
знань, практичних умінь і навичок у питаннях, пов'язаних із застосуванням інтерактивних технологій 
навчання в навчально-виховному процесі початкової школи шляхом залучення їх до роботи 
„Дискусійного клубу”;  

- сформувати у студентів внутрішню необхідність у постійному професійному розвитку, 
самовдосконаленні, потребу в оволодінні інтерактивними технологіями навчання, нарощуванні 
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Аннотация 
В.Е.Берека 

Внедрение инновационных технологий в систему подготовки менеджеров образования 
В статье раскрывается содержание развивающей и контекстной технологии обучения слушателей 

магистратуры, предоставляется краткое описание некоторых инновационных методов подготовки будущих 
менеджеров образования. 

Ключевые слова: развивающая и контекстная технологии обучения, менеджер образования, слушатели 
магистратуры, инновационные технологии. 

Summary 
V.Ye.Bereka 

Introduction of Innovative Technologies into the System of Educational Managers Training 
The contexts of developing and contextual technologies of education of the future Masters of education are revealed in 

the article, short description of some innovative methods of training of the future Masters of education are offered in the 
article. 

Key words: developing and contextual technologies of education, manager of education, Masters of education, 
innovative technologies.  
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Модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування 
інтерактивних технологій навчання 

 
У статті розглядається проблема формування готовності майбутніх учителів початкових 

класів до застосування інтерактивних технологій навчання, визначена модель формування даного 
виду готовності. 

Ключові слова: готовність до застосування інтерактивних технологій навчання, модель 
формування готовності до застосування інтерактивних технологій навчання. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Одними з основних інновацій у галузі освіти є 

інтерактивні технології навчання. Однак учителі початкових класів знайомі тільки з окремими 
елементами інтерактивних технологій навчання, використання їх у практиці початкової школи носить 
фрагментарний, епізодичний характер, вчителі не готові до застосування інтерактивних технологій 
навчання, тому існує величезна проблема в предметно-методичній підготовці вчителів початкових 
класів у вищих навчальних закладах.  

Формулювання цілей статті... Мета статті полягає у визначенні моделі формування готовності 
майбутніх учителів початкових класів до застосування інтерактивних технологій навчання.  

Завдання статті – визначити модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів 
до застосування інтерактивних технологій навчання.  

Виклад основного матеріалу... Аналіз досліджень педагогічної готовності майбутніх учителів до 
застосування ними інтерактивних технологій навчання привів нас до наступних висновків:  

- необхідності зміни мети навчання студентів, переорієнтації її на розвиток особистості суб'єкта; 
- необхідності відходу від предметно-орієнтованої, знаннєво-орієнтованої освіти, прагнення до 

створення суб'єкт-суб'єктних відносин між учасниками освітнього процесу з урахуванням особистого 
досвіду кожного суб'єкта, необхідності переорієнтації освіти: головне – не обсяг отриманих знань, а їх 
продуктивність; 

- збагачення психолого-педагогічних, методичних дисциплін  знаннями про інтерактивні технології 
навчання, їх вплив на психологічний розвиток, інтелектуальний розвиток, виховання дітей при 
застосуванні їх в освітньому процесі; 

 - переоцінити значення педагогічної практики, самостійної, дослідної роботи студентів.   



Педагогічний дискурс, випуск 6, 2009 
 

 22 

- активну взаємодію магістрантів з викладачами та практичними управлінцями; 
- групові дискусії, круглі столи; 
- використання аудіо- та відеотехніки, імітаційних ігор тощо. 
Перспективним напрямом вдосконалення професійної підготовки менеджерів освіти є 

запровадження інформаційних технологій, реалізація можливостей яких (комп’ютерна візуалізація 
навчальної інформації, архівне зберігання великих об’ємів інформації, можливість легкого доступу 
користувача до центрального банку даних, обробки результатів навчального експерименту та ін.) дає 
можливість організувати нові види навчальної діяльності, такі як: інтерактивний діалог (взаємодія 
користувача з комп’ютером), автоматизований контроль результатів навчальної діяльності, корекцію за 
результатами контролю, тренування, тестування. 

Можна виділити такі засоби навчання, функціонування яких базується на інформаційних та 
комунікаційних технологіях: 

- навчальні програмні засоби (електронні варіанти посібників, підручників, текстів лекцій, програм 
навчальних дисциплін, планів семінарських і практичних занять тощо), методичне призначення яких 
полягає у повідомленні знань, формуванні вмінь і навичок навчальної і практичної діяльності; 

- програми діагностики результативності процесу професійної підготовки майбутніх фахівців чи 
оволодіння навчальним матеріалом з певної дисципліни; 

- моделюючі програмні засоби, призначені для створення моделі об’єкта, явища або ситуації; 
демонстраційні програмні засоби. 

Особлива увага в закладі приділялась навчанню інформаційним технологіям, особливо програмам, 
пов’язаних із застосуванням інформаційних систем у різних практичних галузях управлінської 
діяльності: моніторингу управлінських явищ чи процесів, роботі з конкретною ситуацією, організації 
управлінської діяльності. У процесі розробки навчальної програми з інформатики домінуючими були 
міркування про те, який рівень компетентності в інформаційних технологіях необхідний магістранту для 
того, щоб стати професійним управлінцем після завершення навчання. 

Використані технології створюють умови активізації професійного формування майбутнього фахівця 
на основі осмислення цінностей управлінської діяльності, необхідності оволодіння певним рівнем знань, 
зразками професійної поведінки. Такий підхід до організації процесу професійної підготовки допомагає 
створити атмосферу професійного компетентного формування, яка ставить магістранта не лише у 
позицію суб’єкта пізнання, але й суб’єкта власного професійно-особистісного розвитку і саморозвитку. 

Висновки… Отже, здійснюваний нами системний, акмеологічний, практико-орієнтований підходи, 
сприяють створенню необхідних умов для реалізації потенціалу майбутнього фахівця у процесі 
професійного навчання, розвитку внутрішніх можливостей і здійсненню процесу постійного 
професійного вдосконалення фахівця, формуванню і розвитку професійно важливих його особистісних 
якостей. 

Використання у процесі професійної підготовки майбутніх менеджерів освіти інноваційних 
технологій сприяє формуванню в майбутніх фахівців: 

- професійної ідентичності (сприйняття професійних етичних норм і правил поведінки); 
- оволодіння професійною етикою; 
- конкурентноздатності в отриманні місця роботи на конкурсній основі і професійної кар’єри; 
- прагнення до професійного та особистісного вдосконалення; 
- мотивації до продовження навчання. 
Інноваційні технології запроваджувалися нами у контексті ідеї оптимального поєднання 

теоретичного і практичного компонентів професійної підготовки менеджерів освіти, що трактується нами 
як необхідна дидактична умова успішного функціонування системи неперервної професійної підготовки 
майбутніх менеджерів освіти. 
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- підготовка і захист індивідуально-дослідних завдань, творчих робіт; 
- управління самостійною роботою магістрантів, процесом їх самоосвіти; 
- формування потреби у самовдосконаленні, самореалізації та знаходженні внутрішніх джерел 

саморозвитку; 
- самостійна індивідуальна робота, консультування тощо. 
У використанні технологій розвивального навчання діяльність викладача спрямована на 

формування особистісних установок і системи ціннісних орієнтацій у магістрантів, він виступає у ролі 
організатора процесу їх професійної підготовки. 

В практиці роботи магістратури Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії ми 
використовували технологію контекстного навчання (Н.Борисова, А.Вербицький, В.Вергасов, 
Н.Платонов та ін.), що передбачає побудову навчального матеріалу на основі розвивальної моделі 
професійної діяльності, причому вимоги з боку професії є основними, такими, що визначають зміст 
підготовки майбутніх фахівців [9]. А. Вербицький трактує технологію контекстного навчання як 
„сукупність предметних завдань, організаційних, технологічних форм і методів діяльності, ситуацій 
соціально-психологічної взаємодії, характерних для конкретної практичної діяльності” [10]. 

Як показала практика, технології контекстного навчання дають можливість: 
- опиратися у процесі навчання на реальний досвід і практику управлінської діяльності; 
- аналізувати й осмислювати на конференціях, дискусіях, семінарських і практичних заняттях 

актуальні проблеми управлінської практики, різні управлінські явища, проблеми, суть і причини їх 
виникнення, можливі шляхи їх вирішення; 

- залучення магістрантів до розробки програм вирішення конкретних управлінських проблем; 
- відпрацьовувати технології здійснення управлінської діяльності; 
- формувати професійне мислення, індивідуально-творчий стиль роботи через моделювання 

наслідків управлінського впливу. 
В практиці магістерської підготовки майбутніх менеджерів освіти використовувались: розробки 

різних типів управлінських проблем, ситуацій і дилем відповідно до їх ускладнення; алгоритми-
рекомендації з метою відпрацювання орієнтованої основи дій у процесі вирішення кожного типу завдань, 
проблем чи дилем. Кожному рівню вивчення предметів управлінського циклу відповідають певні типи 
завдань і дилем. Дидактично грамотне їх використання сприяє підвищенню інтересу магістрантів до 
практичної управлінської діяльності, залученню їх до активної участі в ній, формуванню вмінь і навичок 
роботи з учасниками навчально-виховного процесу і різними типами управлінських ситуацій і проблем. 

Сучасним дидактичним пошукам технологій контекстного навчання (А.Нісімчук, О.Падалка, 
О.Шпак, Н.Шмельова) властиві орієнтація на тісний зв’язок навчання з безпосередніми життєвими 
потребами, інтересами і досвідом магістрантів. Цими вченими доведено, що кожен магістрант є носієм 
індивідуального особистісного досвіду, який потрібно враховувати, та на який необхідно опиратися у 
процесі професійної підготовки.  

Ідея опори на власний досвід магістранта розроблялася нами в контексті дидактичних пошуків 
цілісного занурення магістрантів у професійно спрямоване середовище. Основою такого підходу є 
формування професійно спрямованого середовища у магістратурі, постановка магістранта в позицію 
активного суб’єкта власного професійного формування, пошуку і визначення власних особистісних 
цільових установок і ціннісних орієнтацій. 

Мова йде не просто про залучення емпіричних спостережень, запасу життєвих вражень магістрантів 
у ролі допоміжного матеріалу, що використовується викладачем як ілюстративне доповнення. Досвід 
магістрантів (тим більше в запроваджені системи неперервної управлінської практики) може і повинен 
слугувати важливим джерелом навчального пізнання. 

Необхідною складовою професійної компетентності управлінця є комунікативні вміння, уміння 
встановлювати вербальні і невербальні форми контактів з учасниками навчально-виховного процесу. 

Під час навчально-виховного процесу магістратури Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії 
активно використовуються технології педагогічної комунікації, що сприяють формуванню у магістрантів 
професійної мови. Навчання професійної мови базується на отриманні знань з мови та професійних 
знань. Магістранти на основі міжпредметного підходу у процесі вивчення курсів „Культура ділового 
мовлення”, „Вступ до спеціальності”, „Психологія управління”, „Теорія та практика управлінської 
педагогіки” та інших оволодівали писемною комунікацією через оволодіння різними формами ділової та 
професійної кореспонденції (підготовка листів, подання, письмового прохання, угод, вимог, 
рекомендацій, доповідних записок тощо), а також усною – оволодіння технологією усної комунікації 
(здійснення телефонних розмов, інтерв’ювання, усного опитування, прес-конференції, публічного 
виступу, захисту проекту тощо). 

 Використання навчального діалогу, як особливого виду навчальної технології майбутніх 
менеджерів освіти передбачає: 

- комунікативну роботу в команді; 
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- формування цінностей управлінської діяльності і професійно важливих особистісних якостей; 
- формування психологічної і практичної готовності до виконання професійних ролей і функцій. 
Технології професійно особистісного формування фахівця забезпечують реалізацію основних 

компонентів процесу професійної підготовки: діагностування, цілепокладання, стимулюючо-
мотиваційного, організаційно-діяльнісного, контрольно-регулятивного, оцінювально-результативного та 
аналітичного. 

Діагностування – виявлення критеріїв і показників, що характеризують суть явища, яке вивчається. 
В магістратурі увага приділяється якісним і кількісним показникам, які характеризують професійно-
особистісний розвиток майбутнього фахівця (такими показниками є: актуальний рівень володіння 
знаннями, особистісний потенціал, рівень сформованості професійно важливих особистісних якостей, 
рівень готовності до виконання професійної діяльності, особистісно професійного розвитку та ін.). 

Цільовий компонент включає обґрунтування мети ідеально бажаного результату наміченого 
педагогічного процесу. Основою цілепокладання слугує модель особистості управлінця, яка певною 
мірою виконувала роль цільового орієнтиру процесу професійної підготовки управлінця. 

Стимулювально-мотиваційний компонент реалізовується через заходи, направлені на актуалізацію 
процесу формування особистості майбутнього фахівця, стимулювання у майбутніх менеджерів освіти 
інтересу, потреби у досягненні поставленої мети, формування позитивних внутрішніх мотивів 
оволодіння знаннями. 

Організаційно-діяльнісний компонент відображає процесуальну сутність забезпечення цілісності 
процесу професійної підготовки менеджерів освіти. 

Контрольно-регулятивний компонент передбачає поєднання контролю за здійснюваним процесом з 
боку викладачів, керівників практики і самоконтролю з боку самих магістрантів. 

Оцінювально-результативний – оцінка досягнутих результатів з боку організаторів і виконавців 
даного процесу і самооцінку з боку студентів. 

Аналітичний компонент дозволяє порівнювати бажане і досягнуте на основі зіставлення з освітньо-
кваліфікаційними характеристиками фахівця, стандартами діяльності та особистості управлінця.  

Оскільки педагогічні технології потребують осмислення на чотирьох рівнях: концептуальному, 
процедурному, предметно-конкретному та етапі матеріалізації ми за центральну ідею моделі 
професійної підготовки майбутнього менеджера освіти взяли ідею цілісного професійно-особистісного 
формування особистості фахівця. 

Враховували також, що процес професійної підготовки менеджерів освіти будувався на основі 
системного підходу, який передбачає інтеграцію знань і вмінь, здійснення взаємозв’язку між 
навчальними дисциплінами як за структурними, так і функціональними компонентами. 

Система неперервної професійної підготовки менеджерів освіти має функціонувати як соціально-
педагогічна система. На думку В.Маслова, механізм формування вмінь у майбутніх керівників шкіл, які 
не мають досвіду управлінської діяльності, складається з таких етапів: формування знань з наукових 
основ управління; формування психолого-педагогічних знань і забезпечення їх спрямованості на 
управлінську діяльність; формування елементарних умінь (застосовувати набуті знання; 
використовувати доцільні способи виконання управлінських процедур, пов’язаних з управлінським 
циклом); формування складних управлінських умінь (моделювати управлінські ситуації; проектувати 
розвиток школи тощо) [6].  

З метою реалізації ідеї професійно-особистісного формування фахівця ми намагалися 
використовувати технології, які сприяють тому, щоб засвоєні в процесі навчання знання, вміння і 
навички трансформувалися з предмета навчання в засіб праці, в орієнтовану основу діяльності. 

В практику магістерської підготовки майбутніх менеджерів освіти ми запровадили технологію 
розвивального навчання (В.Андрєєв, В.Давидов, Д.Ельконін, Л.Занков, В.Сластьонін, Н.Кузьміна, 
Н.Платонов та ін.), що передбачає побудову процесу професійної підготовки майбутніх менеджерів освіти 
на межі їх можливостей та здібностей, активне управління гностичним компонентом навчально-
пізнавальної діяльності, сприяє інтенсифікації навчального процесу та активізації пізнавальної 
діяльності магістрантів [7; 8]. 

В процесі магістерської підготовки майбутніх менеджерів освіти нами було апробовано такі форми 
навчальної діяльності: 

- проблемний виклад матеріалу; 
- проведення спільно з викладачами і практичними управлінцями міждисциплінарних конференцій 

і семінарів, круглих столів, які сприяють професійному, інтелектуальному і моральному росту майбутніх 
менеджерів освіти; 

- індивідуально-творчі та групові форми роботи; 
- логічні завдання; 
- участь в управлінських проектах і програмах, що розвивають навички самостійного мислення, 

вибору, пошуку, наукової поведінки; 
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Впровадження інноваційних технологій в систему підготовки менеджерів освіти 
 

В статті розкривається зміст розвивальної та контекстної технології навчання слухачів 
магістратури, подається короткий опис деяких інноваційних методів підготовки майбутніх 
менеджерів освіти. 

Ключові слова: розвивальна та контекстна технології навчання, менеджери освіти, слухачі 
магістратури, інноваційні технології. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Характерною особливістю процесу професійної 

підготовки майбутніх менеджерів освіти має стати його спрямованість на підготовку фахівців, здатних не 
стільки адаптуватися і пристосуватися до наявних умов, скільки бути здатними активно сприймати і 
здійснювати ситуації змін, що відбуваються в освітньому середовищі. Ці освітні орієнтири на початку 90-
х років минулого століття отримали міжнародне визнання й набули розвитку в концепціях, програмах і 
рекомендаціях ЮНЕСКО [1, с.42]. У кінці 70-х років XX століття автори всесвітньовідомої доповіді 
Римському клубу („Навчання без кордонів”) обґрунтували положення щодо основних типів навчання: 
„підтримуюче” та „інноваційне”. „Підтримуюче навчання” – це процес і результат такої навчальної (а в 
результаті й освітньої) діяльності, мета якої – підтримка і відтворення існуючої культури, соціального 
досвіду, соціальної системи. „Інноваційне навчання” – це процес і результат такої навчальної й освітньої 
діяльності, що стимулює внесення інноваційних змін в існуючу культуру, управлінське середовище [2, 
с.81]. 

Тому інноваційний підхід до побудови процесу професійної підготовки є не тільки дидактичною 
проблемою, оскільки має вихід на соціально важливі питання суспільного розвитку. Ми погоджуємось з 
дослідниками, які дотримуються точки зору, що поняття „інновація” стосується не тільки створення і 
поширення нововведень, а, головним чином, таких змін, які носять суттєвий характер, супроводжуються 
змінами в стилі діяльності, стилі мислення [3, с.56]. 

У процесі осмислення і проектування концептуальних підходів до професійної підготовки майбутніх 
менеджерів освіти предметом нашої уваги був вплив педагогічних технологій на оновлення змісту, форм 
організації професійної підготовки управлінців, формування професійної компетентності і професійно 
важливих особистісних якостей, готовності до виконання різних функцій професійної діяльності. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Розробкою 
педагогічних технологій займалися В.Безпалько, М.Кларін, Р.Куличенко, А.Нісімчук, О.Падалка, 
Н.Платонова, Н.Тализіна, О.Довженко, В.Шатуновський, Н.Шмельова, О.Шпак, І.Якиманська та ін. 
Термін „педагогічна технологія” отримав широке змістове та організаційне наповнення. Ми поділяємо 
погляди В.Сластьоніна і Н.Шмельової стосовно того, що педагогічна технологія – це упорядкована 
сукупність дій, операцій та процедур, які інструментально забезпечують отримання діагностичного та 
прогностичного результату у змінних умовах освітнього процесу [4; 5] 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розкрити зміст інноваційних технологій у системі 
магістерської підготовки майбутніх менеджерів освіти. 

Виклад основного матеріалу… Загалом, використання інноваційних технологій у процесі 
професійної підготовки майбутніх менеджерів освіти спрямовувалося на: 

- теоретичну підготовку майбутніх менеджерів освіти у необхідному для реалізації ними своїх 
професійних функцій; 

- формування у магістрантів вміння бачити, грамотно аналізувати і вирішувати управлінські 
проблеми; 


